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Amendment 215
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Citation 6 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

– having regard to the Commission 
staff working document of 19 June 2019 
entitled ‘EU Road Safety Policy 
Framework 2021-2030 – Next steps 
towards “Vision Zero”’ 
(SWD(2019)0283),

Or. en

Amendment 216
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Citation 6 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

– having regard to the Directive on 
Energy Efficiency (2018/2002),

Or. en

Amendment 217
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Citation 6 c (new)

Text proposed by the Commission Amendment

– having regard to the Commission 
communication of 9 December 2020 
entitled ‘Sustainable and Smart Mobility 
Strategy – putting European transport on 
track for the future’ (COM(2020)0789),

Or. en
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Amendment 218
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Citation 6 d (new)

Text proposed by the Commission Amendment

– having regard to the Green Rail 
investment Platform launched by the 
European Investment Bank (EIB) in 
December 2021 to support public and 
private investments in rail projects,

Or. en

Amendment 219
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Citation 6 e (new)

Text proposed by the Commission Amendment

– having regard to the High-Speed 
Rail Atlas issued by International Union 
of Railways (UIC) in 2021,

Or. en

Amendment 220
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Citation 6 f (new)

Text proposed by the Commission Amendment

– having regard to the study of the 
Commission “Assessment of unit costs 
(standard prices) of rail projects (CAPital 
EXpenditure)” prepared by PwC in 2018,
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Or. en

Andrey Novakov

Proposal for a regulation
Recital 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(3a) Rail passenger services should 
become a more attractive option for 
longer-distance journeys and rail high-
speed services have proven in many 
European countries their attractiveness. 
The European distances are particularly 
suitable to this mode of transport and 
most EU Capitals, major cities and 
metropolitan areas could be 
interconnected thanks to high speed. 
However, the current European network 
is fragmented and mainly made up of 
“national high-speed islands” and there is 
an urgent need to develop an EU High-
Speed Network with a larger number of 
connections between all EU Capitals, 
major cities and metropolitan areas. This 
is vital to reach the objective of the 
Sustainable and Smart Mobility Strategy. 
The advantages of high-speed rail versus 
other transport modes are as follows: 1. 
transport capacity: high-capacity 
transport capable of covering long 
distances, 2. energy consumption: 
extremely low energy consumption per 
passenger, 3. emissions: extremely low 
emission footprint in case of electric 
traction, 4. infrastructure spatial 
requirements: significantly lower space 
demand (per transported volume), 5. 
travel comfort: being able to provide a 
very high standard, 6. Safety: high-speed 
rail is one of the safest modes to travel.

Or. en
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Amendment 222
Kathleen Van Brempt, Vera Tax

Proposal for a regulation
Recital 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(3a) The freight modal shift is a crucial 
pillar of the Green Deal and 
corresponding Sustainable and Smart 
Mobility Strategy, also in maritime and 
inland ports this is of importance and 
these should increase their modal split 
shares towards more sustainable modes 
such as rail and inland waterways. 
However, ports are complex areas in 
which rail infrastructure is managed 
differently across Member States in terms 
of governing bodies. A common EU 
language on ‘port rail networks’ can help 
to allow ports to deliver on modal shift 
ambition.

Or. en

Amendment 223
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(3a) The European Union has 
committed to improving and ensuring the 
access to transport for passengers with 
disabilities within the Sustainable and 
Smart Mobility Strategy, and as 
signatories of the United Nations 
convention on the Rights of Persons with 
Disabilities (CRPD).

Or. en
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Amendment 224
Vera Tax

Proposal for a regulation
Recital 4

Text proposed by the Commission Amendment

(4) The realisation of the trans-
European transport network creates the 
enabling conditions in terms of 
infrastructure basis allowing to make all 
transport modes more sustainable, 
affordable and inclusive, to make 
sustainable alternatives widely available in 
a multimodal transport system and to put in 
place the right incentives to drive the 
transition, notably by ensuring a fair 
transition, in line with the objectives 
presented in the Council Recommendation 
(EU) […] of […] on ensuring a fair 
transition towards climate neutrality.

(4) The realisation of the trans-
European transport network creates the 
enabling conditions in terms of 
infrastructure basis allowing to make all 
transport modes more sustainable, 
affordable and inclusive, to make 
sustainable and energy-efficiency 
alternatives, such as hyperloop, widely 
available in a multimodal transport system 
and to put in place the right incentives to 
drive the transition, notably by ensuring a 
fair transition, in line with the objectives 
presented in the Council Recommendation 
(EU) […] of […] on ensuring a fair 
transition towards climate neutrality. 
Stresses the need to set mandatory social 
standards for workers in passenger and 
freight transport and to take further 
measures to end wage and social dumping 
to make urban transport jobs more 
attractive.

Or. en

Amendment 225
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 4

Text proposed by the Commission Amendment

(4) The realisation of the trans-
European transport network creates the 
enabling conditions in terms of 
infrastructure basis allowing to make all 
transport modes more sustainable, 
affordable and inclusive, to make 
sustainable alternatives widely available in 

(4) The realisation of the trans-
European transport network creates the 
enabling conditions in terms of 
infrastructure basis for making all 
transport modes more sustainable, 
affordable and inclusive, to make 
sustainable alternatives widely available in 
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a multimodal transport system and to put in 
place the right incentives to drive the 
transition, notably by ensuring a fair 
transition, in line with the objectives 
presented in the Council Recommendation 
(EU) […] of […] on ensuring a fair 
transition towards climate neutrality.

a multimodal transport system and to put in 
place the right incentives to drive the 
transition, notably by ensuring a fair 
transition, in line with the objectives 
presented in the Council Recommendation 
(EU) […] of […] on ensuring a fair 
transition towards climate neutrality, and 
by giving priority to investments in zero-
emission transport as an overarching 
principle.

Or. en

Amendment 226
Izaskun Bilbao Barandica

Proposal for a regulation
Recital 4

Text proposed by the Commission Amendment

(4) The realisation of the trans-
European transport network creates the 
enabling conditions in terms of 
infrastructure basis allowing to make all 
transport modes more sustainable, 
affordable and inclusive, to make 
sustainable alternatives widely available in 
a multimodal transport system and to put in 
place the right incentives to drive the 
transition, notably by ensuring a fair 
transition, in line with the objectives 
presented in the Council Recommendation 
(EU) […] of […] on ensuring a fair 
transition towards climate neutrality.

(4) The realisation of the trans-
European transport network creates the 
enabling conditions in terms of 
infrastructure basis allowing to make all 
transport modes more sustainable, 
affordable and inclusive in all of the EU´s 
regions, to make sustainable alternatives 
widely available in a multimodal transport 
system and to put in place the right 
incentives to drive the transition, notably 
by ensuring a fair transition, in line with 
the objectives presented in the Council 
Recommendation (EU) […] of […] on 
ensuring a fair transition towards climate 
neutrality.

Or. en

Amendment 227
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Josianne Cutajar, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 4
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Text proposed by the Commission Amendment

(4) The realisation of the trans-
European transport network creates the 
enabling conditions in terms of 
infrastructure basis allowing to make all 
transport modes more sustainable, 
affordable and inclusive, to make 
sustainable alternatives widely available in 
a multimodal transport system and to put in 
place the right incentives to drive the 
transition, notably by ensuring a fair 
transition, in line with the objectives 
presented in the Council Recommendation 
(EU) […] of […] on ensuring a fair 
transition towards climate neutrality.

(4) The realisation of the trans-
European transport network creates the 
enabling conditions in terms of 
infrastructure basis allowing to make all 
transport modes more sustainable, 
affordable and inclusive in all regions of 
the EU, to make sustainable alternatives 
widely available in a multimodal transport 
system and to put in place the right 
incentives to drive the transition, notably 
by ensuring a fair transition, in line with 
the objectives presented in the Council 
Recommendation (EU) […] of […] on 
ensuring a fair transition towards climate 
neutrality.

Or. en

Amendment 228
Younous Omarjee, François Alfonsi, Nora Mebarek

Proposal for a regulation
Recital 5

Text proposed by the Commission Amendment

(5) The planning, development and 
operation of the trans-European transport 
network should enable sustainable forms of 
transport, provide for improved multimodal 
and interoperable transport solutions and 
for an enhanced intermodal integration of 
the entire logistic chain, thereby 
contributing to a smooth functioning of the 
internal market by creating the arteries that 
are necessary for smooth passenger and 
freight transport flows across the Union. In 
addition, the network should aim at 
strengthening economic, social and 
territorial cohesion by ensuring 
accessibility and connectivity for all 
regions of the Union, including a better 
connectivity of the outermost regions and 
other remote, rural, insular, peripheral and 

(5) The planning, development and 
operation of the trans-European transport 
network should enable sustainable forms of 
transport, provide for improved multimodal 
and interoperable transport solutions and 
for an enhanced intermodal integration of 
the entire logistic chain, thereby 
contributing to a smooth functioning of the 
internal market by creating the arteries that 
are necessary for smooth passenger and 
freight transport flows across the Union. In 
addition, the network must also contribute 
to strengthening economic, social and 
territorial cohesion by ensuring 
accessibility and connectivity for all 
regions of the Union, in particular a better 
connectivity of the outermost regions and 
other remote, rural, insular, peripheral and 
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mountainous regions as well as sparsely 
populated areas. The development of the 
trans-European transport network should 
also enable seamless, safe and sustainable 
mobility of goods and persons in all their 
diversity, and should contribute to further 
economic growth and competitiveness in a 
global perspective, by establishing 
interconnections and interoperability 
between national transport networks in a 
resource-efficient and sustainable way.

mountainous regions as well as sparsely 
populated areas. The development of the 
trans-European transport network should 
also enable seamless, safe and sustainable 
mobility of goods and persons in all their 
diversity, and should contribute to further 
economic growth and competitiveness in a 
global perspective, by establishing 
interconnections and interoperability 
between national transport networks in a 
resource-efficient and sustainable way. For 
the outermost regions and islands, which 
are entirely dependent on maritime and 
air transport, the strengthening of 
territorial continuity with the mainland 
must be supported.

Or. fr

Amendment 229
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 5

Text proposed by the Commission Amendment

(5) The planning, development and 
operation of the trans-European transport 
network should enable sustainable forms 
of transport, provide for improved 
multimodal and interoperable transport 
solutions and for an enhanced intermodal 
integration of the entire logistic chain, 
thereby contributing to a smooth 
functioning of the internal market by 
creating the arteries that are necessary for 
smooth passenger and freight transport 
flows across the Union. In addition, the 
network should aim at strengthening 
economic, social and territorial cohesion 
by ensuring accessibility and connectivity 
for all regions of the Union, including a 
better connectivity of the outermost regions 
and other remote, rural, insular, peripheral 
and mountainous regions as well as 
sparsely populated areas. The development 

(5) The planning, development and 
operation of the trans-European transport 
network should prioritise sustainable forms 
of transport, provide for improved 
multimodal and interoperable transport 
solutions and for an enhanced intermodal 
integration of the entire logistic chain, with 
rail as its backbone, thereby contributing 
to a smooth functioning of the internal 
market by creating the arteries that are 
necessary for smooth passenger and freight 
transport flows across the Union. In 
addition, the network should aim at 
strengthening economic, social and 
territorial cohesion by ensuring 
accessibility and connectivity for all 
regions of the Union, including a better 
connectivity of the outermost regions and 
other remote, rural, insular, peripheral and 
mountainous regions as well as sparsely 
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of the trans-European transport network 
should also enable seamless, safe and 
sustainable mobility of goods and persons 
in all their diversity, and should contribute 
to further economic growth and 
competitiveness in a global perspective, by 
establishing interconnections and 
interoperability between national transport 
networks in a resource-efficient and 
sustainable way.

populated areas. The development of the 
trans-European transport network should 
also enable seamless, safe and sustainable 
mobility of goods and persons in all their 
diversity, and should contribute to further 
economic growth and competitiveness in a 
global perspective, by establishing 
interconnections and interoperability 
between national transport networks in a 
resource-efficient and sustainable way.

Or. en

Amendment 230
Lucia Vuolo

Proposal for a regulation
Recital 5

Text proposed by the Commission Amendment

(5) The planning, development and 
operation of the trans-European transport 
network should enable sustainable forms of 
transport, provide for improved multimodal 
and interoperable transport solutions and 
for an enhanced intermodal integration of 
the entire logistic chain, thereby 
contributing to a smooth functioning of the 
internal market by creating the arteries that 
are necessary for smooth passenger and 
freight transport flows across the Union. In 
addition, the network should aim at 
strengthening economic, social and 
territorial cohesion by ensuring 
accessibility and connectivity for all 
regions of the Union, including a better 
connectivity of the outermost regions and 
other remote, rural, insular, peripheral and 
mountainous regions as well as sparsely 
populated areas. The development of the 
trans-European transport network should 
also enable seamless, safe and sustainable 
mobility of goods and persons in all their 
diversity, and should contribute to further 
economic growth and competitiveness in a 
global perspective, by establishing 

(5) The planning, development and 
operation of the trans-European transport 
network should enable sustainable forms of 
transport, provide for improved multimodal 
and interoperable transport solutions and 
for an enhanced intermodal integration of 
the entire logistic chain, thereby 
contributing to a smooth functioning of the 
internal market by creating the arteries that 
are necessary for smooth passenger and 
freight transport flows across the Union. In 
addition, the network should aim at 
strengthening economic, social and 
territorial cohesion by ensuring 
accessibility and connectivity for all 
regions of the Union, including a better 
connectivity of the outermost regions and 
other remote, rural, insular, peripheral, 
coastal and mountainous regions as well as 
sparsely populated areas. The development 
of the trans-European transport network 
should also enable seamless, safe and 
sustainable mobility of goods and persons 
in all their diversity, and should contribute 
to further economic growth and 
competitiveness in a global perspective, by 
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interconnections and interoperability 
between national transport networks in a 
resource-efficient and sustainable way.

establishing interconnections and 
interoperability between national transport 
networks in a resource-efficient and 
sustainable way. To this end, Member 
States must ensure the adoption of non-
discriminatory policies that promote free 
movement of persons and goods.

Or. it

Amendment 231
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Josianne Cutajar, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 5

Text proposed by the Commission Amendment

(5) The planning, development and 
operation of the trans-European transport 
network should enable sustainable forms of 
transport, provide for improved multimodal 
and interoperable transport solutions and 
for an enhanced intermodal integration of 
the entire logistic chain, thereby 
contributing to a smooth functioning of the 
internal market by creating the arteries that 
are necessary for smooth passenger and 
freight transport flows across the Union. In 
addition, the network should aim at 
strengthening economic, social and 
territorial cohesion by ensuring 
accessibility and connectivity for all 
regions of the Union, including a better 
connectivity of the outermost regions and 
other remote, rural, insular, peripheral and 
mountainous regions as well as sparsely 
populated areas. The development of the 
trans-European transport network should 
also enable seamless, safe and sustainable 
mobility of goods and persons in all their 
diversity, and should contribute to further 
economic growth and competitiveness in a 
global perspective, by establishing 
interconnections and interoperability 
between national transport networks in a 

(5) The planning, development and 
operation of the trans-European transport 
network should enable sustainable forms of 
transport, provide for improved multimodal 
and interoperable transport solutions and 
for an enhanced intermodal integration of 
the entire logistic chain, thereby 
contributing to a smooth functioning of the 
internal market by creating the arteries that 
are necessary for smooth passenger and 
freight transport flows across the Union. In 
addition, the network should aim at 
strengthening economic, social and 
territorial cohesion by ensuring 
accessibility and connectivity for all 
regions of the Union, including a better 
connectivity of the outermost regions and 
other remote, rural, insular, peripheral and 
mountainous regions as well as sparsely 
populated areas. The development of the 
trans-European transport network should 
also enable seamless, safe and sustainable 
mobility of goods and persons in all their 
diversity, and should contribute to further 
economic growth and competitiveness in a 
global perspective, by establishing 
interconnections and interoperability 
between national transport networks in a 
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resource-efficient and sustainable way. resource-efficient and sustainable way, at 
same time it contributes to address 
demographic challenges such as 
depopulation.

Or. en

Amendment 232
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 5 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(5a) The trans-European transport 
network shall contribute to increased 
accessibility across the Union and combat 
mobility poverty. To this end, Member 
States shall present the Commission with 
accessibility data at regular intervals, and 
present plans to remedy any deficiencies.

Or. en

Amendment 233
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 6

Text proposed by the Commission Amendment

(6) Growth in traffic has resulted in 
increased congestion in international 
transport. In order to ensure the 
international mobility of passengers and 
goods, the capacity of the trans-European 
transport network and the use of that 
capacity should be optimised and, where 
necessary, expanded by removing 
infrastructure bottlenecks and bridging 
missing infrastructure links within and 
between Member States and, as 
appropriate, neighbouring countries, and 

(6) Growth in traffic has resulted in 
increased congestion in international 
transport. In order to ensure the 
international mobility of passengers and 
goods, whilst remaining in line with the 
EU climate targets, the capacity of the 
trans-European transport network for rail, 
inland waterways and maritime transport 
and the use of that capacity should be 
optimised and, where necessary, expanded 
by removing infrastructure bottlenecks and 
bridging missing infrastructure links, 
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taking into account the ongoing 
negotiations with candidate and potential 
candidate countries.

particularly in rail, within and between 
Member States, cross-border also at 
smaller scale and regional level and, as 
appropriate, neighbouring countries, and 
taking into account the ongoing 
negotiations with candidate and potential 
candidate countries.

Or. en

Amendment 234
Younous Omarjee, François Alfonsi, Nora Mebarek

Proposal for a regulation
Recital 6

Text proposed by the Commission Amendment

(6) Growth in traffic has resulted in 
increased congestion in international 
transport. In order to ensure the 
international mobility of passengers and 
goods, the capacity of the trans-European 
transport network and the use of that 
capacity should be optimised and, where 
necessary, expanded by removing 
infrastructure bottlenecks and bridging 
missing infrastructure links within and 
between Member States and, as 
appropriate, neighbouring countries, and 
taking into account the ongoing 
negotiations with candidate and potential 
candidate countries.

(6) Growth in traffic has resulted in 
increased congestion in international 
transport. In order to ensure the 
international mobility of passengers and 
goods, and avoid the monopolistic 
situations that can arise in the outermost 
regions and islands, the capacity of the 
trans-European transport network and the 
use of that capacity should be optimised 
and, where necessary, expanded by 
removing infrastructure bottlenecks and 
bridging missing infrastructure links within 
and between Member States and, as 
appropriate, neighbouring countries, and 
taking into account the ongoing 
negotiations with candidate and potential 
candidate countries.

Or. fr

Amendment 235
Elena Kountoura

Proposal for a regulation
Recital 6
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Text proposed by the Commission Amendment

(6) Growth in traffic has resulted in 
increased congestion in international 
transport. In order to ensure the 
international mobility of passengers and 
goods, the capacity of the trans-European 
transport network and the use of that 
capacity should be optimised and, where 
necessary, expanded by removing 
infrastructure bottlenecks and bridging 
missing infrastructure links within and 
between Member States and, as 
appropriate, neighbouring countries, and 
taking into account the ongoing 
negotiations with candidate and potential 
candidate countries.

(6) Growth in traffic has resulted in 
increased congestion in international 
transport. In order to ensure the 
international mobility of passengers and 
goods, the resilience and capacity of the 
trans-European transport network and the 
use of that capacity should be optimised 
and, where necessary, expanded by 
removing infrastructure bottlenecks and 
bridging missing infrastructure links within 
and between Member States and, as 
appropriate, neighbouring countries, and 
taking into account the ongoing 
negotiations with candidate and potential 
candidate countries.

Or. en

Amendment 236
Izaskun Bilbao Barandica

Proposal for a regulation
Recital 6

Text proposed by the Commission Amendment

(6) Growth in traffic has resulted in 
increased congestion in international 
transport. In order to ensure the 
international mobility of passengers and 
goods, the capacity of the trans-European 
transport network and the use of that 
capacity should be optimised and, where 
necessary, expanded by removing 
infrastructure bottlenecks and bridging 
missing infrastructure links within and 
between Member States and, as 
appropriate, neighbouring countries, and 
taking into account the ongoing 
negotiations with candidate and potential 
candidate countries.

(6) Growth in traffic has resulted in 
increased congestion in international 
transport. In order to ensure the 
international mobility of passengers and 
goods, the resilience and capacity of the 
trans-European transport network and the 
use of that capacity should be optimised 
and, where necessary, expanded by 
removing infrastructure bottlenecks and 
bridging missing infrastructure links within 
and between Member States and, as 
appropriate, neighbouring countries, and 
taking into account the ongoing 
negotiations with candidate and potential 
candidate countries.

Or. en
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Amendment 237
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Josianne Cutajar, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 6

Text proposed by the Commission Amendment

(6) Growth in traffic has resulted in 
increased congestion in international 
transport. In order to ensure the 
international mobility of passengers and 
goods, the capacity of the trans-European 
transport network and the use of that 
capacity should be optimised and, where 
necessary, expanded by removing 
infrastructure bottlenecks and bridging 
missing infrastructure links within and 
between Member States and, as 
appropriate, neighbouring countries, and 
taking into account the ongoing 
negotiations with candidate and potential 
candidate countries.

(6) Growth in traffic has resulted in 
increased congestion in international 
transport. In order to ensure the 
international mobility of passengers and 
goods, the resilience and capacity of the 
trans-European transport network and the 
use of that capacity should be optimised 
and, where necessary, expanded by 
removing infrastructure bottlenecks and 
bridging missing infrastructure links within 
and between Member States and, as 
appropriate, neighbouring countries, and 
taking into account the ongoing 
negotiations with candidate and potential 
candidate countries.

Or. en

Amendment 238
Andris Ameriks

Proposal for a regulation
Recital 6

Text proposed by the Commission Amendment

(6) Growth in traffic has resulted in 
increased congestion in international 
transport. In order to ensure the 
international mobility of passengers and 
goods, the capacity of the trans-European 
transport network and the use of that 
capacity should be optimised and, where 
necessary, expanded by removing 
infrastructure bottlenecks and bridging 
missing infrastructure links within and 

(6) Growth in traffic has resulted in 
increased congestion in international 
transport. In order to ensure the 
international mobility of passengers and 
goods, the capacity and resilience of the 
trans-European transport network and the 
use of that capacity should be optimised 
and, where necessary, expanded by 
removing infrastructure bottlenecks and 
bridging missing infrastructure links within 
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between Member States and, as 
appropriate, neighbouring countries, and 
taking into account the ongoing 
negotiations with candidate and potential 
candidate countries.

and between Member States and, as 
appropriate, neighbouring countries, and 
taking into account the ongoing 
negotiations with candidate and potential 
candidate countries.

Or. en

Justification

A better resilience of the network has become critically important, both in terms of natural 
and climate disasters, as well as in terms of geopolitical disruptions.

Amendment 239
Tom Berendsen

Proposal for a regulation
Recital 6

Text proposed by the Commission Amendment

(6) Growth in traffic has resulted in 
increased congestion in international 
transport. In order to ensure the 
international mobility of passengers and 
goods, the capacity of the trans-European 
transport network and the use of that 
capacity should be optimised and, where 
necessary, expanded by removing 
infrastructure bottlenecks and bridging 
missing infrastructure links within and 
between Member States and, as 
appropriate, neighbouring countries, and 
taking into account the ongoing 
negotiations with candidate and potential 
candidate countries.

(6) Growth in traffic has resulted in 
increased congestion in international 
transport. In order to ensure the 
international mobility of passengers and 
goods, the capacity and resilience of the 
trans-European transport network and the 
use of that capacity should be optimised 
and, where necessary, expanded by 
removing infrastructure bottlenecks and 
bridging missing infrastructure links within 
and between Member States and, as 
appropriate, neighbouring countries, and 
taking into account the ongoing 
negotiations with candidate and potential 
candidate countries.

Or. en

Amendment 240
Lucia Vuolo

Proposal for a regulation
Recital 7
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Text proposed by the Commission Amendment

(7) The trans-European transport 
network consists to a large extent of 
existing infrastructure. In order to fully 
achieve the objectives of the new trans-
European transport network policy, 
uniform requirements regarding the 
infrastructure should be established.

(7) The trans-European transport 
network consists to a large extent of 
existing infrastructure. In order to fully 
achieve the objectives of the new trans-
European transport network policy, 
uniform requirements regarding the 
infrastructure should be established on the 
one hand and, on the other, measures 
should be taken to support the areas 
remaining mostly outside the network 
itself, given that they are missing out 
badly in terms of their own social and 
economic development and the wider 
economic and production advantages 
offered at European level.

Or. it

Amendment 241
Mario Furore

Proposal for a regulation
Recital 7

Text proposed by the Commission Amendment

(7) The trans-European transport 
network consists to a large extent of 
existing infrastructure. In order to fully 
achieve the objectives of the new trans-
European transport network policy, 
uniform requirements regarding the 
infrastructure should be established.

(7) The trans-European transport 
network consists to a large extent of 
existing infrastructure. In order to fully 
achieve the objectives of the new trans-
European transport network policy, 
uniform requirements regarding the 
infrastructure should be established and 
measures taken to ensure the routine and 
non-routine maintenance of 
infrastructures.

Or. it

Amendment 242
Jakop G. Dalunde
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Proposal for a regulation
Recital 7

Text proposed by the Commission Amendment

(7) The trans-European transport 
network consists to a large extent of 
existing infrastructure. In order to fully 
achieve the objectives of the new trans-
European transport network policy, 
uniform requirements regarding the 
infrastructure should be established.

(7) The trans-European transport 
network consists to a large extent of 
existing infrastructure. In order to fully 
achieve the objectives of the new trans-
European transport network policy, 
uniform requirements regarding the 
infrastructure and its maintenance should 
be established.

Or. en

Amendment 243
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 8

Text proposed by the Commission Amendment

(8) The trans-European transport 
network should be developed and sustained 
through the creation of new transport 
infrastructure, through the maintenance and 
upgrading of existing infrastructure and 
through measures promoting its resource-
efficient use.

(8) The trans-European transport 
network should be developed and sustained 
through the creation of new transport 
infrastructure, particularly for rail and 
active mobility, through the maintenance 
and upgrading of existing infrastructure 
and through measures promoting its 
resource-efficient use.

Or. en

Amendment 244
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Vera Tax, Kathleen Van Brempt, Josianne Cutajar, Maria 
Grapini

Proposal for a regulation
Recital 8



PE738.648v01-00 20/211 AM\1266991EN.docx

EN

Text proposed by the Commission Amendment

(8) The trans-European transport 
network should be developed and sustained 
through the creation of new transport 
infrastructure, through the maintenance and 
upgrading of existing infrastructure and 
through measures promoting its resource-
efficient use.

(8) The trans-European transport 
network should be developed and sustained 
through the creation of new smart and 
sustainable transport infrastructure, 
through the maintenance and upgrading of 
existing infrastructure and through 
measures promoting its resource-efficient 
use and resilience.

Or. en

Amendment 245
Andreas Schieder

Proposal for a regulation
Recital 8 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(8a) Regional and urban railway 
services are crucial for the European 
network and for achieving the goals of the 
Green Deal as 80-90% of the Passengers 
are travelling on these services.;

Or. en

Amendment 246
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 9

Text proposed by the Commission Amendment

(9) In the implementation of projects of 
common interest, due consideration should 
be given to the particular circumstances of 
the individual project concerned. Where 
possible, synergies with other policies 
should be exploited, for instance with 
tourism aspects by including, within civil 

(9) In the implementation of projects of 
common interest, due consideration should 
be given to the particular circumstances of 
the individual project concerned. Where 
possible, synergies with other policies 
should be exploited, for instance with 
tourism aspects by including, within civil 
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engineering structures such as bridges or 
tunnels, bicycle infrastructure for cycling 
paths, including the EuroVelo routes, or 
with security aspects by including new 
technologies such as sensors in bridges.

engineering structures such as bridges or 
tunnels, bicycle infrastructure for cycling 
paths, including the EuroVelo routes, with 
adequate protective separation for 
vulnerable road users, or with security 
aspects by including new technologies such 
as sensors in bridges. Projects shall ensure 
continuation of active mobility pathways, 
and priority shall be given to projects that 
improve active mobility infrastructure and 
access.

Or. en

Amendment 247
Tom Berendsen

Proposal for a regulation
Recital 9

Text proposed by the Commission Amendment

(9) In the implementation of projects of 
common interest, due consideration should 
be given to the particular circumstances of 
the individual project concerned. Where 
possible, synergies with other policies 
should be exploited, for instance with 
tourism aspects by including, within civil 
engineering structures such as bridges or 
tunnels, bicycle infrastructure for cycling 
paths, including the EuroVelo routes, or 
with security aspects by including new 
technologies such as sensors in bridges.

(9) In the implementation of projects of 
common interest, due consideration should 
be given to the particular circumstances of 
the individual project concerned. Where 
possible, synergies with other policies 
should be exploited, for instance with 
tourism aspects by including, within civil 
engineering structures such as bridges or 
tunnels, bicycle infrastructure for cycling 
paths, including the EuroVelo routes, or 
with security aspects by including new 
technologies such as sensors in bridges, or 
with energy aspects by ensuring synergies 
with local energy infrastructure.

Or. en

Amendment 248
Vera Tax, Kathleen Van Brempt

Proposal for a regulation
Recital 9
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Text proposed by the Commission Amendment

(9) In the implementation of projects of 
common interest, due consideration should 
be given to the particular circumstances of 
the individual project concerned. Where 
possible, synergies with other policies 
should be exploited, for instance with 
tourism aspects by including, within civil 
engineering structures such as bridges or 
tunnels, bicycle infrastructure for cycling 
paths, including the EuroVelo routes, or 
with security aspects by including new 
technologies such as sensors in bridges.

(9) In the implementation of projects of 
common interest, due consideration should 
be given to the particular circumstances of 
the individual project concerned. Where 
possible, synergies with other policies 
should be exploited, for instance with 
tourism aspects by including, within civil 
engineering structures such as bridges or 
tunnels, bicycle infrastructure for cycling 
paths, including the EuroVelo routes, or 
with security aspects by including new 
technologies such as sensors in bridges, or 
with energy aspects by ensuring synergies 
with the TEN-E network.

Or. en

Amendment 249
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 9 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(9a) The EuroVelo Network should be 
included in the TEN-T with the 
implementation of this regulation.

Or. en

Amendment 250
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia

Proposal for a regulation
Recital 10

Text proposed by the Commission Amendment

(10) In order to achieve a high-quality 
and efficient transport infrastructure across 
all modes, the development of the trans-

(10) In order to achieve a high-quality 
and efficient transport infrastructure across 
all modes, the development of the trans-
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European transport network should take 
into account the security and safety of 
passengers and freight movements, the 
contribution to climate change and the 
impact of climate change and of potential 
natural hazards and human-made disasters 
on infrastructure and accessibility for all 
transport users, especially in regions that 
are particularly affected by the negative 
impacts of climate change.

European transport network should take 
into account the security and safety of 
passengers and freight movements, the 
contribution to climate change and the 
impact of climate change and of potential 
natural hazards and human-made disasters 
on infrastructure and accessibility for all 
transport users, especially in regions that 
are particularly affected by the negative 
impacts of climate change. Particular 
consideration should be given to 
enhancing the resilience of critical 
infrastructure, especially with regards to 
geopolitical developments and disruptions 
of supply chains. The development of the 
TEN-T network should moreover take 
into account the EU-Ukraine solidarity 
lanes and the need to diversify energy 
supplies and to speed up the development 
of the alternative and renewable energy 
sector, including LNG, nuclear energy 
and energy supply chains.

Or. en

Justification

The network’s resilience to geopolitical disruptions should be highlighted in addition to 
climate resilience. In this regard, the network should adequately reflect the impacts on 
transport networks of the REPowerEU ambitions in terms of diversification of energy supply 
and the increased target for renewable energy production. We included in the text LNG and 
nuclear energy.

Amendment 251
Andris Ameriks

Proposal for a regulation
Recital 10

Text proposed by the Commission Amendment

(10) In order to achieve a high-quality 
and efficient transport infrastructure across 
all modes, the development of the trans-
European transport network should take 
into account the security and safety of 
passengers and freight movements, the 

(10) In order to achieve a high-quality 
and efficient transport infrastructure across 
all modes, the development of the trans-
European transport network should take 
into account the security and safety of 
passengers and freight movements, the 
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contribution to climate change and the 
impact of climate change and of potential 
natural hazards and human-made disasters 
on infrastructure and accessibility for all 
transport users, especially in regions that 
are particularly affected by the negative 
impacts of climate change.

contribution to climate change and the 
impact of climate change and of potential 
natural hazards and human-made disasters 
on infrastructure and accessibility for all 
transport users, especially in regions that 
are particularly affected by the negative 
impacts of climate change. Particular 
consideration should be given to 
enhancing the resilience of critical 
infrastructure, especially with regards to 
geopolitical developments and disruptions 
of supply chains. The development of the 
TEN-T network should moreover take 
into account the EU-Ukraine solidarity 
lanes and the need to diversify energy 
supplies and to speed up the development 
of the renewable energy sector, including 
energy supply chains.

Or. en

Justification

The network’s resilience to geopolitical disruptions should be highlighted in addition to 
climate resilience. In this regard, the network should adequately reflect the impacts on 
transport networks of the REPowerEU ambitions in terms of diversification of energy supply 
and the increased target for renewable energy production.

Amendment 252
Tom Berendsen

Proposal for a regulation
Recital 10

Text proposed by the Commission Amendment

(10) In order to achieve a high-quality 
and efficient transport infrastructure across 
all modes, the development of the trans-
European transport network should take 
into account the security and safety of 
passengers and freight movements, the 
contribution to climate change and the 
impact of climate change and of potential 
natural hazards and human-made disasters 
on infrastructure and accessibility for all 
transport users, especially in regions that 

(10) In order to achieve a high-quality, 
efficient and resilient transport 
infrastructure across all modes, the 
development of the trans-European 
transport network should take into account 
the security and safety of passengers and 
freight movements, the resilience of 
strategic infrastructure, especially with 
regards to geopolitical developments and 
the participation or contribution by 
natural persons or undertakings from 
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are particularly affected by the negative 
impacts of climate change.

third countries, the contribution to climate 
change and the impact of climate change 
and of potential natural hazards and 
human-made disasters on infrastructure 
and accessibility for all transport users, 
especially in regions that are particularly 
affected by the negative impacts of climate 
change.

Or. en

Amendment 253
Lucia Vuolo

Proposal for a regulation
Recital 10

Text proposed by the Commission Amendment

(10) In order to achieve a high-quality 
and efficient transport infrastructure across 
all modes, the development of the trans-
European transport network should take 
into account the security and safety of 
passengers and freight movements, the 
contribution to climate change and the 
impact of climate change and of potential 
natural hazards and human-made disasters 
on infrastructure and accessibility for all 
transport users, especially in regions that 
are particularly affected by the negative 
impacts of climate change.

(10) In order to achieve a high-quality 
and efficient transport infrastructure across 
all modes, the development of the trans-
European transport network should take 
into account the security and safety of 
passengers and freight movements, 
especially freight requiring rapid modes 
of transport, the contribution to climate 
change and the impact of climate change 
and of potential natural hazards and 
human-made disasters on infrastructure 
and accessibility for all transport users, 
especially in regions that are particularly 
affected by the negative impacts of climate 
change.

Or. it

Amendment 254
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Josianne Cutajar, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 10
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Text proposed by the Commission Amendment

(10) In order to achieve a high-quality 
and efficient transport infrastructure across 
all modes, the development of the trans-
European transport network should take 
into account the security and safety of 
passengers and freight movements, the 
contribution to climate change and the 
impact of climate change and of potential 
natural hazards and human-made disasters 
on infrastructure and accessibility for all 
transport users, especially in regions that 
are particularly affected by the negative 
impacts of climate change.

(10) In order to achieve a high-quality 
and efficient transport infrastructure across 
all modes, the development of the trans-
European transport network should take 
into account the security and safety of 
passengers and freight movements, the 
contribution to climate change and the 
impact of climate change and of potential 
natural hazards and human-made disasters 
on infrastructure and accessibility for all 
transport users, especially in regions that 
are particularly affected by the negative 
impacts of climate change as well 
geopolitical changes that could cause 
disruptions in the supply chain.

Or. en

Amendment 255
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 10 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(10a) As signatories to the United 
Nations Convention on the Rights of 
Persons with Disabilities (CRPD), the 
European Union and all Member States 
are legally obliged to ensure that persons 
with disabilities have access, on an equal 
basis with others, to transport and the 
built environment (Article 9). 
Acknowledging that millions of persons 
with disabilities experience barriers to use 
transport, the European Commission has 
included the revision of the TEN-T 
Guidelines in its list of actions under aim 
2. “Accessibility – an enabler of rights, 
autonomy and equality” of the Union 
Strategy for the Rights of Persons with 
Disabilities 2021-2030. With its 
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Sustainable and Smart Mobility Strategy, 
the EU has also committed to “making 
mobility fair and just for all” (Flagship 
9), including by improving accessibility 
for passengers with disabilities, noting 
that transport proposals under this 
Strategy must also be compliant with the 
Strategy for the Rights of Persons with 
Disabilities 2021-2030.

Or. en

Justification

The EU and Member States are State Parties to the Convention and obliged to align Union 
and national legislation and policies to the Convention. Therefore, it is important to highlight 
the CRPD as part of the human rights framework that the TEN-T should build on. This is 
already common practice in Union law related to accessibility, electronic communications, 
audiovisual media services, transport and passenger rights.

Amendment 256
Markus Ferber

Proposal for a regulation
Recital 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) During infrastructure planning, 
Member States and other project promoters 
should give due consideration to the risk 
assessments and adaptation measures that 
seek to improve resilience, for example to 
climate change, natural hazards and 
human-made disasters. By providing 
further incentives to develop sustainable 
forms of transport and with the 
implementation of high-level standards 
for green transport infrastructure, the 
realisation of the trans-European 
transport network will support the “do no 
significant harm” principle.

(12) During infrastructure planning, 
Member States and other project promoters 
should give due consideration to the risk 
assessments and adaptation measures that 
seek to improve resilience, for example to 
climate change, natural hazards and 
human-made disasters.

Or. en
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Amendment 257
Jörgen Warborn

Proposal for a regulation
Recital 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) During infrastructure planning, 
Member States and other project promoters 
should give due consideration to the risk 
assessments and adaptation measures that 
seek to improve resilience, for example to 
climate change, natural hazards and 
human-made disasters. By providing 
further incentives to develop sustainable 
forms of transport and with the 
implementation of high-level standards 
for green transport infrastructure, the 
realisation of the trans-European 
transport network will support the “do no 
significant harm” principle.

(12) During infrastructure planning, 
Member States and other project promoters 
should give due consideration to the risk 
assessments and adaptation measures that 
seek to improve resilience, for example to 
climate change, natural hazards and 
human-made disasters.

Or. en

Justification

The "do no significant harm" principle is part of the Taxonomy Regulation, regulating 
financial markets - not all parts of society. Key delegated acts containing the definitions and 
criteria with regards to the principle have not yet been adopted, and are thus still far from 
practical implementation. Exposing infrastructure projects of strategic European importance 
to such legal uncertainties would hamper their completion and risk causing unnecessary 
further delays, as thorough environmental protection assessments are already cornerstones in 
infrastructure planning procedures. Applying this yet opaque principle would not benefit the 
completion of the network.

Amendment 258
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) During infrastructure planning, 
Member States and other project promoters 
should give due consideration to the risk 

(12) During infrastructure planning, 
Member States and other project promoters 
should give due consideration to the risk 
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assessments and adaptation measures that 
seek to improve resilience, for example to 
climate change, natural hazards and 
human-made disasters. By providing 
further incentives to develop sustainable 
forms of transport and with the 
implementation of high-level standards for 
green transport infrastructure, the 
realisation of the trans-European transport 
network will support the “do no significant 
harm” principle.

assessments and adaptation measures that 
seek to improve resilience, for example to 
climate change, natural hazards and 
human-made disasters, as well as 
preserving biodiversity, in due alignment 
with the EU Biodiversity Strategy for 
2030. By providing further incentives to 
develop sustainable forms of transport and 
with the implementation of high-level 
standards for green transport infrastructure, 
the realisation of the trans-European 
transport network will support the “do no 
significant harm” principle.

Or. en

Amendment 259
Markus Ferber

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 
consistent with Paris Agreement objectives 
and the "do no significant harm" 
principle, within the meaning of Article 
17 of the Taxonomy Regulation17 , 
projects of common interest should be 
assessed in order to ensure that TEN-T 
policy is coherent with transport, 
environmental and climate policy 
objectives of the Union. Member States 
and other project promoters should carry 
out environmental assessments of plans 
and projects which should include the “do 
no significant harm” assessment based on 
the latest available guidance and best 
practice. In cases that the implementation 
of a project of common interest entails a 
significant harm to an environmental or 
climate objective, reasonable alternatives 

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 
consistent with Paris Agreement 
objectives, projects of common interest 
should be assessed in order to ensure that 
TEN-T policy is coherent with transport, 
environmental and climate policy 
objectives of the Union. Member States 
and other project promoters should carry 
out environmental assessments of plans 
and projects based on the latest available 
guidance and best practice.
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should be considered.
__________________
17 Regulation (EU) 2020/852 of the 
European Parliament and of the Council 
of 18 June 2020 on the establishment of a 
framework to facilitate sustainable 
investment, and amending Regulation 
(EU) 2019/2088 (Text with EEA 
relevance) (OJ L 198, 22.6.2020, p. 13).

Or. en

Amendment 260
Jörgen Warborn

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 
consistent with Paris Agreement objectives 
and the "do no significant harm" 
principle, within the meaning of Article 
17 of the Taxonomy Regulation17 , 
projects of common interest should be 
assessed in order to ensure that TEN-T 
policy is coherent with transport, 
environmental and climate policy 
objectives of the Union. Member States 
and other project promoters should carry 
out environmental assessments of plans 
and projects which should include the “do 
no significant harm” assessment based on 
the latest available guidance and best 
practice. In cases that the implementation 
of a project of common interest entails a 
significant harm to an environmental or 
climate objective, reasonable alternatives 
should be considered.

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 
consistent with Paris Agreement 
objectives, projects of common interest 
should be assessed in order to ensure that 
TEN-T policy is coherent with transport, 
environmental and climate policy 
objectives of the Union. Member States 
and other project promoters should carry 
out environmental assessments of plans 
and projects. In cases that the 
implementation of a project of common 
interest entails a significant harm to an 
environmental or climate objective, 
reasonable alternatives should be 
considered.

__________________
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17 Regulation (EU) 2020/852 of the 
European Parliament and of the Council 
of 18 June 2020 on the establishment of a 
framework to facilitate sustainable 
investment, and amending Regulation 
(EU) 2019/2088 (Text with EEA 
relevance) (OJ L 198, 22.6.2020, p. 13).

Or. en

Justification

The "do no significant harm" principle is part of the Taxonomy Regulation, regulating 
financial markets - not all parts of society. Key delegated acts containing the definitions and 
criteria with regards to the principle have not yet been adopted, and are thus still far from 
practical implementation. Exposing infrastructure projects of strategic European importance 
to such legal uncertainties would hamper their completion and risk causing unnecessary 
further delays, as thorough environmental protection assessments are already cornerstones in 
infrastructure planning procedures. Applying this yet opaque principle would not benefit the 
completion of the network.

Amendment 261
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 
consistent with Paris Agreement objectives 
and the "do no significant harm" principle, 
within the meaning of Article 17 of the 
Taxonomy Regulation17 , projects of 
common interest should be assessed in 
order to ensure that TEN-T policy is 
coherent with transport, environmental and 
climate policy objectives of the Union. 
Member States and other project promoters 
should carry out environmental 
assessments of plans and projects which 
should include the “do no significant 
harm” assessment based on the latest 

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 
consistent with Paris Agreement objectives 
and the "do no significant harm" principle, 
within the meaning of Article 17 of the 
Taxonomy Regulation17 , projects of 
common interest should be primarily 
assessed in order to ensure that TEN-T 
policy is coherent with environmental and 
climate policy objectives of the Union. 
Member States and other project promoters 
should carry out environmental 
assessments of plans and projects which 
should include the “do no significant 
harm” assessment based on the latest 
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available guidance and best practice. In 
cases that the implementation of a project 
of common interest entails a significant 
harm to an environmental or climate 
objective, reasonable alternatives should be 
considered.

available guidance and best practice, and 
ensure compliance with the “do no 
significant harm” principle. In cases that 
the implementation of a project of common 
interest entails a significant harm to an 
environmental or climate objective, 
reasonable alternatives, including 
alternative modes of transport such as 
rail, should be considered.

__________________ __________________
17 Regulation (EU) 2020/852 of the 
European Parliament and of the Council of 
18 June 2020 on the establishment of a 
framework to facilitate sustainable 
investment, and amending Regulation (EU) 
2019/2088 (Text with EEA relevance) (OJ 
L 198, 22.6.2020, p. 13).

17 Regulation (EU) 2020/852 of the 
European Parliament and of the Council of 
18 June 2020 on the establishment of a 
framework to facilitate sustainable 
investment, and amending Regulation (EU) 
2019/2088 (Text with EEA relevance) (OJ 
L 198, 22.6.2020, p. 13).

Or. en

Amendment 262
Izaskun Bilbao Barandica

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 
consistent with Paris Agreement objectives 
and the "do no significant harm" principle, 
within the meaning of Article 17 of the 
Taxonomy Regulation17 , projects of 
common interest should be assessed in 
order to ensure that TEN-T policy is 
coherent with transport, environmental and 
climate policy objectives of the Union. 
Member States and other project promoters 
should carry out environmental 
assessments of plans and projects which 
should include the “do no significant 
harm” assessment based on the latest 

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 
consistent with Paris Agreement objectives 
and the "do no significant harm" principle, 
within the meaning of Article 17 of the 
Taxonomy Regulation17 , projects of 
common interest should be assessed in 
order to ensure that TEN-T policy is 
coherent with transport, environmental and 
climate policy objectives of the Union. 
Member States and other project promoters 
should carry out environmental 
assessments of plans and projects which 
should include the “do no significant 
harm” assessment based on the latest 
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available guidance and best practice. In 
cases that the implementation of a project 
of common interest entails a significant 
harm to an environmental or climate 
objective, reasonable alternatives should be 
considered.

available guidance and best practice. In 
cases that the implementation of a project 
of common interest entails a significant 
harm to an environmental or climate 
objective, reasonable alternatives should be 
considered, in particular when the project 
contribute to ensure accessibility and 
connectivity for the outermost, remote, 
rural, island, peripheral and mountainous 
regions.

__________________ __________________
17 Regulation (EU) 2020/852 of the 
European Parliament and of the Council of 
18 June 2020 on the establishment of a 
framework to facilitate sustainable 
investment, and amending Regulation (EU) 
2019/2088 (Text with EEA relevance) (OJ 
L 198, 22.6.2020, p. 13).

17 Regulation (EU) 2020/852 of the 
European Parliament and of the Council of 
18 June 2020 on the establishment of a 
framework to facilitate sustainable 
investment, and amending Regulation (EU) 
2019/2088 (Text with EEA relevance) (OJ 
L 198, 22.6.2020, p. 13).

Or. en

Amendment 263
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Josianne Cutajar, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 
consistent with Paris Agreement objectives 
and the "do no significant harm" principle, 
within the meaning of Article 17 of the 
Taxonomy Regulation17 , projects of 
common interest should be assessed in 
order to ensure that TEN-T policy is 
coherent with transport, environmental and 
climate policy objectives of the Union. 
Member States and other project promoters 
should carry out environmental 
assessments of plans and projects which 

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 
consistent with Paris Agreement objectives 
and the "do no significant harm" principle, 
within the meaning of Article 17 of the 
Taxonomy Regulation17 , projects of 
common interest should be assessed in 
order to ensure that TEN-T policy is 
coherent with transport, environmental and 
climate policy objectives of the Union. 
Member States and other project promoters 
should carry out environmental 
assessments of plans and projects which 



PE738.648v01-00 34/211 AM\1266991EN.docx

EN

should include the “do no significant 
harm” assessment based on the latest 
available guidance and best practice. In 
cases that the implementation of a project 
of common interest entails a significant 
harm to an environmental or climate 
objective, reasonable alternatives should be 
considered.

should include the “do no significant 
harm” assessment based on the latest 
available guidance and best practice. In 
cases that the implementation of a project 
of common interest entails a significant 
harm to an environmental or climate 
objective, reasonable alternatives should be 
considered, in particular when the project 
contribute to ensure accessibility and 
connectivity for the outermost, remote, 
rural, island, peripheral and mountainous 
regions.

__________________ __________________
17 Regulation (EU) 2020/852 of the 
European Parliament and of the Council of 
18 June 2020 on the establishment of a 
framework to facilitate sustainable 
investment, and amending Regulation (EU) 
2019/2088 (Text with EEA relevance) (OJ 
L 198, 22.6.2020, p. 13).

17 Regulation (EU) 2020/852 of the 
European Parliament and of the Council of 
18 June 2020 on the establishment of a 
framework to facilitate sustainable 
investment, and amending Regulation (EU) 
2019/2088 (Text with EEA relevance) (OJ 
L 198, 22.6.2020, p. 13).

Or. en

Amendment 264
Elena Kountoura

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 
consistent with Paris Agreement objectives 
and the "do no significant harm" principle, 
within the meaning of Article 17 of the 
Taxonomy Regulation17 , projects of 
common interest should be assessed in 
order to ensure that TEN-T policy is 
coherent with transport, environmental and 
climate policy objectives of the Union. 
Member States and other project promoters 
should carry out environmental 

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 
consistent with Paris Agreement objectives 
and the "do no significant harm" principle, 
within the meaning of Article 17 of the 
Taxonomy Regulation17 , projects of 
common interest should be assessed in 
order to ensure that TEN-T policy is 
coherent with transport, environmental and 
climate policy objectives of the Union. 
Member States and other project promoters 
should carry out environmental 
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assessments of plans and projects which 
should include the “do no significant 
harm” assessment based on the latest 
available guidance and best practice. In 
cases that the implementation of a project 
of common interest entails a significant 
harm to an environmental or climate 
objective, reasonable alternatives should be 
considered.

assessments of plans and projects which 
should include the “do no significant 
harm” assessment based on the latest 
available guidance and best practice. In 
cases that the implementation of a project 
of common interest entails a significant 
harm to an environmental or climate 
objective, reasonable alternatives should be 
considered in particular when the project 
contribute to ensure accessibility and 
connectivity for the outermost, remote, 
rural, island, peripheral and mountainous 
regions.

__________________ __________________
17 Regulation (EU) 2020/852 of the 
European Parliament and of the Council of 
18 June 2020 on the establishment of a 
framework to facilitate sustainable 
investment, and amending Regulation (EU) 
2019/2088 (Text with EEA relevance) (OJ 
L 198, 22.6.2020, p. 13).

17 Regulation (EU) 2020/852 of the 
European Parliament and of the Council of 
18 June 2020 on the establishment of a 
framework to facilitate sustainable 
investment, and amending Regulation (EU) 
2019/2088 (Text with EEA relevance) (OJ 
L 198, 22.6.2020, p. 13).

Or. en

Amendment 265
Cláudia Monteiro de Aguiar

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 
consistent with Paris Agreement objectives 
and the "do no significant harm" principle, 
within the meaning of Article 17 of the 
Taxonomy Regulation17 , projects of 
common interest should be assessed in 
order to ensure that TEN-T policy is 
coherent with transport, environmental and 
climate policy objectives of the Union. 
Member States and other project promoters 

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 
consistent with Paris Agreement objectives 
and the "do no significant harm" principle, 
within the meaning of Article 17 of the 
Taxonomy Regulation17 , projects of 
common interest should be assessed in 
order to ensure that TEN-T policy is 
coherent with transport, environmental and 
climate policy objectives of the Union. 
Member States and other project promoters 
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should carry out environmental 
assessments of plans and projects which 
should include the “do no significant 
harm” assessment based on the latest 
available guidance and best practice. In 
cases that the implementation of a project 
of common interest entails a significant 
harm to an environmental or climate 
objective, reasonable alternatives should be 
considered.

should carry out environmental 
assessments of plans and projects which 
should include the “do no significant 
harm” assessment based on the latest 
available guidance and best practice. In 
cases that the implementation of a project 
of common interest entails a significant 
harm to an environmental or climate 
objective, reasonable alternatives should be 
considered, in particular when the project 
contributes to ensuring accessibility and 
connectivity for the outermost, island, 
peripherical, and mountainous regions.

__________________ __________________
17 Regulation (EU) 2020/852 of the 
European Parliament and of the Council of 
18 June 2020 on the establishment of a 
framework to facilitate sustainable 
investment, and amending Regulation (EU) 
2019/2088 (Text with EEA relevance) (OJ 
L 198, 22.6.2020, p. 13).

17 Regulation (EU) 2020/852 of the 
European Parliament and of the Council of 
18 June 2020 on the establishment of a 
framework to facilitate sustainable 
investment, and amending Regulation (EU) 
2019/2088 (Text with EEA relevance) (OJ 
L 198, 22.6.2020, p. 13).

Or. en

Amendment 266
Andris Ameriks

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 
consistent with Paris Agreement objectives 
and the "do no significant harm" principle, 
within the meaning of Article 17 of the 
Taxonomy Regulation17 , projects of 
common interest should be assessed in 
order to ensure that TEN-T policy is 
coherent with transport, environmental and 
climate policy objectives of the Union. 
Member States and other project promoters 

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 
consistent with Paris Agreement objectives 
and the "do no significant harm" principle, 
within the meaning of Article 17 of the 
Taxonomy Regulation17 , projects of 
common interest should be assessed in 
order to ensure that TEN-T policy is 
coherent with transport, environmental and 
climate policy objectives of the Union. 
Member States and other project promoters 
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should carry out environmental 
assessments of plans and projects which 
should include the “do no significant 
harm” assessment based on the latest 
available guidance and best practice. In 
cases that the implementation of a project 
of common interest entails a significant 
harm to an environmental or climate 
objective, reasonable alternatives should be 
considered.

should carry out environmental 
assessments of plans and projects which 
should include the “do no significant 
harm” assessment based on the latest 
available guidance and best practice. In 
cases that the implementation of a project 
of common interest entails a significant 
harm to an environmental or climate 
objective, reasonable alternatives should be 
considered. Projects which have been 
assessed and selected for co-funding 
under the Connecting Europe Facility 
should be considered as EU Taxonomy 
conform.

__________________ __________________
17 Regulation (EU) 2020/852 of the 
European Parliament and of the Council of 
18 June 2020 on the establishment of a 
framework to facilitate sustainable 
investment, and amending Regulation (EU) 
2019/2088 (Text with EEA relevance) (OJ 
L 198, 22.6.2020, p. 13).

17 Regulation (EU) 2020/852 of the 
European Parliament and of the Council of 
18 June 2020 on the establishment of a 
framework to facilitate sustainable 
investment, and amending Regulation (EU) 
2019/2088 (Text with EEA relevance) (OJ 
L 198, 22.6.2020, p. 13).

Or. en

Justification

The EU taxonomy classification risks to add an additional layer of complexity to financing 
and funding for TEN-T projects. While the EU taxonomy classifies each economic sector 
individually, projects approved under the TEN-T guidelines are necessary for a sustainable 
and efficient transport system. Therefore, projects approved under TEN-T and CEF 
procedures, should be considered to be conform under the EU taxonomy.

Amendment 267
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 

(13) Given the evolution of the Union 
infrastructure needs and the 
decarbonisation goals, the Conclusions of 
the 2020 July European Council, according 
to which Union expenditure should be 
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consistent with Paris Agreement objectives 
and the "do no significant harm" principle, 
within the meaning of Article 17 of the 
Taxonomy Regulation17 , projects of 
common interest should be assessed in 
order to ensure that TEN-T policy is 
coherent with transport, environmental and 
climate policy objectives of the Union. 
Member States and other project promoters 
should carry out environmental 
assessments of plans and projects which 
should include the “do no significant 
harm” assessment based on the latest 
available guidance and best practice. In 
cases that the implementation of a project 
of common interest entails a significant 
harm to an environmental or climate 
objective, reasonable alternatives should be 
considered.

consistent with Paris Agreement objectives 
and the "do no significant harm" principle, 
within the meaning of Article 17 of the 
Taxonomy Regulation17 , projects of 
common interest should be assessed in 
order to ensure that TEN-T policy is 
coherent with transport, environmental and 
climate policy objectives of the Union. 
Member States and other project promoters 
should carry out environmental 
assessments of plans and projects which 
should include the “do no significant 
harm” assessment based on the latest 
available guidance and best practice. In 
cases that the implementation of a project 
of common interest entails a significant 
harm to an environmental or climate 
objective, reasonable alternatives should be 
considered. Projects which have been 
assessed and selected for co-funding 
under the Connecting Europe Facility 
should be considered as EU Taxonomy 
conform.

__________________ __________________
17 Regulation (EU) 2020/852 of the 
European Parliament and of the Council of 
18 June 2020 on the establishment of a 
framework to facilitate sustainable 
investment, and amending Regulation (EU) 
2019/2088 (Text with EEA relevance) (OJ 
L 198, 22.6.2020, p. 13).

17 Regulation (EU) 2020/852 of the 
European Parliament and of the Council of 
18 June 2020 on the establishment of a 
framework to facilitate sustainable 
investment, and amending Regulation (EU) 
2019/2088 (Text with EEA relevance) (OJ 
L 198, 22.6.2020, p. 13).

Or. en

Justification

The EU taxonomy classification risks to add an additional layer of complexity to financing 
and funding for TEN-T projects. While the EU taxonomy classifies each economic sector 
individually, projects approved under the TEN-T guidelines are necessary for a sustainable 
and efficient transport system. Therefore, projects approved under TEN-T and CEF 
procedures, should be considered to be conform under the EU taxonomy.

Amendment 268
Jakop G. Dalunde
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Proposal for a regulation
Recital 13 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(13a) In order to align with the Union’s 
climate goals and environmental 
objectives, priority for sustainable modes 
of transport, in particular rail, shall be 
given when it comes to projects of 
common interest. In addition 
infrastructure projects related to aviation 
shall not be considered projects of 
common interest.

Or. en

Amendment 269
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 14

Text proposed by the Commission Amendment

(14) Infrastructure projects under the 
TEN-T Regulation should be resilient to 
the potential adverse impacts of climate 
change through a climate vulnerability and 
risk assessment, including through relevant 
adaptation measures. Projects for which an 
environmental impact assessment must be 
carried out should be subject to climate 
proofing and integrate the costs of 
greenhouse gas emissions and the positive 
effects of climate mitigation measures in 
the cost-benefit analysis. The climate 
proofing should be undertaken based on 
the latest available best practice and 
guidance18 . This contributes to the 
integration of climate change-related risks 
as well as climate change vulnerability and 
adaptation assessments into investment and 
planning decisions under the Union budget.

(14) Infrastructure projects under the 
TEN-T Regulation should be resilient to 
the potential adverse impacts of climate 
change through a climate vulnerability and 
risk assessment, including through relevant 
adaptation measures. Projects for which an 
environmental impact assessment must be 
carried out should be subject to climate 
proofing and integrate the costs of 
greenhouse gas emissions and the positive 
effects of climate mitigation measures in 
the cost-benefit analysis on a life-cycle 
basis, including the impacts of the 
construction phase. The climate proofing 
should be undertaken based on the latest 
available best practice and guidance18 . 
This contributes to the integration of 
climate change-related risks as well as 
climate change vulnerability and 
adaptation assessments into investment and 
planning decisions under the Union budget.
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__________________ __________________
18 Commission Notice - Technical 
guidance on the climate proofing of 
infrastructure in the period 2021-2027 (OJ 
C 373, 16.9.2021, p. 1).

18 Commission Notice - Technical 
guidance on the climate proofing of 
infrastructure in the period 2021-2027 (OJ 
C 373, 16.9.2021, p. 1).

Or. en

Amendment 270
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 15

Text proposed by the Commission Amendment

(15) Member States and other project 
promoters should carry out environmental 
assessments of plans and projects 
according to the relevant legislation in 
order to avoid or, where avoidance is not 
possible, to mitigate or compensate for 
negative impacts on the environment, such 
as landscape fragmentation, soil sealing 
and air and water pollution as well as 
noise, and to protect biodiversity 
effectively.

(15) Member States and other project 
promoters should carry out environmental 
assessments of plans and projects 
according to the relevant legislation in 
order to avoid negative impacts on the 
environment, such as landscape 
fragmentation, soil sealing and air and 
water pollution as well as noise, and to 
protect biodiversity effectively.

Or. en

Amendment 271
Elena Kountoura

Proposal for a regulation
Recital 16

Text proposed by the Commission Amendment

(16) The interests of regional and local 
authorities, as well as those of the public 
concerned by a project of common interest, 
should be appropriately taken into account 
in the planning and construction phase of 
projects.

(16) Regional and local authorities 
have legitimate interest in the 
construction and commissioning of the 
network installations on which their 
social, economic and environmental 
development depends. The interests of 
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regional and local authorities, as well as 
those of the public concerned by a project 
of common interest, must therefore, be 
appropriately taken into account in the 
planning and construction phase of 
projects.

Or. en

Amendment 272
Izaskun Bilbao Barandica

Proposal for a regulation
Recital 16

Text proposed by the Commission Amendment

(16) The interests of regional and local 
authorities, as well as those of the public 
concerned by a project of common interest, 
should be appropriately taken into account 
in the planning and construction phase of 
projects.

(16) The interests of regional and local 
authorities, as well as those of the public 
concerned by a project of common interest, 
must be appropriately taken into account in 
the planning and construction phase of 
projects.

Or. en

Amendment 273
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 16

Text proposed by the Commission Amendment

(16) The interests of regional and local 
authorities, as well as those of the public 
concerned by a project of common interest, 
should be appropriately taken into account 
in the planning and construction phase of 
projects.

(16) The interests of regional and local 
authorities, as well as those of the public 
concerned by a project of common interest, 
should be appropriately taken into account 
in the planning and construction phase of 
projects, and public information and 
participation provisions within EU 
legislation related projects with an 
environmental impact stemming from the 
Aarhus convention.
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Or. en

Amendment 274
Mario Furore

Proposal for a regulation
Recital 16

Text proposed by the Commission Amendment

(16) The interests of regional and local 
authorities, as well as those of the public 
concerned by a project of common interest, 
should be appropriately taken into account 
in the planning and construction phase of 
projects.

(16) The interests of regional and local 
authorities, those of the public concerned 
by a project of common interest, as well as 
those of businesses and SMEs, should be 
appropriately taken into account in the 
planning and construction phase of projects 
and measures should be taken to facilitate 
their active involvement for the entire 
duration thereof.

Or. it

Amendment 275
Vera Tax, Kathleen Van Brempt

Proposal for a regulation
Recital 16

Text proposed by the Commission Amendment

(16) The interests of regional and local 
authorities, as well as those of the public 
concerned by a project of common interest, 
should be appropriately taken into account 
in the planning and construction phase of 
projects.

(16) The interests of regional and local 
authorities, as well as those of the public 
concerned by a project of common interest, 
should be appropriately taken into account 
in the planning and construction phase of 
projects. By giving local authorities a 
voice in how transport projects are 
implemented at the level of urban nodes, 
the transport infrastructure located at the 
urban node level can absorb transport 
demand better.

Or. en
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Amendment 276
Alessandro Panza, Marco Campomenosi

Proposal for a regulation
Recital 17

Text proposed by the Commission Amendment

(17) The definition of the trans-
European transport network should be 
based on a common and transparent 
methodology and should represent the 
highest level of infrastructure planning 
within the Union. It should be multimodal, 
that is to say it should include all transport 
modes and their connections as well as 
relevant traffic and travel information 
management systems.

(17) The definition of the trans-
European transport network should be 
based on a common and transparent 
methodology and should represent the 
highest level of infrastructure planning 
within the Union. It should be multimodal, 
that is to say it should include all transport 
modes and their connections as well as 
relevant traffic and travel information 
management systems, and also include 
local transport modes related to the 
morphology of the area, such as cableway 
or lake transport.

Or. en

Amendment 277
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 17

Text proposed by the Commission Amendment

(17) The definition of the trans-
European transport network should be 
based on a common and transparent 
methodology and should represent the 
highest level of infrastructure planning 
within the Union. It should be multimodal, 
that is to say it should include all transport 
modes and their connections as well as 
relevant traffic and travel information 
management systems.

(17) The definition of the trans-
European transport network should be 
based on a common and transparent 
methodology and should represent the 
highest level of infrastructure planning 
within the Union. It should be multimodal, 
that is to say it should include all transport 
modes, including active modes, and their 
connections as well as relevant traffic and 
travel information management systems.

Or. en
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Amendment 278
Sara Cerdas

Proposal for a regulation
Recital 20

Text proposed by the Commission Amendment

(20) The comprehensive network should 
be a Europe-wide transport network 
ensuring the accessibility and connectivity 
of all regions in the Union, including the 
outermost regions and other remote, rural, 
insular, peripheral and mountainous 
regions as well as sparsely populated areas, 
and strengthening social, economic and 
territorial cohesion between them. The 
requirements for the infrastructure of the 
comprehensive network should be set in 
order to promote the development of a 
high-quality network throughout the 
Union.

(20) The comprehensive network should 
be a Europe-wide transport network 
ensuring the accessibility and connectivity 
of all regions in the Union, including the 
outermost regions and other remote, rural, 
insular, peripheral and mountainous 
regions as well as sparsely populated areas, 
and strengthening social, economic and 
territorial cohesion between them. In order 
to ensure effective territorial and social 
cohesion, consideration ought to be given 
to gradually incorporating the outermost 
regions into the core network. The 
requirements for the infrastructure of the 
comprehensive network should be set in 
order to promote the development of a 
high-quality network throughout the 
Union.

Or. pt

Amendment 279
Rovana Plumb

Proposal for a regulation
Recital 21

Text proposed by the Commission Amendment

(21) The comprehensive network should 
be sufficiently equipped with alternative 
fuels infrastructure in order to ensure that it 
effectively supports the transition to zero-
emission mobility, in line with the 
milestones set in the Sustainable and Smart 
Mobility Strategy.

(21) The core, extended core and 
comprehensive networks should be 
sufficiently equipped with alternative fuels 
infrastructure in order to ensure that it 
effectively supports the transition to low 
and zero-emission mobility, in line with 
the milestones set in the Sustainable and 
Smart Mobility Strategy.

Or. en
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Amendment 280
Vera Tax, Kathleen Van Brempt

Proposal for a regulation
Recital 21

Text proposed by the Commission Amendment

(21) The comprehensive network should 
be sufficiently equipped with alternative 
fuels infrastructure in order to ensure that it 
effectively supports the transition to zero-
emission mobility, in line with the 
milestones set in the Sustainable and Smart 
Mobility Strategy.

(21) The comprehensive network should 
be sufficiently equipped with alternative 
fuels infrastructure in order to ensure that it 
effectively supports the transition to zero-
emission mobility. In line with the 
milestones set in the Sustainable and Smart 
Mobility Strategy, it should include safe 
and secure truck parking areas providing 
comprehensive services. Those should be 
extended and financially supported by 
Union funds.

Or. en

Amendment 281
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 21

Text proposed by the Commission Amendment

(21) The comprehensive network should 
be sufficiently equipped with alternative 
fuels infrastructure in order to ensure that it 
effectively supports the transition to zero-
emission mobility, in line with the 
milestones set in the Sustainable and Smart 
Mobility Strategy.

(21) The comprehensive network should 
be sufficiently equipped with alternative 
fuels infrastructure in order to ensure that it 
effectively supports the transition to low-
carbon and zero-emission mobility, in line 
with the milestones set in the Sustainable 
and Smart Mobility Strategy.

Or. en

Justification

As acknowledged in the Sustainable and Smart Mobility Strategy, all technologies will be 
necessary for the EU transport system to become more sustainable. In the first pillar of its 
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approach, the European Commission stated the need to boost the uptake of low- and zero-
emission vehicles as well as renewable fuels for road, waterborne, air and rail transport. The 
Strategy underlines the necessity to send a clear signal to fuel suppliers that sustainable 
renewable fuels must be deployed on a large scale without delay. Moreover, it is also stated 
that the increased deployment and use of renewable fuels must go hand-in-hand with the 
creation of a comprehensive network of recharging and refuelling infrastructure to fully 
enable the widespread uptake of low- and zero-emission vehicles in all transport modes. The 
upcoming TEN-T revision should therefore allow for all technologies to contribute to the 
transport sector decarbonisation.

Amendment 282
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 21

Text proposed by the Commission Amendment

(21) The comprehensive network should 
be sufficiently equipped with alternative 
fuels infrastructure in order to ensure that it 
effectively supports the transition to zero-
emission mobility, in line with the 
milestones set in the Sustainable and Smart 
Mobility Strategy.

(21) The comprehensive network should 
be sufficiently electrified and equipped 
with alternative fuels infrastructure in order 
to ensure that it effectively supports the 
transition to zero-emission mobility, in line 
with the milestones set in the Sustainable 
and Smart Mobility Strategy.

Or. en

Amendment 283
Massimiliano Salini

Proposal for a regulation
Recital 22 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(22a) In view of the ambition of the 
Sustainable and Smart Mobility Strategy 
to increase the rail freight market share 
and high-speed passengers rail traffic, the 
potential of high-speed rail connections 
should be fully exploited to improve 
strategic transport links between major 
economic centres across Member States, 
where rapid rail connections will 
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particularly benefit businesses and 
citizens. The TEN-T should therefore 
promote the development of relevant rail 
connections as a high-speed rail line for a 
speed of 250km/h or above.

Or. en

Amendment 284
Jakop G. Dalunde, Karima Delli

Proposal for a regulation
Recital 23

Text proposed by the Commission Amendment

(23) The core network has been 
identified on the basis of an objective 
planning methodology. That methodology 
has identified the most important urban 
nodes, ports and airports, as well as border 
crossing points. Wherever possible, those 
nodes are to be connected with multimodal 
links as long as they are economically 
viable and feasible by 2030. The 
methodology has ensured the 
interconnection of all Member States and 
the integration of the main islands into the 
core network.

(23) The core network has been 
identified on the basis of an objective 
planning methodology. That methodology 
has identified the most important urban 
nodes, ports and airports, as well as border 
crossing points. Wherever possible, those 
nodes are to be connected with multimodal 
links, particularly high-speed rail or night 
trains, by 2030. The methodology has 
ensured the interconnection of all Member 
States and the integration of the main 
islands into the core network.

Or. en

Amendment 285
Marianne Vind, Erik Bergkvist

Proposal for a regulation
Recital 23

Text proposed by the Commission Amendment

(23) The core network has been 
identified on the basis of an objective 
planning methodology. That methodology 
has identified the most important urban 
nodes, ports and airports, as well as border 

(23) The core network has been 
identified on the basis of an objective 
planning methodology. That methodology 
has identified the most important urban 
nodes, ports and airports, as well as border 
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crossing points. Wherever possible, those 
nodes are to be connected with multimodal 
links as long as they are economically 
viable and feasible by 2030. The 
methodology has ensured the 
interconnection of all Member States and 
the integration of the main islands into the 
core network.

crossing points. Wherever possible, those 
nodes are to be connected with multimodal 
links, including in bottleneck sections 
metro/light rail, as long as they are 
economically viable and feasible by 2030. 
The objective is to ensure sufficient 
capacity of the network. The methodology 
has ensured the interconnection of all 
Member States and the integration of the 
main islands into the core network.

Or. en

Amendment 286
Elsi Katainen, Jan-Christoph Oetjen, Valter Flego

Proposal for a regulation
Recital 23 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(23a) The core network should be 
expanded to sufficiently cover 
strategically important maritime ports 
within the European Union, especially 
geopolitically. The scope of the expansion 
should be determined by taking into 
account the role of maritime ports in the 
security of supply, renewable energy 
production as well as building and 
maintenance of those facilities.

Or. en

Justification

The scope of the core network for maritime ports should be extended to fully reflect the new 
geopolitical context and especially take into account the role ports play in renewable energy 
production, supply and facilities building/maintenance as well as security of supply.

Amendment 287
Isabel García Muñoz

Proposal for a regulation
Recital 24



AM\1266991EN.docx 49/211 PE738.648v01-00

EN

Text proposed by the Commission Amendment

(24) The core network with a deadline 
of 2030 and the extended core network 
with a deadline of 2040 should constitute 
the foundation of the sustainable 
multimodal transport network, representing 
the strategically most important nodes and 
links of the trans-European transport 
network, according to traffic needs. They 
should stimulate the development of the 
entire comprehensive network and enable 
Union action to concentrate on those 
components of the trans-European 
transport network with the highest 
European added value, in particular cross-
border sections, missing links, multimodal 
connecting points and major bottlenecks.

(24) The core network with a deadline 
of 2030 and the extended core network 
with a deadline of 2040 should constitute 
the foundation of the sustainable 
multimodal transport network, representing 
the strategically most important nodes and 
links of the trans-European transport 
network, according to traffic needs. They 
should stimulate the development of the 
entire comprehensive network and enable 
Union action to concentrate on those 
components of the trans-European 
transport network with the highest 
European added value, in particular cross-
border sections, missing links, multimodal 
connecting points and major bottlenecks. 
Projected new construction lines in cross-
border regions should be accelerated 
taking into account the freight capacity 
potential of projects with a view to 
exponentially increase rail freight traffic 
at EU level in line with the objectives of 
the European Green Deal.

Or. en

Amendment 288
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 24

Text proposed by the Commission Amendment

(24) The core network with a deadline 
of 2030 and the extended core network 
with a deadline of 2040 should constitute 
the foundation of the sustainable 
multimodal transport network, representing 
the strategically most important nodes and 
links of the trans-European transport 
network, according to traffic needs. They 
should stimulate the development of the 
entire comprehensive network and enable 

(24) The core network with a deadline 
of 2030 and the extended core network 
with a deadline of 2040 should constitute 
the foundation of the sustainable 
multimodal transport network, representing 
the strategically most important nodes and 
links of the trans-European transport 
network, according to traffic needs. They 
should stimulate the development of the 
entire comprehensive network and enable 
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Union action to concentrate on those 
components of the trans-European 
transport network with the highest 
European added value, in particular cross-
border sections, missing links, multimodal 
connecting points and major bottlenecks.

Union action to concentrate on those 
components of the trans-European 
transport network with the highest 
European added value, in particular cross-
border sections, missing links, multimodal 
connecting points and major bottlenecks, 
and the highest potential for cutting 
emissions on a life-cycle basis, with 2050 
as a reference horizon.

Or. en

Amendment 289
Elena Kountoura

Proposal for a regulation
Recital 24

Text proposed by the Commission Amendment

(24) The core network with a deadline 
of 2030 and the extended core network 
with a deadline of 2040 should constitute 
the foundation of the sustainable 
multimodal transport network, representing 
the strategically most important nodes and 
links of the trans-European transport 
network, according to traffic needs. They 
should stimulate the development of the 
entire comprehensive network and enable 
Union action to concentrate on those 
components of the trans-European 
transport network with the highest 
European added value, in particular cross-
border sections, missing links, multimodal 
connecting points and major bottlenecks.

(24) The core network with a deadline 
of 2030 and the extended core network 
with a deadline of 2040 should constitute 
the foundation of the sustainable 
multimodal transport network, representing 
the strategically most important nodes and 
links of the trans-European transport 
network, according to traffic needs. They 
should stimulate the development of the 
entire comprehensive network and enable 
Union action to concentrate on those 
components of the trans-European 
transport network with the highest 
European added value, in particular cross-
border sections, including maritime cross-
border nodes, missing links, multimodal 
connecting points and major bottlenecks.

Or. en

Amendment 290
Cláudia Monteiro de Aguiar

Proposal for a regulation
Recital 24
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Text proposed by the Commission Amendment

(24) The core network with a deadline 
of 2030 and the extended core network 
with a deadline of 2040 should constitute 
the foundation of the sustainable 
multimodal transport network, representing 
the strategically most important nodes and 
links of the trans-European transport 
network, according to traffic needs. They 
should stimulate the development of the 
entire comprehensive network and enable 
Union action to concentrate on those 
components of the trans-European 
transport network with the highest 
European added value, in particular cross-
border sections, missing links, multimodal 
connecting points and major bottlenecks.

(24) The core network with a deadline 
of 2030 and the extended core network 
with a deadline of 2040 should constitute 
the foundation of the sustainable 
multimodal transport network, representing 
the strategically most important nodes and 
links of the trans-European transport 
network, according to traffic needs. They 
should stimulate the development of the 
entire comprehensive network and enable 
Union action to concentrate on those 
components of the trans-European 
transport network with the highest 
European added value, in particular cross-
border sections, including maritime cross-
border nodes, missing links, multimodal 
connecting points and major bottlenecks.

Or. en

Amendment 291
Izaskun Bilbao Barandica

Proposal for a regulation
Recital 24

Text proposed by the Commission Amendment

(24) The core network with a deadline 
of 2030 and the extended core network 
with a deadline of 2040 should constitute 
the foundation of the sustainable 
multimodal transport network, representing 
the strategically most important nodes and 
links of the trans-European transport 
network, according to traffic needs. They 
should stimulate the development of the 
entire comprehensive network and enable 
Union action to concentrate on those 
components of the trans-European 
transport network with the highest 
European added value, in particular cross-
border sections, missing links, multimodal 

(24) The core network with a deadline 
of 2030 and the extended core network 
with a deadline of 2040 should constitute 
the foundation of the sustainable 
multimodal transport network, representing 
the strategically most important nodes and 
links of the trans-European transport 
network, according to traffic needs. They 
should stimulate the development of the 
entire comprehensive network and enable 
Union action to concentrate on those 
components of the trans-European 
transport network with the highest 
European added value, in particular cross-
border sections, including maritime cross-
border nodes, missing links, multimodal 
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connecting points and major bottlenecks. connecting points and major bottlenecks.

Or. en

Amendment 292
Andris Ameriks

Proposal for a regulation
Recital 24

Text proposed by the Commission Amendment

(24) The core network with a deadline 
of 2030 and the extended core network 
with a deadline of 2040 should constitute 
the foundation of the sustainable 
multimodal transport network, representing 
the strategically most important nodes and 
links of the trans-European transport 
network, according to traffic needs. They 
should stimulate the development of the 
entire comprehensive network and enable 
Union action to concentrate on those 
components of the trans-European 
transport network with the highest 
European added value, in particular cross-
border sections, missing links, multimodal 
connecting points and major bottlenecks.

(24) The core network with a deadline 
of 2030 and the extended core network 
with a deadline of 2040 should constitute 
the foundation of the sustainable 
multimodal transport network, representing 
the strategically most important nodes and 
links of the trans-European transport 
network, according to traffic needs. They 
should stimulate the development of the 
entire comprehensive network and enable 
Union action to concentrate on those 
components of the trans-European 
transport network with the highest 
European added value, in particular cross-
border sections, including maritime cross-
border nodes, missing links, multimodal 
connecting points and major bottlenecks.

Or. en

Justification

The notion of ‘cross-border’ should include both land based cross-border sections, as well as 
infrastructure needed for cross-border maritime transport flows. Recital 46 recognises 
maritime ports as cross-border multimodal nodes. This should be coherently reflected 
throughput the TEN-T regulation.

Amendment 293
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Vera Tax, Kathleen Van Brempt, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 24 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

(24a) Capacity bottlenecks appear in all 
modes of transport for both passengers 
and freight traffic hampering the network 
connectivity and multimodality. 
Furthermore, the lack of quality of the 
last mile connections negatively increases 
bottlenecks urban nodes. Consequently, 
the TEN-T Regulation needs to urgently 
address the existing bottlenecks in the 
TEN-T, particularly in cross-border links, 
in order to facilitate seamless and 
efficient transport to better connect people 
and business across Europe and 
contribute to the well-functioning of the 
EU internal market.

Or. en

Amendment 294
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Ismail Ertug, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 25

Text proposed by the Commission Amendment

(25) Certain existing standards of the 
core network should be extended to the 
extended core and comprehensive network 
in order to reap full network benefits, to 
increase interoperability between network 
types and to enable more activity by more 
sustainable forms of transport, including 
through higher digitalisation and other 
technological solutions.

(25) Certain existing standards of the 
core network should be extended to the 
extended core and comprehensive network 
in order to reap full network benefits, to 
increase interoperability between network 
types and to enable more activity by more 
sustainable forms of transport, including 
through higher digitalisation and other 
technological solutions. The provision of 
clear and reliable planning for the 
technical specifications for 
interoperability (TSI) is of utmost 
importance for regulatory stability, legal 
certainty and for unlocking investments in 
ERTMS.

Or. en
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Amendment 295
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 25

Text proposed by the Commission Amendment

(25) Certain existing standards of the 
core network should be extended to the 
extended core and comprehensive network 
in order to reap full network benefits, to 
increase interoperability between network 
types and to enable more activity by more 
sustainable forms of transport, including 
through higher digitalisation and other 
technological solutions.

(25) Certain existing standards of the 
core network should be extended to the 
extended core and comprehensive network 
in order to reap full network benefits, to 
increase interoperability between network 
types and to enable more activity by more 
sustainable forms of transport, such as rail, 
including through higher digitalisation and 
other technological solutions.

Or. en

Amendment 296
Andreas Schieder

Proposal for a regulation
Recital 25 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(25a) In the next Multiannual Financial 
Framework (MMF) 2028-2035, the size of 
the Connecting Europe Facility III shall 
reflect the ambitious infrastructure 
requirements set with this Regulation 
thereby supporting Member States in a 
timely implementation. Due to the 
significance of the implementation of 
ERTMS for an increase in rail capacity, 
the level of public funding for ERTMS 
implementation trackside and on-board 
should be raised to 100%. 

Or. en
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Justification

This regulation sets new and extended infrastructure criteria. Public funding has to meet the 
ambitious criteria and connected costs, if a timely implementation is to be ensured.

Amendment 297
Jörgen Warborn, Henna Virkkunen

Proposal for a regulation
Recital 26

Text proposed by the Commission Amendment

(26) Exemptions from the infrastructure 
requirements applicable to the core, 
extended core and comprehensive network 
should be possible only in duly justified 
cases and subject to certain conditions. 
This should include cases where 
investment cannot be justified, or where 
there are specific geographic or significant 
physical constraints, for example in 
outermost regions and other remote, 
insular, peripheral and mountainous 
regions or in sparsely populated areas, or 
for isolated or partially isolated networks.

(26) Exemptions from the infrastructure 
requirements applicable to the extended 
core and comprehensive network should be 
possible only in duly justified cases where 
investment cannot be justified, or where 
there are specific geographic or significant 
physical constraints.

Or. en

Justification

The guiding principle should be that the core network SHALL be completed in its entirety, 
whilst the extended core network and the comprehensive network should be treated with 
greater flexibility, albeit also with the clear aim of full completion of them in line with 
applicable standards. There is no need to single out some geographic areas.

Amendment 298
Younous Omarjee, François Alfonsi, Nora Mebarek

Proposal for a regulation
Recital 26

Text proposed by the Commission Amendment

(26) Exemptions from the infrastructure 
requirements applicable to the core, 

(26) Exemptions from the infrastructure 
requirements applicable to the core, 
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extended core and comprehensive network 
should be possible only in duly justified 
cases and subject to certain conditions. 
This should include cases where 
investment cannot be justified, or where 
there are specific geographic or significant 
physical constraints, for example in 
outermost regions and other remote, 
insular, peripheral and mountainous 
regions or in sparsely populated areas, or 
for isolated or partially isolated networks.

extended core and comprehensive network 
should be possible only in duly justified 
cases and subject to certain conditions. 
This should include cases where 
investment cannot be justified, or where 
there are specific geographic or significant 
physical constraints, for example in 
outermost regions and other remote, 
insular, peripheral and mountainous 
regions or in sparsely populated areas, or 
for isolated or partially isolated networks. 
Given that the outermost regions and 
island regions have unique constraints as 
they are separated by sea from the 
mainland, they generally have multiple 
natural handicaps as set out in Article 174 
TFEU.

Or. fr

Amendment 299
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 26

Text proposed by the Commission Amendment

(26) Exemptions from the infrastructure 
requirements applicable to the core, 
extended core and comprehensive network 
should be possible only in duly justified 
cases and subject to certain conditions. 
This should include cases where 
investment cannot be justified, or where 
there are specific geographic or significant 
physical constraints, for example in 
outermost regions and other remote, 
insular, peripheral and mountainous 
regions or in sparsely populated areas, or 
for isolated or partially isolated networks.

(26) Exemptions from the infrastructure 
requirements applicable to the core, 
extended core and comprehensive network 
should be possible only in duly justified 
cases and subject to certain conditions. 
This should include cases where 
investment cannot be justified, or where 
there are specific geographic or significant 
physical constraints, for example in 
outermost regions and other remote, 
insular, peripheral and mountainous 
regions or in sparsely populated areas, 
without creating prejudice to the 
interoperability across the network, or for 
isolated or partially isolated networks.

Or. en
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Justification

Interoperability on the rail network is of utmost importance. Hence, exemptions from the 
proposed infrastructure requirements shall only be allowed in duly justified cases. Sparsely 
populated areas shall not count as a valid reason for granting an exception for the lines of the 
core and the extended core network if these areas have to be crossed by traffic streams. Such 
exemptions in sparsely populated areas should only be allowed in case they are origin or 
destination areas. Meaning, if these areas represent the start or end of a corridor.

Amendment 300
Ondřej Kovařík

Proposal for a regulation
Recital 26

Text proposed by the Commission Amendment

(26) Exemptions from the infrastructure 
requirements applicable to the core, 
extended core and comprehensive network 
should be possible only in duly justified 
cases and subject to certain conditions. 
This should include cases where 
investment cannot be justified, or where 
there are specific geographic or significant 
physical constraints, for example in 
outermost regions and other remote, 
insular, peripheral and mountainous 
regions or in sparsely populated areas, or 
for isolated or partially isolated networks.

(26) Exemptions from the infrastructure 
requirements applicable to the core, 
extended core and comprehensive network 
should be possible only in duly justified 
cases and subject to certain conditions. 
This should include cases where 
investment cannot be justified, or where 
there are specific geographic or significant 
physical constraints, for example in 
outermost regions and other remote, 
insular, peripheral and mountainous 
regions or in sparsely populated areas only 
if they are origin or destination areas, or 
for isolated or partially isolated networks.

Or. en

Amendment 301
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 26

Text proposed by the Commission Amendment

(26) Exemptions from the infrastructure 
requirements applicable to the core, 
extended core and comprehensive network 

(26) Exemptions from the infrastructure 
requirements applicable to the core, 
extended core and comprehensive network 
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should be possible only in duly justified 
cases and subject to certain conditions. 
This should include cases where 
investment cannot be justified, or where 
there are specific geographic or significant 
physical constraints, for example in 
outermost regions and other remote, 
insular, peripheral and mountainous 
regions or in sparsely populated areas, or 
for isolated or partially isolated networks.

should be possible only in duly justified 
cases and subject to certain conditions. 
This should include cases where 
investment cannot be justified, or where 
there are specific geographic or significant 
physical constraints, for example in 
outermost regions and other remote, 
insular, peripheral and mountainous 
regions or in sparsely populated areas only 
if they are origin or destination areas, or 
for isolated or partially isolated networks.

Or. en

Amendment 302
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 26 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(26a) An isolated network for the 
purposes of this Regulation should mean 
a rail network of a Member State, or a 
part thereof, with a track gauge different 
from that of the European standard 
nominal track gauge. Imposing certain 
standards and requirements of this 
Regulation to such networks, or parts 
thereof, is not justified in economic cost-
benefit terms by virtue of the specificities 
of such networks arising from their 
detachment with other networks of a 
different track gauge.

Or. en

Amendment 303
Roberts Zīle

Proposal for a regulation
Recital 26 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

(26a) An isolated network for the 
purposes of this Regulation should mean 
a rail network of a Member State, or a 
part thereof, with a track gauge different 
from that of the European standard 
nominal track gauge. Imposing certain 
standards and requirements of this 
Regulation to such networks, or parts 
thereof, is not justified in economic cost-
benefit terms by virtue of the specificities 
of such networks arising from their 
detachment with other networks of a 
different track gauge.

Or. en

Justification

The current concept of the isolated networks shall be maintained. Across the EU there still 
are several networks with a track gauge that differs from the European standard size. They 
are for various reasons separated from the European network, while in some cases being part 
of larger network, and have inherited common technical and operational requirements that 
ensure interoperability within such networks. These networks will continue to exist and 
therefore exemptions for certain standards and requirements of this Regulation to such 
networks or parts shall be maintained, as they are not justified in economic cost-benefit terms 
by virtue of the specificities of such networks arising from their detachment with other 
networks of a different track gauge.

Amendment 304
Andris Ameriks

Proposal for a regulation
Recital 26 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(26a) An isolated network for the 
purposes of this Regulation should mean 
a rail network of a Member State, or a 
part thereof, with a track gauge different 
from that of the European standard 
nominal track gauge. Imposing certain 
standards and requirements of this 
Regulation to such networks, or parts 
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thereof, is not justified in economic cost-
benefit terms by virtue of the specificities 
of such networks arising from their 
detachment with other networks of a 
different track gauge.

Or. en

Justification

The current concept of the isolated networks shall be maintained. Across the EU there still 
are several networks with a track gauge that differs from the European standard size. They 
are for various reasons separated from the European network, while in some cases being part 
of larger network, and have inherited common technical and operational requirements that 
ensure interoperability within such networks. These networks will continue to exist and 
therefore exemptions for certain standards and requirements of this Regulation to such 
networks or parts shall be maintained, as they are not justified in economic cost-benefit terms 
by virtue of the specificities of such networks arising from their detachment with other 
networks of a different track gauge.

Amendment 305
Marian-Jean Marinescu

Proposal for a regulation
Recital 27

Text proposed by the Commission Amendment

(27) The land-side infrastructure 
network, established through the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, should integrate 
with the maritime dimension of the trans-
European transport network. To this end, a 
truly sustainable, smart, seamless and 
resilient European Maritime Space should 
be created. It should encompass all 
maritime infrastructure components of the 
trans-European transport network.

(27) The land-side infrastructure 
network, established through the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, should integrate 
with the maritime and inland waterways 
dimensions of the trans-European transport 
network. To this end, truly sustainable, 
smart, seamless and resilient European 
Maritime Space and European Inland 
Waterway Space should be created. It 
should encompass all maritime and IWW 
respectively infrastructure components of 
the trans-European transport network.

Or. en
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Amendment 306
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Josianne Cutajar, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 27

Text proposed by the Commission Amendment

(27) The land-side infrastructure 
network, established through the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, should integrate 
with the maritime dimension of the trans-
European transport network. To this end, a 
truly sustainable, smart, seamless and 
resilient European Maritime Space should 
be created. It should encompass all 
maritime infrastructure components of the 
trans-European transport network.

(27) The land-side infrastructure 
network, established through the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, should integrate 
with the maritime dimension of the trans-
European transport network. To this end, a 
truly sustainable, smart, seamless and 
resilient European Maritime Space should 
be created. It should encompass all 
maritime infrastructure components of the 
trans-European transport network as well 
as the services and actions needed to 
support the mobility of persons and goods 
with special attention to insular and 
coastal regions.

Or. en

Amendment 307
Izaskun Bilbao Barandica

Proposal for a regulation
Recital 27

Text proposed by the Commission Amendment

(27) The land-side infrastructure 
network, established through the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, should integrate 
with the maritime dimension of the trans-
European transport network. To this end, a 
truly sustainable, smart, seamless and 
resilient European Maritime Space should 
be created. It should encompass all 
maritime infrastructure components of the 
trans-European transport network.

(27) The land-side infrastructure 
network, established through the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, should integrate 
with the maritime dimension of the trans-
European transport network. To this end, a 
truly sustainable, smart, seamless and 
resilient European Maritime Space should 
be created. It should encompass all 
maritime infrastructure components of the 
trans-European transport network while 
paying a special attention to islands and 
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outermost regions.

Or. en

Amendment 308
Cláudia Monteiro de Aguiar

Proposal for a regulation
Recital 27

Text proposed by the Commission Amendment

(27) The land-side infrastructure 
network, established through the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, should integrate 
with the maritime dimension of the trans-
European transport network. To this end, a 
truly sustainable, smart, seamless and 
resilient European Maritime Space should 
be created. It should encompass all 
maritime infrastructure components of the 
trans-European transport network.

(27) The land-side infrastructure 
network, established through the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, should integrate 
with the maritime dimension of the trans-
European transport network. To this end, a 
truly sustainable, smart, seamless and 
resilient European Maritime Space should 
be created. It should encompass all 
maritime infrastructure components of the 
trans-European transport network, while 
paying a special attention to islands.

Or. en

Amendment 309
Elena Kountoura

Proposal for a regulation
Recital 27

Text proposed by the Commission Amendment

(27) The land-side infrastructure 
network, established through the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, should integrate 
with the maritime dimension of the trans-
European transport network. To this end, a 
truly sustainable, smart, seamless and 
resilient European Maritime Space should 
be created. It should encompass all 
maritime infrastructure components of the 

(27) The land-side infrastructure 
network, established through the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, should integrate 
with the maritime dimension of the trans-
European transport network. To this end, a 
truly sustainable, smart, seamless and 
resilient European Maritime Space should 
be created. It should encompass all 
maritime infrastructure components of the 



AM\1266991EN.docx 63/211 PE738.648v01-00

EN

trans-European transport network. trans-European transport network while 
paying a special attention to islands.

Or. en

Amendment 310
Marian-Jean Marinescu

Proposal for a regulation
Recital 28 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(28a) The European Inland Waterways 
Space should be implemented in close 
cooperation with the River Commissions 
and Regional authorities which provide a 
suitable European territorial cooperation 
framework both at transnational Union 
level and at cross-border level with third 
countries.

Or. en

Amendment 311
Kathleen Van Brempt, Vera Tax

Proposal for a regulation
Recital 30

Text proposed by the Commission Amendment

(30) As stated in the Sustainable and 
Smart Mobility Strategy, an integration of 
the Core Network Corridors and of the Rail 
Freight Corridors into ‘European Transport 
Corridors’ is needed to increase synergies 
between infrastructure planning and the 
operation of transport. The European 
Transport Corridors should become the 
instrument for the development of 
sustainable and multimodal freight and 
passenger transport flows in Europe and 
for the development of interoperable high 
quality infrastructure and operational 

(30) As stated in the Sustainable and 
Smart Mobility Strategy, an integration of 
the Core Network Corridors and of the Rail 
Freight Corridors into ‘European Transport 
Corridors’ is needed to increase synergies 
between infrastructure planning and the 
operation of transport. The European 
Transport Corridors should become the 
instrument for the development of 
sustainable and multimodal freight and 
passenger transport flows in Europe and 
for the development of interoperable high 
quality infrastructure and operational 
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performance. As such, they should also be 
the tool to realise the vision of creating a 
highly competitive rail network across the 
Union.

performance with emphasis on reliability. 
As such, they should also be the tool to 
realise the vision of creating a highly 
competitive rail network across the Union 
with connections to inland waterways to 
promote synchro-modality and 
complementarity across the two modes.

Or. en

Amendment 312
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 30

Text proposed by the Commission Amendment

(30) As stated in the Sustainable and 
Smart Mobility Strategy, an integration of 
the Core Network Corridors and of the Rail 
Freight Corridors into ‘European Transport 
Corridors’ is needed to increase synergies 
between infrastructure planning and the 
operation of transport. The European 
Transport Corridors should become the 
instrument for the development of 
sustainable and multimodal freight and 
passenger transport flows in Europe and 
for the development of interoperable high 
quality infrastructure and operational 
performance. As such, they should also be 
the tool to realise the vision of creating a 
highly competitive rail network across the 
Union.

(30) As stated in the Sustainable and 
Smart Mobility Strategy, an integration of 
the Core Network Corridors and of the Rail 
Freight Corridors into ‘European Transport 
Corridors’ is needed to increase synergies 
between infrastructure planning and the 
operation of rail transport. The European 
Transport Corridors should become the 
instrument for the development of 
sustainable and multimodal freight and 
passenger transport flows in Europe and 
for the development of interoperable high 
quality infrastructure and operational 
performance. As such, they should also be 
the tool to realise the vision of creating a 
highly competitive rail network across the 
Union, including a high speed train 
network but also an optimised coexistence 
between cargo trains and night trains.

Or. en

Amendment 313
Izaskun Bilbao Barandica

Proposal for a regulation
Recital 30
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Text proposed by the Commission Amendment

(30) As stated in the Sustainable and 
Smart Mobility Strategy, an integration of 
the Core Network Corridors and of the Rail 
Freight Corridors into ‘European Transport 
Corridors’ is needed to increase synergies 
between infrastructure planning and the 
operation of transport. The European 
Transport Corridors should become the 
instrument for the development of 
sustainable and multimodal freight and 
passenger transport flows in Europe and 
for the development of interoperable high 
quality infrastructure and operational 
performance. As such, they should also be 
the tool to realise the vision of creating a 
highly competitive rail network across the 
Union.

(30) As stated in the Sustainable and 
Smart Mobility Strategy, an integration of 
the Core Network Corridors and of the Rail 
Freight Corridors into ‘European Transport 
Corridors’ is needed to increase synergies 
between infrastructure planning and the 
operation of transport. The European 
Transport Corridors should become the 
instrument for the development of 
sustainable and multimodal freight and 
passenger transport flows in Europe and 
for the development of interoperable high 
quality infrastructure and operational 
performance. As such, they should also be 
the tool to realise the vision of creating a 
highly competitive multimodal transport 
rail network across the Union.

Or. en

Amendment 314
Johan Van Overtveldt, Roberts Zīle

Proposal for a regulation
Recital 30

Text proposed by the Commission Amendment

(30) As stated in the Sustainable and 
Smart Mobility Strategy, an integration of 
the Core Network Corridors and of the Rail 
Freight Corridors into ‘European Transport 
Corridors’ is needed to increase synergies 
between infrastructure planning and the 
operation of transport. The European 
Transport Corridors should become the 
instrument for the development of 
sustainable and multimodal freight and 
passenger transport flows in Europe and 
for the development of interoperable high 
quality infrastructure and operational 
performance. As such, they should also be 
the tool to realise the vision of creating a 
highly competitive rail network across the 

(30) As stated in the Sustainable and 
Smart Mobility Strategy, an integration of 
the Core Network Corridors and of the Rail 
Freight Corridors into ‘European Transport 
Corridors’ is needed to increase synergies 
between infrastructure planning and the 
operation of transport. The European 
Transport Corridors should become the 
instrument for the development of 
sustainable and multimodal freight and 
passenger transport flows in Europe and 
for the development of interoperable high 
quality infrastructure and operational 
performance. As such, they should also be 
the tool to realise the vision of creating a 
highly competitive rail and inland 
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Union. waterway network across the Union.

Or. en

Amendment 315
Andris Ameriks

Proposal for a regulation
Recital 30

Text proposed by the Commission Amendment

(30) As stated in the Sustainable and 
Smart Mobility Strategy, an integration of 
the Core Network Corridors and of the Rail 
Freight Corridors into ‘European Transport 
Corridors’ is needed to increase synergies 
between infrastructure planning and the 
operation of transport. The European 
Transport Corridors should become the 
instrument for the development of 
sustainable and multimodal freight and 
passenger transport flows in Europe and 
for the development of interoperable high 
quality infrastructure and operational 
performance. As such, they should also be 
the tool to realise the vision of creating a 
highly competitive rail network across the 
Union.

(30) As stated in the Sustainable and 
Smart Mobility Strategy, an integration of 
the Core Network Corridors and of the Rail 
Freight Corridors into ‘European Transport 
Corridors’ is needed to increase synergies 
between infrastructure planning and the 
operation of transport. The European 
Transport Corridors should become the 
instrument for the development of 
sustainable and multimodal freight and 
passenger transport flows in Europe and 
for the development of interoperable high 
quality infrastructure and operational 
performance. As such, they should also be 
the tool to realise the vision of creating a 
highly competitive multimodal transport 
network across the Union.

Or. en

Justification

The European Transport Corridors should not single out rail, but enable a multimodal 
transport network.

Amendment 316
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 31
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Text proposed by the Commission Amendment

(31) European Transport Corridors 
should cover the most important long-
distance transport flows and consist of key 
European transport multimodal axis, based 
on parts of the trans-European transport 
network, be multimodal and open to the 
inclusion of all transport modes covered in 
this Regulation and cross at least two 
borders and involve at least three transport 
modes.

(31) European Transport Corridors 
should cover the most important long-
distance transport flows, with rail as the 
backbone, and consist of key European 
transport multimodal axis, based on parts 
of the trans-European transport network, be 
multimodal and open to the inclusion of all 
transport modes covered in this Regulation 
and cross at least two borders and involve 
at least three transport modes, one of 
which needs to be rail.

Or. en

Amendment 317
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Vera Tax, Kathleen Van Brempt, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 32

Text proposed by the Commission Amendment

(32) In order to establish the trans-
European transport network in a 
coordinated and timely manner, thereby 
making it possible to maximise network 
effects, Member States concerned should 
ensure that appropriate measures are taken 
to finalise the projects of common interest 
of the core, the extended core and the 
comprehensive network by the given 
deadlines 2030, 2040 and 2050 
respectively. To this end, Member States 
should ensure that there is coherence of the 
national transport and investment plans 
with the priorities set out in this Regulation 
and in the work plans of the European 
Coordinators.

(32) In order to establish the trans-
European transport network in a 
coordinated and timely manner, thereby 
making it possible to maximise network 
effects, Member States concerned should 
ensure that appropriate measures are taken 
to finalise the projects of common interest 
of the core, the extended core and the 
comprehensive network by the given 
deadlines 2030, 2040 and 2050 
respectively. To this end, Member States 
should ensure that there is coherence of the 
national transport and investment plans 
with the priorities set out in this Regulation 
and in the work plans of the European 
Coordinators. Projects of national plans 
which are not aligned with the Union 
transport objectives should not be 
considered as a priority for receiving 
Union funds.
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Or. en

Amendment 318
Ondřej Kovařík

Proposal for a regulation
Recital 32 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(32a) The extended and enhanced 
infrastructure requirements for transport, 
and rail in particular, require 
proportionate and sufficient investments, 
also beyond the multiannual financing 
framework of 2021-2027. Further 
generations of Connecting Europe 
Facility shall address these needs.

Or. en

Amendment 319
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 33

Text proposed by the Commission Amendment

(33) It is necessary to identify projects 
of common interest which will contribute 
to the achievement of the trans-European 
transport network and which contribute to 
the achievement of the objectives and 
correspond to the priorities established in 
this Regulation. Their implementation 
should depend on their degree of maturity, 
on their compliance with Union and 
national legal procedures and on the 
availability of financial resources, without 
prejudging the financial commitment of a 
Member State or of the Union.

(33) It is necessary to identify projects 
of common interest which will contribute 
to the achievement of the trans-European 
transport network and which contribute to 
the achievement of the objectives and 
correspond to the priorities established in 
this Regulation. Their implementation 
should depend on their degree of maturity, 
on their compliance with Union and 
national legal procedures, their expected 
contribution to emissions reduction, to 
concrete objectives of the European 
Green Deal and to modal shift targets 
within the Sustainable and Smart Mobility 
Strategy, as well as on the availability of 
financial resources, without prejudging the 
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financial commitment of a Member State 
or of the Union.

Or. en

Amendment 320
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 34

Text proposed by the Commission Amendment

(34) Projects of common interest to 
develop the trans-European transport 
network in line with the requirements set 
out in this Regulation have European 
added value, as they contribute to a high-
quality, interoperable and multimodal 
European network, increasing 
sustainability, cohesion, efficiency or user 
benefits. The European added value is 
higher if it leads, in addition to the 
potential value for the respective Member 
State alone, to significant improvements of 
transport connections or transport flows 
between Member States or between a 
Member State and a third country. Such 
cross-border projects should be the subject 
of priority intervention by the Union in 
order to ensure that they are implemented.

(34) Projects of common interest to 
develop the trans-European transport 
network in line with the requirements set 
out in this Regulation have European 
added value, as they contribute to a high-
quality, interoperable and multimodal 
European network, increasing 
sustainability, cohesion, efficiency or user 
benefits. In this regard, the rail 
connectivity index established by the 
Decision (EU(2020/2228)) establishing 
2021 as the European Year of Rail, 
should be developed in order to measure 
the increase in rail connectivity of the 
network of each transport infrastructure 
project. The European added value is 
higher if it leads, in addition to the 
potential value for the respective Member 
State alone, to significant improvements of 
transport connections or transport flows 
between Member States or between a 
Member State and a third country. Such 
cross-border projects should be the subject 
of priority intervention by the Union in 
order to ensure that they are implemented. 
The European added value increases also 
according to the emissions reduction 
potential of the project, with regard to the 
respective 2030 and 2050 targets horizons.

Or. en
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Amendment 321
Izaskun Bilbao Barandica

Proposal for a regulation
Recital 34

Text proposed by the Commission Amendment

(34) Projects of common interest to 
develop the trans-European transport 
network in line with the requirements set 
out in this Regulation have European 
added value, as they contribute to a high-
quality, interoperable and multimodal 
European network, increasing 
sustainability, cohesion, efficiency or user 
benefits. The European added value is 
higher if it leads, in addition to the 
potential value for the respective Member 
State alone, to significant improvements of 
transport connections or transport flows 
between Member States or between a 
Member State and a third country. Such 
cross-border projects should be the subject 
of priority intervention by the Union in 
order to ensure that they are implemented.

(34) Projects of common interest to 
develop the trans-European transport 
network in line with the requirements set 
out in this Regulation have European 
added value, as they contribute to a high-
quality, interoperable and multimodal 
European network, increasing 
sustainability, resilience of strategic 
infrastructures, cohesion, efficiency or 
user benefits. The European added value is 
higher if it leads, in addition to the 
potential value for the respective Member 
State alone, to significant improvements of 
transport connections or transport flows 
between Member States or between a 
Member State and a third country. Such 
cross-border projects should be the subject 
of priority intervention by the Union in 
order to ensure that they are implemented.

Or. en

Amendment 322
Tom Berendsen

Proposal for a regulation
Recital 34

Text proposed by the Commission Amendment

(34) Projects of common interest to 
develop the trans-European transport 
network in line with the requirements set 
out in this Regulation have European 
added value, as they contribute to a high-
quality, interoperable and multimodal 
European network, increasing 
sustainability, cohesion, efficiency or user 
benefits. The European added value is 

(34) Projects of common interest to 
develop the trans-European transport 
network in line with the requirements set 
out in this Regulation have European 
added value, as they contribute to a high-
quality, interoperable and multimodal 
European network, increasing 
sustainability, cohesion, resilience of 
strategic infrastructure, efficiency or user 
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higher if it leads, in addition to the 
potential value for the respective Member 
State alone, to significant improvements of 
transport connections or transport flows 
between Member States or between a 
Member State and a third country. Such 
cross-border projects should be the subject 
of priority intervention by the Union in 
order to ensure that they are implemented.

benefits. The European added value is 
higher if it leads, in addition to the 
potential value for the respective Member 
State alone, to significant improvements of 
transport connections or transport flows 
between Member States or between a 
Member State and a third country. Such 
cross-border projects should be the subject 
of priority intervention by the Union in 
order to ensure that they are implemented.

Or. en

Amendment 323
Andris Ameriks

Proposal for a regulation
Recital 34

Text proposed by the Commission Amendment

(34) Projects of common interest to 
develop the trans-European transport 
network in line with the requirements set 
out in this Regulation have European 
added value, as they contribute to a high-
quality, interoperable and multimodal 
European network, increasing 
sustainability, cohesion, efficiency or user 
benefits. The European added value is 
higher if it leads, in addition to the 
potential value for the respective Member 
State alone, to significant improvements of 
transport connections or transport flows 
between Member States or between a 
Member State and a third country. Such 
cross-border projects should be the subject 
of priority intervention by the Union in 
order to ensure that they are implemented.

(34) Projects of common interest to 
develop the trans-European transport 
network in line with the requirements set 
out in this Regulation have European 
added value, as they contribute to a high-
quality, interoperable and multimodal 
European network, increasing 
sustainability, cohesion, efficiency, 
resilience of strategic infrastructure or 
user benefits. The European added value is 
higher if it leads, in addition to the 
potential value for the respective Member 
State alone, to significant improvements of 
transport connections or transport flows 
between Member States or between a 
Member State and a third country. Such 
cross-border projects should be the subject 
of priority intervention by the Union in 
order to ensure that they are implemented.

Or. en

Justification

A better resilience of strategic infrastructure has become critically important, both in terms of 
natural and climate disasters, as well as in terms of geopolitical disruptions.
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Amendment 324
Elena Kountoura

Proposal for a regulation
Recital 34

Text proposed by the Commission Amendment

(34) Projects of common interest to 
develop the trans-European transport 
network in line with the requirements set 
out in this Regulation have European 
added value, as they contribute to a high-
quality, interoperable and multimodal 
European network, increasing 
sustainability, cohesion, efficiency or user 
benefits. The European added value is 
higher if it leads, in addition to the 
potential value for the respective Member 
State alone, to significant improvements of 
transport connections or transport flows 
between Member States or between a 
Member State and a third country. Such 
cross-border projects should be the subject 
of priority intervention by the Union in 
order to ensure that they are implemented.

(34) Projects of common interest to 
develop the trans-European transport 
network in line with the requirements set 
out in this Regulation have European 
added value, as they contribute to a high-
quality, interoperable and multimodal 
European network, increasing 
sustainability, resilience, cohesion, 
efficiency or user benefits. The European 
added value is higher if it leads, in addition 
to the potential value for the respective 
Member State alone, to significant 
improvements of transport connections or 
transport flows between Member States or 
between a Member State and a third 
country. Such cross-border projects should 
be the subject of priority intervention by 
the Union in order to ensure that they are 
implemented.

Or. en

Amendment 325
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 34 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(34a) Whenever projects of common 
interest meet European added value by 
increasing sustainability, cohesion, 
efficiency or users’ needs, The 
Commission should assist the Member 
States in providing financial support to 
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ensure infrastructure optimization, 
maintenance, consolidation and 
upgrading.

Or. en

Justification

The above amendment is proposed in order to guarantee that the infrastructure needed by 
customers continues to benefit from optimization, maintenance, consolidation and upgrading. 
This is a way to avoid the waste of public financial resources and taxpayers’ money that has 
been invested over the years in those European projects of common interest.

Amendment 326
Vera Tax, Kathleen Van Brempt

Proposal for a regulation
Recital 34 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(34a) Whenever projects of common 
interest meet European added value by 
increasing sustainability, cohesion, 
efficiency or users’ needs, Member States 
should ensure that these projects continue 
to benefit from infrastructure 
optimization, maintenance, consolidation 
and upgrading.

Or. en

Amendment 327
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 35

Text proposed by the Commission Amendment

(35) Member States and other project 
promoters should ensure that assessments 
of projects of common interest are carried 
out efficiently, avoiding unnecessary 
delays.

(35) Member States and other project 
promoters should ensure that assessments 
of projects of common interest are carried 
out efficiently, avoiding unnecessary 
delays, and include a proper analysis of 
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the net balance impact in terms of 
emissions and energy savings on a life-
cycle basis, with both 2030 and 2050 as 
reference horizons.

Or. en

Amendment 328
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 36

Text proposed by the Commission Amendment

(36) Projects of common interest for 
which Union funding is sought should be 
the subject of a socio-economic cost-
benefit analysis based on a recognised 
methodology, taking into account the 
relevant social, economic, climate-related 
and environmental benefits and costs as 
well as the life-cycle approach. The 
analysis of climate-related and 
environmental costs and benefits should be 
based on the environmental impact 
assessment carried out pursuant to 
Directive 2011/92/EU of the European 
Parliament and of the Council21 .

(36) Projects of common interest for 
which Union funding is sought should be 
the subject of a social and environmental 
cost-benefit analysis based on a recognised 
methodology, taking into account the 
relevant social, economic, climate-related 
and environmental benefits and costs as 
well as the life-cycle approach. The 
Commission should establish a common 
methodology for a social and 
environmental cost-benefit analysis of 
projects, in terms of expected traffic 
forecasts (in passenger-kilometre during a 
reference period), catchment area and 
life-cycle net emissions and energy 
savings calculation, among other aspects, 
in order to determine the European added 
value of a project. This should allow 
proper comparison between different 
project proposals and determine their 
prioritisation in order to maximise the 
aggregated European added value for a 
certain level of investment. The analysis of 
climate-related and environmental costs 
and benefits should be based on the 
environmental impact assessment carried 
out pursuant to Directive 2011/92/EU of 
the European Parliament and of the 
Council21 .

__________________ __________________
21 Directive 2011/92/EU of the European 21 Directive 2011/92/EU of the European 
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Parliament and of the Council of 13 
December 2011 on the assessment of the 
effects of certain public and private 
projects on the environment (OJ L 26, 
28.1.2012, p. 1).

Parliament and of the Council of 13 
December 2011 on the assessment of the 
effects of certain public and private 
projects on the environment (OJ L 26, 
28.1.2012, p. 1).

Or. en

Amendment 329
Mario Furore

Proposal for a regulation
Recital 36

Text proposed by the Commission Amendment

(36) Projects of common interest for 
which Union funding is sought should be 
the subject of a socio-economic cost-
benefit analysis based on a recognised 
methodology, taking into account the 
relevant social, economic, climate-related 
and environmental benefits and costs as 
well as the life-cycle approach. The 
analysis of climate-related and 
environmental costs and benefits should be 
based on the environmental impact 
assessment carried out pursuant to 
Directive 2011/92/EU of the European 
Parliament and of the Council21.

(36) Projects of common interest for 
which Union funding is sought should be 
the subject of a socio-economic and 
environmental cost-benefit analysis based 
on a recognised methodology, taking into 
account the relevant social, economic, 
climate-related and environmental benefits 
and costs as well as the life-cycle approach 
to factor in the impact of the projects 
during the construction phase. The 
analysis of climate-related and 
environmental costs and benefits should be 
based on the environmental impact 
assessment carried out pursuant to 
Directive 2011/92/EU of the European 
Parliament and of the Council21.

__________________ __________________
21 Directive 2011/92/EU of the European 
Parliament and of the Council of 13 
December 2011 on the assessment of the 
effects of certain public and private 
projects on the environment (OJ L 26, 
28.1.2012, p. 1).

21 Directive 2011/92/EU of the European 
Parliament and of the Council of 13 
December 2011 on the assessment of the 
effects of certain public and private 
projects on the environment (OJ L 26, 
28.1.2012, p. 1).

Or. it

Amendment 330
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
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Bergkvist, Andreas Schieder, Josianne Cutajar, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 36

Text proposed by the Commission Amendment

(36) Projects of common interest for 
which Union funding is sought should be 
the subject of a socio-economic cost-
benefit analysis based on a recognised 
methodology, taking into account the 
relevant social, economic, climate-related 
and environmental benefits and costs as 
well as the life-cycle approach. The 
analysis of climate-related and 
environmental costs and benefits should be 
based on the environmental impact 
assessment carried out pursuant to 
Directive 2011/92/EU of the European 
Parliament and of the Council21 .

(36) Projects of common interest for 
which Union funding is sought should be 
the subject of a socio-economic cost-
benefit analysis based on a recognised 
methodology, taking into account the 
relevant social, economic, climate-related 
and environmental benefits, territorial 
balance, and costs as well as the life-cycle 
approach. The analysis of climate-related 
and environmental costs and benefits 
should be based on the environmental 
impact assessment carried out pursuant to 
Directive 2011/92/EU of the European 
Parliament and of the Council21 .

__________________ __________________
21 Directive 2011/92/EU of the European 
Parliament and of the Council of 13 
December 2011 on the assessment of the 
effects of certain public and private 
projects on the environment (OJ L 26, 
28.1.2012, p. 1).

21 Directive 2011/92/EU of the European 
Parliament and of the Council of 13 
December 2011 on the assessment of the 
effects of certain public and private 
projects on the environment (OJ L 26, 
28.1.2012, p. 1).

Or. en

Amendment 331
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 36 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(36a) The European Court of Auditors, 
both in its Special Report 10/20201a and 
its Review 05/20211b regarding large 
transport infrastructure projects funded 
by the EU, pointed out the greater risk of 
delays and budget overruns in large 
transport infrastructure projects, which 



AM\1266991EN.docx 77/211 PE738.648v01-00

EN

reduce their effective European added 
value. Together with excessively optimistic 
initial traffic forecasts this often results in 
a negative social and environmental cost-
benefit outcome, also in terms of 
emissions savings. It is therefore prudent 
to consider the fact that a more diversified 
funding of a higher number of smaller-
scale cross-border projects could deliver a 
higher aggregated European added value 
compared to large transport 
infrastructure projects.
__________________
1a Special Report 10/2020: EU transport 
infrastructures: more speed needed in 
megaproject implementation to deliver 
network effects on time. 
https://www.eca.europa.eu/en/Pages/DocI
tem.aspx?did=53699
1b Review No 05/2021: The EU framework 
for large transport infrastructure projects: 
an international comparison. 
https://www.eca.europa.eu/en/Pages/DocI
tem.aspx?did=60281

Or. en

Amendment 332
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 37

Text proposed by the Commission Amendment

(37) In order to contribute to the climate 
reduction targets of the European Green 
Deal of a 90% cut in greenhouse gas 
emissions by 2050, measures to mitigate 
the greenhouse gas impacts of projects of 
common interest in the form of new, 
extended or upgraded transport 
infrastructures should be analysed.

(37) In order to contribute to the climate 
reduction targets of the European Green 
Deal of a 90% cut in greenhouse gas 
emissions by 2050 for the transport sector, 
measures to mitigate the greenhouse gas 
impacts of projects of common interest in 
the form of new, extended or upgraded 
transport infrastructures should be analysed 
and projects should be prioritised 
accordingly, taking into account 
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compliance with deadlines and possible 
delays, also according to the energy 
efficiency first principle and the related 
cascading principle. This analysis should 
include the construction phase.

Or. en

Amendment 333
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Vera Tax, Kathleen Van Brempt, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 37

Text proposed by the Commission Amendment

(37) In order to contribute to the climate 
reduction targets of the European Green 
Deal of a 90% cut in greenhouse gas 
emissions by 2050, measures to mitigate 
the greenhouse gas impacts of projects of 
common interest in the form of new, 
extended or upgraded transport 
infrastructures should be analysed.

(37) In order to contribute to the climate 
reduction targets of the European Green 
Deal of a 90% cut in greenhouse gas 
emissions by 2050, measures to mitigate 
the greenhouse gas impacts of projects of 
common interest in the form of new, 
extended or upgraded transport 
infrastructures should be taken into 
account.

Or. en

Amendment 334
Mario Furore

Proposal for a regulation
Recital 37

Text proposed by the Commission Amendment

(37) In order to contribute to the climate 
reduction targets of the European Green 
Deal of a 90% cut in greenhouse gas 
emissions by 2050, measures to mitigate 
the greenhouse gas impacts of projects of 
common interest in the form of new, 
extended or upgraded transport 

(37) In order to contribute to the climate 
reduction targets of the European Green 
Deal of a 90% cut in greenhouse gas 
emissions for the entire life cycle of 
projects of common interest in the form of 
new, extended or upgraded transport 
infrastructures on which non-routine 
maintenance is carried out should be 
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infrastructures should be analysed. analysed.

Or. it

Amendment 335
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Vera Tax, Kathleen Van Brempt, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 38

Text proposed by the Commission Amendment

(38) Cooperation with third countries, 
including neighbouring countries, is 
necessary in order to ensure connection 
and interoperability between the 
infrastructure networks of the Union and 
those countries. In view of this, where 
appropriate, the Union should promote 
projects of common interest with those 
countries, assessing and ensuring that the 
objectives and requirements of the trans-
European transport network are complied 
with in order to ensure the interoperability 
of the Union network.

(38) Cooperation with third countries, 
including neighbouring countries, is 
necessary in order to ensure connection 
and interoperability between the 
infrastructure networks of the Union and 
those countries. In view of this, where 
appropriate, the Union should promote 
projects of common interest with those 
countries and also assess and ensure that 
the objectives and requirements of the 
trans-European transport network are 
complied with in order to ensure the 
interoperability of the Union network and 
are aligned with the goal of achieving 
climate neutrality in the EU by 2050 in 
order to ensure level playing field in 
transport, in particular by preventing 
carbon leakage.

Or. en

Amendment 336
Elsi Katainen, Ondřej Kovařík

Proposal for a regulation
Recital 38 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(38a) Because of Russia’s war of 
aggression against Ukraine, and the 
position adopted by Belarus in that 
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conflict, cooperation between the Union 
and Russia and Belarus in the field of the 
TEN-T policy is neither appropriate nor 
in the interest of the Union. Hence the 
TEN-T network in those two third 
countries should be discontinued. As a 
consequence, improved cross-border 
connections to Russia and Belarus are no 
longer of high priority on the territory of 
the Member States. Connections currently 
exist between Finland, Estonia, Latvia, 
Lithuania and Poland with those two 
third countries. To reflect the lesser 
priority in building and upgrading those 
connections, the last-miles of all cross-
border connections with Russia and 
Belarus currently included in the core 
network should be downgraded from the 
core to the comprehensive network for 
which only a later deadline of 
implementation of 2050 is provided for. 
This downgrade should not endanger the 
eligibility of these connections from the 
CEF instrument. In case of a democratic 
transition in Belarus building and 
upgrading the country’s cross border 
connections with the EU in line with the 
comprehensive economic plan for a 
democratic Belarus would be a high 
priority, including through re-inclusion of 
the country back in the Regulation.

Or. en

Justification

EC amended proposal point 3. Downgrade of the connections to the comprehensive network 
should not endanger their possibility to receive CEF funding.

Amendment 337
Tomasz Piotr Poręba

Proposal for a regulation
Recital 38 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

(38a) Calls for the development of a 
conceptual model for linking the Via 
Carpathia road corridor through Türkiye 
to Baku in Azerbaijan, in order to 
increase north-south transport 
accessibility in Eastern Europe and to 
improve connectivity and the flow of 
goods and services between the Baltic Sea 
and the Caspian Sea, thereby increasing 
the economic potential and enhancing the 
security of the region and of the EU as a 
whole.

Or. pl

Amendment 338
Elsi Katainen

Proposal for a regulation
Recital 38 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(38b) The new geopolitical context also 
showed how important seamless transport 
connections are within the Union’s 
territory and with neighbouring third 
countries. A different railway track gauge 
from the European nominal standard 
nominal track gauge of 1 435 mm severely 
hampers the interoperability of the 
railway networks across the Union and 
even impacts the competitiveness of those 
isolated railway networks. New railway 
lines should therefore be built in 
European standard nominal track gauge 
of 1 435 mm. However, Member States 
should have the possibility to use a 
different track gauge in new railway lines 
but only in duly justified cases. Member 
States with a different track gauge 
network should assess the migration of 
existing lines of the European Transport 
Corridors. This obligation should not 
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apply to Ireland as its transport network, 
due to its insular situation, is fully 
detached from any land-side connection 
on the Union territory.

Or. en

Justification

EC amended proposal point 4. A possibility to use a different track gauge should be allowed 
in new planned rail projects in duly justified cases.

Amendment 339
Jörgen Warborn, Henna Virkkunen

Proposal for a regulation
Recital 39

Text proposed by the Commission Amendment

(39) To achieve transformation of the 
transport sector into a truly multimodal 
system of sustainable and smart mobility 
services, the Union should build a high 
quality transport network with rail services 
meeting minimum line speed. Competitive 
passenger rail has a high potential for the 
decarbonisation of transport. There is the 
need to develop a coherent and 
interoperable European high speed rail 
network linking its capitals and major 
cities. Complementing existing high speed 
lines with passenger lines at a minimum 
line speed of 160 km/h should in return 
lead to network effects, a more coherent 
network and an increased number of 
passengers travelling by rail. The 
completion of a high-performance network 
will also facilitate the development and 
introduction of new or different models of 
capacity allocation, for example interval-
service timetables enabled by the 
Timetable Redesign (TTR) initiative.

(39) To achieve transformation of the 
transport sector into a truly multimodal 
system of sustainable and smart mobility 
services, the Union should build a high 
quality transport network, free of 
bottlenecks, with double-track railway 
along the core network enabling rail 
services to meet minimum line speeds. 
Competitive passenger rail has a high 
potential for the decarbonisation of 
transport. There is the need to develop a 
coherent and interoperable European high 
speed rail network linking its capitals and 
major cities. Complementing existing high 
speed lines with passenger lines at a 
minimum line speed of 160 km/h should in 
return lead to network effects, a more 
coherent network and an increased number 
of passengers travelling by rail. The 
completion of a high-performance network 
will also facilitate the development and 
introduction of new or different models of 
capacity allocation, for example interval-
service timetables enabled by the 
Timetable Redesign (TTR) initiative.

Or. en
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Amendment 340
Marianne Vind, Erik Bergkvist

Proposal for a regulation
Recital 39

Text proposed by the Commission Amendment

(39) To achieve transformation of the 
transport sector into a truly multimodal 
system of sustainable and smart mobility 
services, the Union should build a high 
quality transport network with rail services 
meeting minimum line speed. Competitive 
passenger rail has a high potential for the 
decarbonisation of transport. There is the 
need to develop a coherent and 
interoperable European high speed rail 
network linking its capitals and major 
cities. Complementing existing high speed 
lines with passenger lines at a minimum 
line speed of 160 km/h should in return 
lead to network effects, a more coherent 
network and an increased number of 
passengers travelling by rail. The 
completion of a high-performance network 
will also facilitate the development and 
introduction of new or different models of 
capacity allocation, for example interval-
service timetables enabled by the 
Timetable Redesign (TTR) initiative.

(39) To achieve transformation of the 
transport sector into a truly multimodal 
system of sustainable and smart mobility 
services, the Union should build a high 
quality transport network with rail services 
meeting minimum line speed. Competitive 
passenger rail has a high potential for the 
decarbonisation of transport. There is the 
need to develop a coherent and 
interoperable European high speed rail 
network linking its capitals and major 
cities. Complementing existing high speed 
lines with passenger lines at a minimum 
line speed of 160 km/h should in return 
lead to network effects, a more coherent 
network and an increased number of 
passengers travelling by rail. Double-track 
infrastructure should be required for 
railway infrastructure in cross-border 
capacity barriers. Saturated single-track 
decreases the competitiveness of rail and 
promotes the choice of less 
environmentally friendly transport modes. 
In line with the Sustainable and Smart 
Mobility Strategy it is crucial to eliminate 
existing bottlenecks and increase the 
competitiveness of rail. The completion of 
a high-performance network will also 
facilitate the development and introduction 
of new or different models of capacity 
allocation, for example interval-service 
timetables enabled by the Timetable 
Redesign (TTR) initiative.

Or. en
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Amendment 341
Ondřej Kovařík

Proposal for a regulation
Recital 39

Text proposed by the Commission Amendment

(39) To achieve transformation of the 
transport sector into a truly multimodal 
system of sustainable and smart mobility 
services, the Union should build a high 
quality transport network with rail services 
meeting minimum line speed. Competitive 
passenger rail has a high potential for the 
decarbonisation of transport. There is the 
need to develop a coherent and 
interoperable European high speed rail 
network linking its capitals and major 
cities. Complementing existing high speed 
lines with passenger lines at a minimum 
line speed of 160 km/h should in return 
lead to network effects, a more coherent 
network and an increased number of 
passengers travelling by rail. The 
completion of a high-performance network 
will also facilitate the development and 
introduction of new or different models of 
capacity allocation, for example interval-
service timetables enabled by the 
Timetable Redesign (TTR) initiative.

(39) To achieve transformation of the 
transport sector into a truly multimodal 
system of sustainable and smart mobility 
services, the Union should build a high 
quality transport network with rail services 
meeting minimum line speed. Competitive 
passenger rail has a high potential for the 
decarbonisation of transport. There is the 
need to develop a coherent and 
interoperable European high speed rail 
network linking its capitals and major 
cities. Complementing existing high speed 
lines with passenger lines at a minimum 
line speed of 160 km/h should in return 
lead to network effects, a more coherent 
network and an increased number of 
passengers travelling by rail. Newly 
constructed high speed lines should be 
designed for a minimum line speed of 300 
km/h. The completion of a high-
performance network will also facilitate the 
development and introduction of new or 
different models of capacity allocation, for 
example interval-service timetables 
enabled by the Timetable Redesign (TTR) 
initiative.

Or. en

Amendment 342
Jakop G. Dalunde, Karima Delli

Proposal for a regulation
Recital 39

Text proposed by the Commission Amendment

(39) To achieve transformation of the 
transport sector into a truly multimodal 

(39) To achieve transformation of the 
transport sector into a truly multimodal 
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system of sustainable and smart mobility 
services, the Union should build a high 
quality transport network with rail services 
meeting minimum line speed. Competitive 
passenger rail has a high potential for the 
decarbonisation of transport. There is the 
need to develop a coherent and 
interoperable European high speed rail 
network linking its capitals and major 
cities. Complementing existing high speed 
lines with passenger lines at a minimum 
line speed of 160 km/h should in return 
lead to network effects, a more coherent 
network and an increased number of 
passengers travelling by rail. The 
completion of a high-performance network 
will also facilitate the development and 
introduction of new or different models of 
capacity allocation, for example interval-
service timetables enabled by the 
Timetable Redesign (TTR) initiative.

system of sustainable and smart mobility 
services, the Union should build a high 
quality transport network with rail services 
meeting minimum line speed. Competitive 
passenger rail has a high potential for the 
decarbonisation of transport. There is the 
need to develop a coherent and 
interoperable European high speed rail 
network linking its capitals and major 
cities, complemented with night train 
services. Complementing existing high 
speed lines with passenger lines at a 
minimum line speed of 160 km/h should in 
return lead to network effects, a more 
coherent network and an increased number 
of passengers travelling by rail. The 
completion of a high-performance network 
will also facilitate the development and 
introduction of improved, new or different 
models of capacity allocation, for example 
interval-service timetables and short-term 
ad hoc allocation, enabled by the 
Timetable Redesign (TTR) initiative.

Or. en

Amendment 343
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 39

Text proposed by the Commission Amendment

(39) To achieve transformation of the 
transport sector into a truly multimodal 
system of sustainable and smart mobility 
services, the Union should build a high 
quality transport network with rail services 
meeting minimum line speed. Competitive 
passenger rail has a high potential for the 
decarbonisation of transport. There is the 
need to develop a coherent and 
interoperable European high speed rail 
network linking its capitals and major 
cities. Complementing existing high speed 

(39) To achieve transformation of the 
transport sector into a truly multimodal 
system of sustainable and smart mobility 
services, the Union should build a high 
quality transport network with rail services 
meeting minimum operational line speed. 
Competitive passenger rail has a high 
potential for the decarbonisation of 
transport. There is the need to develop a 
coherent and interoperable European high 
speed rail network linking its capitals and 
major cities for which sufficient funding 
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lines with passenger lines at a minimum 
line speed of 160 km/h should in return 
lead to network effects, a more coherent 
network and an increased number of 
passengers travelling by rail. The 
completion of a high-performance network 
will also facilitate the development and 
introduction of new or different models of 
capacity allocation, for example interval-
service timetables enabled by the 
Timetable Redesign (TTR) initiative.

is needed. Complementing existing high 
speed lines with passenger lines at a 
minimum operational line speed of 160 
km/h should in return lead to network 
effects, a more coherent network and an 
increased number of passengers travelling 
by rail. The completion of a high-
performance network will also facilitate the 
development and introduction of new or 
different models of capacity allocation, for 
example interval-service timetables 
enabled by the Timetable Redesign (TTR) 
initiative.

Or. en

Amendment 344
Massimiliano Salini

Proposal for a regulation
Recital 39

Text proposed by the Commission Amendment

(39) To achieve transformation of the 
transport sector into a truly multimodal 
system of sustainable and smart mobility 
services, the Union should build a high 
quality transport network with rail services 
meeting minimum line speed. Competitive 
passenger rail has a high potential for the 
decarbonisation of transport. There is the 
need to develop a coherent and 
interoperable European high speed rail 
network linking its capitals and major 
cities. Complementing existing high speed 
lines with passenger lines at a minimum 
line speed of 160 km/h should in return 
lead to network effects, a more coherent 
network and an increased number of 
passengers travelling by rail. The 
completion of a high-performance network 
will also facilitate the development and 
introduction of new or different models of 
capacity allocation, for example interval-
service timetables enabled by the 

(39) To achieve transformation of the 
transport sector into a truly multimodal 
system of sustainable and smart mobility 
services, the Union should build a high 
quality transport network with rail services 
meeting minimum line speed. Competitive 
passenger rail has a high potential for the 
decarbonisation of transport. There is the 
need to develop a coherent and 
interoperable European high speed rail 
network linking its capitals and major 
cities. Complementing existing high speed 
lines with passenger lines at a minimum 
line speed of 160 km/h should in return 
lead to network effects, a more coherent 
network and an increased number of 
passengers travelling by rail. The 
completion of a high-performance network 
will also encourage the development and 
introduction of new and improved models 
of capacity allocation, for example 
interval-service timetables and short-term 
ad hoc allocation, enabled by the 
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Timetable Redesign (TTR) initiative. Timetable Redesign (TTR) initiative.

Or. en

Amendment 345
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 39

Text proposed by the Commission Amendment

(39) To achieve transformation of the 
transport sector into a truly multimodal 
system of sustainable and smart mobility 
services, the Union should build a high 
quality transport network with rail services 
meeting minimum line speed. Competitive 
passenger rail has a high potential for the 
decarbonisation of transport. There is the 
need to develop a coherent and 
interoperable European high speed rail 
network linking its capitals and major 
cities. Complementing existing high speed 
lines with passenger lines at a minimum 
line speed of 160 km/h should in return 
lead to network effects, a more coherent 
network and an increased number of 
passengers travelling by rail. The 
completion of a high-performance network 
will also facilitate the development and 
introduction of new or different models of 
capacity allocation, for example interval-
service timetables enabled by the 
Timetable Redesign (TTR) initiative.

(39) To achieve transformation of the 
transport sector into a truly multimodal 
system of sustainable and smart mobility 
services, the Union should build a high 
quality transport network with rail services 
meeting minimum line speed. Competitive 
passenger rail has a high potential for the 
decarbonisation of transport. There is the 
need to develop a coherent and 
interoperable European high speed rail 
network linking its capitals and major 
cities. Complementing existing high speed 
lines with passenger lines at a minimum 
line speed of 160 km/h should in return 
lead to network effects, a more coherent 
network and an increased number of 
passengers travelling by rail. The 
completion of a high-performance network 
will also encourage the development and 
introduction of new and improved models 
of capacity allocation, for example 
interval-service timetables and short-term 
ad hoc allocation, enabled by the 
Timetable Redesign (TTR) initiative.

Or. en

Amendment 346
Andris Ameriks, Bogusław Liberadzki

Proposal for a regulation
Recital 39
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Text proposed by the Commission Amendment

(39) To achieve transformation of the 
transport sector into a truly multimodal 
system of sustainable and smart mobility 
services, the Union should build a high 
quality transport network with rail services 
meeting minimum line speed. Competitive 
passenger rail has a high potential for the 
decarbonisation of transport. There is the 
need to develop a coherent and 
interoperable European high speed rail 
network linking its capitals and major 
cities. Complementing existing high speed 
lines with passenger lines at a minimum 
line speed of 160 km/h should in return 
lead to network effects, a more coherent 
network and an increased number of 
passengers travelling by rail. The 
completion of a high-performance network 
will also facilitate the development and 
introduction of new or different models of 
capacity allocation, for example interval-
service timetables enabled by the 
Timetable Redesign (TTR) initiative.

(39) To achieve transformation of the 
transport sector into a truly multimodal 
system of sustainable and smart mobility 
services, the Union should build a high 
quality transport network with rail services 
meeting minimum line speed. Competitive 
passenger rail has a high potential for the 
decarbonisation of transport. There is the 
need to develop a coherent and 
interoperable European high speed rail 
network linking its capitals and major 
cities. Complementing existing high speed 
lines with passenger lines at a minimum 
line speed of 160 km/h should in return 
lead to network effects, a more coherent 
network and an increased number of 
passengers travelling by rail. The 
completion of a high-performance network 
will also encourage the development and 
introduction of new and improved models 
of capacity allocation, for example 
interval-service timetables and short-term 
ad hoc allocation, enabled by the 
Timetable Redesign (TTR)initiative.

Or. en

Justification

The revision of the TEN-T Regulation as well as TTR aim for more and improved capacity use 
for all kinds of capacity - from short-notice to multi-annual requests and from slow to high-
speed trains.

Amendment 347
Tom Berendsen

Proposal for a regulation
Recital 39 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(39a) (39) The resilience of the 
European transport network has been 
challenged and put to test by the 
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devastating impact of Russia’s war of 
aggression against Ukraine. That 
aggression has redefined the geopolitical 
landscape, bringing to the surface the 
vulnerability of the Union to unforeseen 
disruptive events beyond the Union’s 
borders. Its major impacts on global 
markets, such as global food security, has 
highlighted the fact that the Union’s 
internal market and its transport network 
cannot be viewed in isolation when it 
comes to shaping Union policy. Better 
connections with the Union neighbouring 
partner countries are needed more than 
ever. In addition to Russia’s war of 
aggression against Ukraine, the Union 
should also look at other factors that 
reshape our geopolitical landscape and 
affect the resilience of our transport 
network and of the Union as a whole. 
Investments, interests and presence of 
third country-owned companies in 
European strategic - and sometimes even 
military - infrastructure, such as ports, 
airports and container terminals, are 
increasing. Such increasing foreign 
presence in European strategic 
infrastructure has the potential to 
undermine the resilience of our Union. 
Therefore, especially in view of the new 
security situation on our continent, it is 
crucial that the Union adopts with priority 
a stringent strategic approach towards the 
development and revision of the trans-
European transport network and prevents 
any third country presence that is likely to 
affect security or public order in the 
Union.

Or. en

Justification

It is crucial that the Union adopts with priority a stringent strategic approach towards the 
development and revision of the trans-European transport network and prevents any third 
country presence that is likely to affect security or public order in the Union.
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Amendment 348
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 39 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(39a) Rail passenger traffic numbers, on 
TEN-T corridors but also at national and 
regional level, will need to substantially 
increase in order to reach the goals of the 
EU Green Deal. In order to achieve this, 
passengers should have a seamless user 
experience when searching, selecting and 
buying their railway services, including 
through-ticketing and its associated 
rights.

Or. en

Amendment 349
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 39 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(39b) Rail high speed services have 
proven in many European countries their 
attractiveness for longer-distance 
journeys, providing better service than 
other modes in terms of duration, 
convenience and comfort for travelling 
distances up to 1200 km, while being 15 
times more energy efficient. European 
distances are particularly suitable to this 
mode of transport and most EU capitals, 
major cities and metropolitan areas could 
be interconnected thanks to high speed. 
This is vital to reach the objective of the 
Sustainable and Smart Mobility Strategy 
which aims to double High Speed rail 
traffic by 2030 and triple by 2050. 
However, the current European network 
is fragmented and mainly made up of 
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“national high-speed islands” and there is 
thus an urgent need to develop an EU 
High-Speed Network with a larger 
number of connections between all EU 
capitals, major cities and metropolitan 
areas.

Or. en

Amendment 350
Izaskun Bilbao Barandica

Proposal for a regulation
Recital 40

Text proposed by the Commission Amendment

(40) A more sustainable, resilient and 
reliable rail freight network across Europe 
should be established to contribute to the 
competitiveness of combined transport. 
The infrastructure for combined railway 
transport and of terminals should be 
upgraded to ensure that intermodal 
transport is primarily done by rail, inland 
waterways or short-sea shipping and that 
any initial and/or final legs carried out by 
road are as short as possible.

(40) A more sustainable, resilient and 
reliable rail freight network across Europe 
should be established to contribute to the 
competitiveness of the multimodal and 
combined transport. The infrastructure for 
combined transport and of terminals should 
be upgraded to ensure that intermodal 
transport is primarily done by rail, inland 
waterways or short-sea shipping and that 
any initial and/or final legs carried out by 
road are as short as possible.

Or. en

Amendment 351
Andris Ameriks

Proposal for a regulation
Recital 40

Text proposed by the Commission Amendment

(40) A more sustainable, resilient and 
reliable rail freight network across Europe 
should be established to contribute to the 
competitiveness of combined transport. 
The infrastructure for combined railway 
transport and of terminals should be 

(40) A more sustainable, resilient and 
reliable rail freight network across Europe 
should be established to contribute to the 
competitiveness of combined transport. 
The infrastructure for combined 
multimodal and transport and of terminals 
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upgraded to ensure that intermodal 
transport is primarily done by rail, inland 
waterways or short-sea shipping and that 
any initial and/or final legs carried out by 
road are as short as possible.

should be upgraded to ensure that 
intermodal transport is primarily done by 
rail, inland waterways or short-sea 
shipping and that any initial and/or final 
legs carried out by road are as short as 
possible.

Or. en

Justification

The focus should be broadened on both combined and multimodal transport. All modes and 
mode combinations should be considered for combined transport. Railway combined 
transport should not be singled out.

Amendment 352
Johan Van Overtveldt

Proposal for a regulation
Recital 40

Text proposed by the Commission Amendment

(40) A more sustainable, resilient and 
reliable rail freight network across Europe 
should be established to contribute to the 
competitiveness of combined transport. 
The infrastructure for combined railway 
transport and of terminals should be 
upgraded to ensure that intermodal 
transport is primarily done by rail, inland 
waterways or short-sea shipping and that 
any initial and/or final legs carried out by 
road are as short as possible.

(40) A more sustainable, resilient and 
reliable rail freight network across Europe 
should be established to contribute to the 
competitiveness of combined transport. 
Essential in this are rail connections to 
ports and those should be maintained and 
remain accessible to users. The 
infrastructure for combined railway 
transport and of terminals should be 
upgraded to ensure that intermodal 
transport is primarily done by rail, inland 
waterways or short-sea shipping and that 
any initial and/or final legs carried out by 
road are as short as possible.

Or. en

Amendment 353
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 40
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Text proposed by the Commission Amendment

(40) A more sustainable, resilient and 
reliable rail freight network across Europe 
should be established to contribute to the 
competitiveness of combined transport. 
The infrastructure for combined railway 
transport and of terminals should be 
upgraded to ensure that intermodal 
transport is primarily done by rail, inland 
waterways or short-sea shipping and that 
any initial and/or final legs carried out by 
road are as short as possible.

(40) A more sustainable, resilient and 
reliable rail freight network across Europe 
should be established to contribute to the 
competitiveness of combined transport, 
effectively enabling a major 
decarbonisation of the sector. The 
infrastructure for combined railway 
transport and of terminals should be 
upgraded to ensure that intermodal 
transport is primarily done by rail, inland 
waterways or short-sea shipping and that 
any initial and/or final legs carried out by 
road are as short as possible and zero-
emission.

Or. en

Amendment 354
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 40

Text proposed by the Commission Amendment

(40) A more sustainable, resilient and 
reliable rail freight network across Europe 
should be established to contribute to the 
competitiveness of combined transport. 
The infrastructure for combined railway 
transport and of terminals should be 
upgraded to ensure that intermodal 
transport is primarily done by rail, inland 
waterways or short-sea shipping and that 
any initial and/or final legs carried out by 
road are as short as possible.

(40) A more sustainable, resilient and 
reliable rail freight network across Europe 
should be established to contribute to the 
competitiveness of multimodal and 
combined transport. The infrastructure for 
combined railway transport and of 
terminals should be upgraded to ensure that 
intermodal transport is primarily done by 
rail, inland waterways or short-sea 
shipping and that any initial and/or final 
legs carried out by road are as short as 
possible.

Or. en

Justification

The focus should be broadened on both combined and multimodal transport. All modes and 
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mode combinations should be considered for combined transport. Railway combined 
transport should not be singled out.

Amendment 355
Andris Ameriks

Proposal for a regulation
Recital 40 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(40a) Whereas in some Member States 
the port rail infrastructure network as a 
whole is defined as a rail service facility, 
in other Member States this definition is 
not applied. The complexity of rail 
infrastructure and heterogeneity of its 
governance inside European ports makes 
it necessary to adapt the roll-out of rail 
requirements accordingly. To achieve the 
objective of improving the rail access 
route to the port, the rail requirements 
should be applied up to the rail handover 
point, where the train is being transferred 
from the public network to the port rail 
network. The port managing body should 
assess the need to implement the rail 
requirements in other parts of the port rail 
network.

Or. en

Justification

Not only differ the governance models of port rail networks greatly across Europe, the port 
rail networks can also be very complex and include several hundreds of kilometres of tracks, 
as well as a multitude of service facilities. In some Member States, the port rail network as a 
whole is defined as a rail service facility (as defined in Art. 3(11) of Directive 2012/34/EU). It 
is not feasible, or necessary to apply the various rail infrastructure requirements (such as 
min. speed, ERTMS, electrification, etc.) in every corner of the port rail network. In most 
cases, trains need to be assembled or dissembled to combine cargo from different terminals 
or separate incoming trains for different terminals. To achieve a better port rail connection, 
the rail requirements should be obligatory until the "rail handover point" (see new definitions 
article 2 ma mb mc) where the trains are transferred from the public network to the port rail 
network and vice versa. For the port rail network, the port managing body should assess in 
cooperation with the national rail infrastructure manager which requirements are needed to 
increase the efficiency of the network and to improve traffic flows.
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Amendment 356
Kathleen Van Brempt, Vera Tax

Proposal for a regulation
Recital 40 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(40a) Rail port infrastructure is 
managed and governed differently across 
ports in EU Members States and this 
demands particular roll-out of rail 
requirements. To achieve the objective of 
improving the rail access route to the port, 
the rail requirements should be applied up 
to the rail handover point, where the train 
is being transferred from the public 
network to the port rail network. The port 
managing body should assess the need to 
implement the rail requirements in other 
parts of the port rail network.

Or. en

Justification

The specific context of ports and their activities should be taken into account when assessing 
the roll out of rail requirements. This links to the proposed definition of "port rail network", 
where the rail requirements need to be assessed on port level in cooperation with MS & 
national infrastructure operators/governing bodies.

Amendment 357
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 41

Text proposed by the Commission Amendment

(41) Given the fact that the deployment 
of the European Rail Traffic Management 
System (ERTMS) in Europe is 
accelerating, and several Member States 
have already adopted plans to deploy 

(41) Given the fact that the deployment 
of the European Rail Traffic Management 
System (ERTMS), both on board and 
track side equipment, in Europe is in need 
of acceleration, whilst recognizing that 
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ERTMS on their entire national rail 
networks by 2040, there is a need to take 
account of this paradigm shift and set a 
more ambitious ERTMS deployment 
deadline for the comprehensive network.

several Member States have already 
adopted plans to deploy ERTMS on their 
entire national rail networks by 2040, there 
is a need to take account of slow progress 
to date and set a more ambitious ERTMS 
deployment strategy for the comprehensive 
network covering trackside and on board 
deployment.

Or. en

Justification

Deployment of on board and trackside ERTMS is behind schedule and this must be 
recognized in the text. More ambitious ERTMS deadlines will do little to boost acceleration of 
deployment unless this is joined with a revised deployment strategy also.

Amendment 358
Henna Virkkunen

Proposal for a regulation
Recital 41 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(41a) Because of Russia’s war of 
aggression against Ukraine, and the 
position adopted by Belarus in that 
conflict, cooperation between the Union 
and Russia and Belarus in the field of the 
TEN-T policy is neither appropriate nor 
in the interest of the Union. Hence the 
TEN-T network in those two third 
countries should be discontinued. As a 
consequence, improved cross-border 
connections to Russia and Belarus are no 
longer of high priority on the territory of 
the Member States. Connections currently 
exist between Finland, Estonia, Latvia, 
Lithuania and Poland with those two 
third countries. To reflect the lesser 
priority in building and upgrading those 
connections, the last-miles of all cross-
border connections with Russia and 
Belarus currently included in the core 
network should be downgraded from the 
core to the comprehensive network for 
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which only a later deadline of 
implementation of 2050 is provided for. 
However, in case of a democratic 
transition in Belarus building and 
upgrading the country’s cross border 
connections with the EU in line with the 
comprehensive economic plan for a 
democratic Belarus would be a high 
priority, including through re-inclusion of 
the country back in the Regulation.’ The 
transfer of the last sections leading to the 
borders of Russia and Belarus from the 
core network to the comprehensive 
network must not, however, endanger the 
eligibility of the road and rail connections 
in question from the CEF instrument. The 
accessibility of the various regions of the 
member states, such as Eastern Finland, 
must not be unnecessarily weakened in 
the changed geopolitical situation.

Or. en

Justification

EC amended proposal point 3. Downgrading connections to the comprehensive network 
should not jeopardise their possibility to receive CEF funding.

Amendment 359
Karolin Braunsberger-Reinhold

Proposal for a regulation
Recital 42

Text proposed by the Commission Amendment

(42) ERTMS should be deployed in a 
continuous manner not only on the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, including in the 
urban nodes, but also on access routes to 
multimodal terminals. This will enable 
operations with ERTMS only and boost the 
business case of railway undertakings.

(42) ERTMS should be deployed in a 
continuous and synchronised manner not 
only on the core network, extended core 
network and comprehensive network, 
including in the urban nodes, but also on 
access routes to multimodal terminals. 
Synchronised means a coordinated 
approach in time and place between 
infrastructure roll out and the roll out of 
on-board units of trains. This will enable 
cross-border operations with ERTMS only 
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and boost operational harmonisation and 
the business case of railway undertakings.

Or. en

Amendment 360
Massimiliano Salini

Proposal for a regulation
Recital 42

Text proposed by the Commission Amendment

(42) ERTMS should be deployed in a 
continuous manner not only on the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, including in the 
urban nodes, but also on access routes to 
multimodal terminals. This will enable 
operations with ERTMS only and boost the 
business case of railway undertakings.

(42) ERTMS should be deployed in a 
continuous and synchronised manner not 
only on the core network, extended core 
network and comprehensive network, 
including in the urban nodes, but also on 
access routes to multimodal terminals. 
Synchronised means a coordinated 
approach in time and place between 
infrastructure roll out and the roll out of 
on-board units of trains. This will enable 
cross-border operations with ERTMS and 
boost operational harmonisation and the 
business case of railway undertakings.

Or. en

Amendment 361
Izaskun Bilbao Barandica

Proposal for a regulation
Recital 42

Text proposed by the Commission Amendment

(42) ERTMS should be deployed in a 
continuous manner not only on the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, including in the 
urban nodes, but also on access routes to 
multimodal terminals. This will enable 
operations with ERTMS only and boost the 

(42) ERTMS should be deployed and 
synchronised in a continuous manner not 
only on the core network, extended core 
network and comprehensive network, 
including in the urban nodes, but also on 
access routes to multimodal terminals. 
Synchronised means a coordinated 
approach in time and place between 
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business case of railway undertakings. infrastructure roll out and the roll out of 
on-board units of trains. This will enable 
cross-border operations with ERTMS and 
boost operational harmonisation and the 
business case of railway undertakings.

Or. en

Amendment 362
Andris Ameriks, Bogusław Liberadzki

Proposal for a regulation
Recital 42

Text proposed by the Commission Amendment

(42) ERTMS should be deployed in a 
continuous manner not only on the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, including in the 
urban nodes, but also on access routes to 
multimodal terminals. This will enable 
operations with ERTMS only and boost the 
business case of railway undertakings.

(42) ERTMS should be deployed in a 
continuous and synchronised manner not 
only on the core network, extended core 
network and comprehensive network, 
including in the urban nodes, but also on 
access routes to multimodal terminals. 
Synchronised means a coordinated 
approach in time and place between 
infrastructure roll out and the roll out of 
on-board units of trains. This will enable 
cross-border operations with ERTMS and 
boost operational harmonisation and the 
business case of railway undertakings.

Or. en

Justification

ERTMS should be deployed in a synchronised way across all the TEN-T Networks. 
Synchronised means the coordination between the infrastructural implementation and the roll 
out on board of trains, but also in an international context by applying a corridor approach 
across borders.

Amendment 363
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Ismail Ertug, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 42
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Text proposed by the Commission Amendment

(42) ERTMS should be deployed in a 
continuous manner not only on the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, including in the 
urban nodes, but also on access routes to 
multimodal terminals. This will enable 
operations with ERTMS only and boost the 
business case of railway undertakings.

(42) ERTMS should be deployed in a 
continuous and synchronised manner not 
only on the core network, extended core 
network and comprehensive network, 
including in the urban nodes, but also on 
access routes to multimodal terminals. This 
will enable operations with ERTMS only 
and boost the business case of railway 
undertakings. Under no circumstance 
should it be possible for a new railway 
project that is not planning ERTMS 
deployment to be financed by Union 
funds.

Or. en

Amendment 364
Ondřej Kovařík

Proposal for a regulation
Recital 42

Text proposed by the Commission Amendment

(42) ERTMS should be deployed in a 
continuous manner not only on the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, including in the 
urban nodes, but also on access routes to 
multimodal terminals. This will enable 
operations with ERTMS only and boost the 
business case of railway undertakings.

(42) ERTMS should be deployed in a 
continuous and synchronised manner not 
only on the core network, extended core 
network and comprehensive network, 
including in the urban nodes, but also on 
access routes to multimodal terminals. This 
will enable operations with ERTMS only 
and boost the business case of railway 
undertakings.

Or. en

Amendment 365
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 42
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Text proposed by the Commission Amendment

(42) ERTMS should be deployed in a 
continuous manner not only on the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, including in the 
urban nodes, but also on access routes to 
multimodal terminals. This will enable 
operations with ERTMS only and boost the 
business case of railway undertakings.

(42) ERTMS should be deployed in a 
continuous and synchronised manner not 
only on the core network, extended core 
network and comprehensive network, 
including in the urban nodes, but also on 
access routes to multimodal terminals. This 
will enable operations with ERTMS only 
and boost the business case of railway 
undertakings.

Or. en

Justification

ERTMS should be deployed in a synchronised way across all the TEN-T Networks. 
Synchronised means the coordination between the infrastructural implementation and the roll 
out on board of trains, but also in an international context by applying a corridor approach 
across borders

Amendment 366
Pierre Karleskind

Proposal for a regulation
Recital 42

Text proposed by the Commission Amendment

(42) ERTMS should be deployed in a 
continuous manner not only on the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, including in the 
urban nodes, but also on access routes to 
multimodal terminals. This will enable 
operations with ERTMS only and boost the 
business case of railway undertakings.

(42) ERTMS should be deployed in a 
continuous manner not only on the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, including in the 
urban nodes, but also on access routes to 
multimodal terminals. This will enable 
operations with ERTMS only and boost the 
business case of railway undertakings. A 
special attention should be paid to the 
deployment of ERTMS close to maritime 
and inland ports. The deployment of 
ERTMS shall be exempted in some cases 
due to the location in the last mile of 
connection in maritime and inland port 
infrastructures.

Or. en
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Justification

Member States and the European Commission should pay particular attention to ERTMS 
equipment on tracks from the last point to the freight terminal in inland and maritime ports of 
the TEN-T network. The installation of ERTMS on this residual part of the network does not 
seem relevant in view of the investment required to carry out modifications.

Amendment 367
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 42

Text proposed by the Commission Amendment

(42) ERTMS should be deployed in a 
continuous manner not only on the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, including in the 
urban nodes, but also on access routes to 
multimodal terminals. This will enable 
operations with ERTMS only and boost the 
business case of railway undertakings.

(42) ERTMS should be deployed in a 
continuous manner not only on the core 
network, extended core network and 
comprehensive network, including in the 
urban nodes, but also on access routes to 
multimodal hubs. This will enable 
operations with ERTMS only and boost the 
business case of railway undertakings.

(This amendment applies horizontally 
throughout the text. Adopting it will 
necessitate corresponding changes 
throughout.)

Or. en

Amendment 368
Ismail Ertug

Proposal for a regulation
Recital 42 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(42a) In order to facilitate a profound 
modal shift to sustainable rail freight 
transport by 2030 and 2040, investments 
are required in coordination with all 
relevant stakeholders to deliver high-
quality cross-border networks. Financial 
efforts should also be focused on the 
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deployment of digital and telematics 
applications, such as ERTMS and DAC 
(digital automatic coupling).

Or. en

Amendment 369
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 42 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(42a) The extended and enhanced 
infrastructure requirements for transport, 
and rail in particular, require 
proportionate and sufficient investments, 
also beyond the multiannual financing 
framework of 2021-2027. Further 
generations of Connecting Europe 
Facility shall address these needs.

Or. en

Justification

The next EU financial framework shall still cover TEN T infrastructures as the ambitions 
presented requires funding beyond the current 2021-2027 budget. Therefore, it is crucial that 
CEF continues to fund transport needs to complete the TEN-T Network by 2030, 2040 and 
2050 accordingly and to upgrade the network providing interoperable and seamless 
connections across Europe.

Amendment 370
Massimiliano Salini

Proposal for a regulation
Recital 42 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(42a) ERTMS deployment , trackside 
and on board, should be fully publicly 
funded in order to incentivise ambitious 
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ERTMS deployment strategies in the 
Member States and reach in a reasonable 
time the system benefits that ERTMS can 
bring.

Or. en

Amendment 371
Andris Ameriks, Bogusław Liberadzki

Proposal for a regulation
Recital 42 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(42a) ERTMS deployment , trackside 
and on board, should be fully publicly 
funded in order to incentivise ambitious 
ERTMS deployment strategies in the 
Member States and reach in a reasonable 
time the system benefits that ERTMS can 
bring.

Or. en

Justification

Public financing rates for ERTMS are insufficient. They should be increased with a co-
financing factor up to 100%, in particular when such projects are embedded in ambitious 
large-scale accelerated ERTMS deployment plans, in order to incentivise ambitious ERTMS 
deployment strategies in the Member States including decommissioning of class B system. 
ERTMS is a system technology that needs to be implemented both trackside and on board to 
reap the benefit. On-board investments are insufficient, and often not profitable. Delaying 
these investments will limit the benefit and as such a dual strategy, on board and trackside, 
shall be simultaneously pursued.

Amendment 372
Andris Ameriks, Bogusław Liberadzki

Proposal for a regulation
Recital 42 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(42b) While the European Coordinator 
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for ERTMS in close collaboration with 
national entities should facilitate and 
promote ERTMS governance ensuring 
the timely and harmonised deployment, 
including governing funding, National 
Implementation Plans (NIP) planning, 
resourcing, market uptake, migration and 
transition, European Climate, 
Infrastructure and Environment 
Executive Agency (CINEA)should ensure 
coherence and consistency in ERTMS 
deployment and funding taking into 
account the advice of the European 
Union Agency for Railways that remains 
the system authority for ERTMS 
development.

Or. en

Justification

CINEA can take the role of an ERTMS European Agency with the competency to coordinate 
and fund ERTMS investments, ensuring coherence, consistency and timely deployment of 
ERTMS.

Amendment 373
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 42 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(42b) Taking into account the 
considerable costs for the completion of 
the TEN-T, other sources of co-funding 
should be available, including Recovery 
and Resilience Facility, Cohesion Fund, 
European Regional Development Fund, 
Horizon Europe and European 
Structural, Investment Funds as well as 
Emissions Trading System (ETS). 
National Funds are key in ensuring the 
timely completion of TEN-T. Each 
Funding Programme should clearly 
prioritise its financing objectives.
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Or. en

Justification

While for rail the Connecting Europe Facility (CEF) is the key financing instrument for 
bridging missing links and removing bottlenecks on the TEN-T, it is essential to explore and 
use other sources of EU funding programmes mentioned in the proposed recital providing 
consistency according each financing priorities. It is estimated that €500 billion is needed by 
2030 for the core network and €1,500 billion is needed by 2050 for the comprehensive 
network.

Amendment 374
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 42 c (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(42c) Whereas the Smart and 
Sustainable Mobility Strategy sets 
ambitious targets in terms of high speed 
network [doubling high-speed rail traffic 
volume by 2030 and tripling it by 2050], 
the TEN-T Regulation should focus 
among others on ensuring the rail high-
speed connectivity between capitals and 
major cities of Europe.

Or. en

Justification

The Smart and Sustainable Mobility Strategy sets ambitious targets in terms of high-speed 
network: doubling high-speed rail traffic by 2030 and tripling it by 2050. The TEN-T 
Regulation must promote the creation of a European high-speed network that is 
interoperable, linking European capitals and major cities thus achieving the shift to 
sustainable modes of transport like rail.

Amendment 375
Marian-Jean Marinescu

Proposal for a regulation
Recital 43
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Text proposed by the Commission Amendment

(43) As deployment of a radio-based 
ERTMS further contributes to the 
elimination of national rules affecting 
operation, Member States should ensure 
that only radio-based ERTMS will be 
deployed from 2025 and the entire trans-
European transport network equipped with 
radio-based ERTMS by 2050.

(43) As deployment of a radio-based 
ERTMS further contributes to the 
elimination of national rules affecting 
operation, Member States should ensure 
that only radio-based ERTMS will be 
deployed from 2025 and the entire trans-
European transport network equipped with 
radio-based ERTMS by 2050. Space 
technologies should be used also for a 
faster and less costly deployment.

Or. en

Amendment 376
Massimiliano Salini

Proposal for a regulation
Recital 43 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(43a) While the European Coordinator 
for ERTMS in close collaboration with 
national entities should facilitate and 
promote ERTMS governance ensuring 
the timely and harmonised deployment, 
including governing funding, National 
Implementation Plans (NIP) planning, 
resourcing, market uptake, migration and 
transition, European Climate, 
Infrastructure and Environment 
Executive Agency (CINEA) should ensure 
coherence and consistency in ERTMS 
deployment and funding taking into 
account the advice of the European 
Union Agency for Railways that remains 
the system authority for ERTMS 
development. 

Or. en
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Amendment 377
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 44

Text proposed by the Commission Amendment

(44) ERTMS deployment should be 
coupled with a regulatory deadline for 
decommissioning of class B systems 
trackside, thus making ERTMS the only 
signalling system used in Member States. 
Decommissioning of class B systems 
trackside will bring about significant 
maintenance savings for infrastructure 
managers, as deploying ERTMS and 
keeping additional trackside systems for a 
prolonged period is very costly and 
complicated. Class B systems should be 
removed in a coordinated way with a 
sufficient transitional period, by 2040, 
allowing the railway undertakings to 
anticipate the change and adopt the most 
suitable migration strategy. ERTMS, being 
a system, requires a synchronised 
deployment both trackside and on-board 
and full system benefits only occur when 
both trains and trackside are equipped.

(44) ERTMS deployment should be 
coupled with a regulatory deadline for 
decommissioning of class B systems 
trackside, thus making ERTMS the only 
signalling system used in Member States. 
Decommissioning of class B systems 
trackside will bring about significant 
maintenance savings for infrastructure 
managers, as deploying ERTMS and 
keeping additional trackside systems for a 
prolonged period is very costly and 
complicated. Class B systems should be 
removed in a coordinated way with a 
sufficient transitional period, by 2040, 
allowing the railway undertakings to 
anticipate the change and adopt the most 
suitable migration strategy. ERTMS, being 
a system, requires a synchronised 
deployment both trackside and on-board 
and full system benefits only occur when 
both trains and trackside are equipped. The 
European Climate, Infrastructure and 
Environment Executive Agency (CINEA), 
in close cooperation with the horizontal 
priority coordinator and with the advice of 
ERA, is well placed to contribute to a 
consistent, synchronised and widespread 
implementation of ERTMS.

Or. en

Amendment 378
Izaskun Bilbao Barandica

Proposal for a regulation
Recital 44
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Text proposed by the Commission Amendment

(44) ERTMS deployment should be 
coupled with a regulatory deadline for 
decommissioning of class B systems 
trackside, thus making ERTMS the only 
signalling system used in Member States. 
Decommissioning of class B systems 
trackside will bring about significant 
maintenance savings for infrastructure 
managers, as deploying ERTMS and 
keeping additional trackside systems for a 
prolonged period is very costly and 
complicated. Class B systems should be 
removed in a coordinated way with a 
sufficient transitional period, by 2040, 
allowing the railway undertakings to 
anticipate the change and adopt the most 
suitable migration strategy. ERTMS, being 
a system, requires a synchronised 
deployment both trackside and on-board 
and full system benefits only occur when 
both trains and trackside are equipped.

(44) ERTMS deployment should be 
coupled with a regulatory deadline for 
decommissioning of class B systems 
trackside, thus making ERTMS the only 
signalling system used in Member States. 
Decommissioning of class B systems 
trackside will bring about significant 
maintenance savings for infrastructure 
managers, as deploying ERTMS and 
keeping additional trackside systems for a 
prolonged period is very costly and 
complicated. Class B systems should be 
removed in a coordinated way with a 
sufficient transitional period, by 2040, 
allowing the railway undertakings to 
anticipate the change and adopt the most 
suitable migration strategy. ERTMS, being 
a system, requires a synchronised 
deployment both trackside and on-board 
and full system benefits, including safety 
benefits, only occur when both trains and 
trackside are equipped.

Or. es

Amendment 379
Massimiliano Salini

Proposal for a regulation
Recital 44 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(44a) Rail passenger services should 
become a more attractive option for 
longer-distance journeys and rail high 
speed services have proven in many 
European countries their attractiveness. 
While being easier to use and 15 times 
more energy efficient, high-speed rail 
services are superior in terms of duration, 
convenience and comfort of traveling, up 
to distances of 1200 km versus other 
modes of transport. The European 
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distances are particularly suitable to this 
mode of transport and most EU Capitals, 
major cities and metropolitan areas could 
be interconnected thanks to high speed. 
However, the current European network 
is fragmented and mainly made up of 
“national high-speed islands” and there is 
an urgent need to develop a EU High-
Speed Network with a larger number of 
connections between all EU Capitals, 
major cities and metropolitan areas. This 
is vital to reach the objective of the 
Sustainable and Smart Mobility Strategy 
which aims to double High Speed rail 
traffic by 2030 and triple by 2050. The 
advantages of high-speed rail versus other 
transport modes are as follows: 1. 
transport capacity : high-capacity 
transport capable of covering long 
distances, 2. energy consumption : 
extremely low energy consumption per 
passenger, 3. emissions : extremely low 
emission footprint in case of electric 
traction, 4. Permanent noise pollution : 
significantly better parameters than road 
and aviation transport, 5. infrastructure 
spatial requirements : significantly lower 
space demand (per transported volume) 
than road transport, 6. travel comfort : 
being able to provide a very high 
standard, 7. travel time : up to 1200 km, 
High Speed Rail can successfully compete 
with air transport, 8. Safety: high-speed 
rail is one of the safest modes to travel. 

Or. en

Amendment 380
Carlo Fidanza, Roberts Zīle

Proposal for a regulation
Recital 44 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(44a) The useful life of rail equipment, 
including ERTMS, is around 30 years on 
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average, ensuring a long period of return 
on investments, which, while slowing 
down the renewal of equipment, is a 
major financial consideration when it 
comes to balancing operational costs and 
benefits. However, frequent updates to 
technical interoperability specifications 
effectively limit the lifespan of the 
equipment, which cannot be predicted 
with any certainty by rail transport 
stakeholders, possibly deterring 
prospective investors. It is therefore 
necessary seek a level of regulatory 
stability that consistently upholds the 
principle of technological neutrality at 
least.

Or. it

Justification

The objective of legal certainty must not stand in the way of future technological 
developments. For this reason, EU legislation must not freeze the technological options 
currently available.

Amendment 381
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 44 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(44a) While the European Coordinator 
for ERTMS in close collaboration with 
national entities should facilitate and 
promote ERTMS governance ensuring 
the timely and harmonised deployment, 
including governing funding, National 
Implementation Plans (NIP) planning, 
resourcing, market uptake, migration and 
transition of systems, European Climate, 
Infrastructure and Environment 
Executive Agency (CINEA) should ensure 
coherence and consistency in ERTMS 
deployment and funding taking into 
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account the advice of the European 
Union Agency for Railways that remains 
the system authority for ERTMS 
development.

Or. en

Justification

believes that CINEA can take the role of an ERTMS European Agency with the competency to 
coordinate and fund ERTMS investments, ensuring coherence, consistency and timely 
deployment of ERTMS.

Amendment 382
Ondřej Kovařík

Proposal for a regulation
Recital 44 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(44a) While the European Coordinator 
for ERTMS in close collaboration with 
national entities should facilitate and 
promote ERTMS governance ensuring 
the timely and harmonised deployment, 
including governing funding, National 
Implementation Plans (NIP)planning, 
resourcing, market uptake, migration and 
transition, European Climate, 
Infrastructure and Environment 
Executive Agency (CINEA) should ensure 
coherence and consistency in ERTMS 
deployment and funding taking into 
account the advice of the European 
Union Agency for Railways that remains 
the system authority for ERTMS 
development.

Or. en

Amendment 383
Roberts Zīle
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Proposal for a regulation
Recital 44 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(44a) The de-isolation of the isolated 
railway networks is the long term goal of 
the Regulation, however the migration 
should be done only where it is viable and 
in a practical way as direct connections 
bring new possibilities for the EU wide 
European gauge network and shall not 
lead to any further fragmentation inside 
isolated networks themselves and 
therefore shall not worsen the existing 
interoperability within such networks. The 
changes in the interoperability of the 
isolated railway networks shall be made in 
way not to harm the rail services already 
offered.

Or. en

Justification

The transition to European standard track gauge 1435 mm should be seen mainly as new 
extensions to an already existing UIC network, to avoid defragmentation of the isolated 
networks. Member States shall be given possibility first to make an assessment before 
creation of a migration plan, and first to study the European Transport Corridors and to find 
out whether it would be even viable to migrate the corridors to 1435 mm or not. In the new 
geopolitical situation, huge investments in rail infrastructure towards direction of Russia are 
not justified, thus migration of whole network is neither viable nor possible in terms of huge 
costs and a need to maintain the interoperability and functionality of existing lines within the 
isolated network.

Amendment 384
Andris Ameriks

Proposal for a regulation
Recital 44 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(44a) The de-isolation of the isolated 
railway networks is the long term goal of 
the Regulation, however the migration 
should be done only where it is viable and 
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in a practical way as direct connections 
bring new possibilities for the EU wide 
European gauge network and shall not 
lead to any further fragmentation inside 
isolated networks themselves and 
therefore shall not worsen the existing 
interoperability within such networks. The 
changes in the interoperability of the 
isolated railway networks shall be made in 
way not to harm the rail services already 
offered.

Or. en

Justification

The transition to European standard track gauge 1435 mm should be seen mainly as new 
extensions to an already existing UIC network, to avoid defragmentation of the isolated 
networks. Member States shall be given possibility first to make an assessment before 
creation of a migration plan, and first to study the European Transport Corridors and to find 
out whether it would be even viable to migrate the corridors to 1435 mm or not. In the new 
geopolitical situation, huge investments in rail infrastructure towards direction of Russia are 
not justified, thus migration of whole network is neither viable nor possible in terms of huge 
costs and a need to maintain the interoperability and functionality of existing lines within the 
isolated network.

Amendment 385
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 44 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(44a) In order to incentivise the 
ambitious ERTMS deployment strategies 
in the Member States and reach in a 
reasonable time the system benefits that 
ERTMS can bring, its deployment, both 
trackside and on board, should be up to 
100% publicly funded.

Or. en
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Amendment 386
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 44 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(44b) ERTMS deployment , trackside 
and on board, should be fully funded in 
order to incentivise ambitious ERTMS 
deployment strategies in the Member 
States and reach in a reasonable time the 
system benefits that ERTMS can bring.

Or. en

Justification

Public financing rates for ERTMS are insufficient. They should be increased with a co-
financing factor up to 100%, in particular when such projects are embedded in ambitious 
large-scale accelerated ERTMS deployment plans, in order to incentivise ambitious ERTMS 
deployment strategies in the Member States including decommissioning of class B system. 
ERTMS is a system technology that needs to be implemented both trackside and on board to 
reap the benefit. On-board investments are insufficient, and often not profitable. Delaying 
these investments will limit the benefits.

Amendment 387
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 44 c (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(44c) Passengers should have a seamless 
user experience when searching, selecting 
and buying their railway services. In 
order to achieve seamless ticketing, 
sector-based solutions should be 
supported and considered as the starting 
point when improving multimodal 
ticketing, CER Ticketing Roadmap as an 
example.
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Or. en

Justification

In order to achieve the necessary modal shift to rail, solutions will need to focus on different 
areas. The past few years, the majority of the rail sector has been working on enablers, 
creating the respective specifications for train ticket sales that harmonize the different ways 
of selling tickets (Open Sales and Distribution Model (OSDM)), Europe wide integrated rail 
timetables (MERITS), and the basis for full ticket digitalization (ETCD). These enablers will 
further improve the customer experience when planning, booking and travelling inside the EU 
and internationally by rail.

Amendment 388
Kathleen Van Brempt, Vera Tax

Proposal for a regulation
Recital 45

Text proposed by the Commission Amendment

(45) Inland waterways in Europe are 
characterised by a heterogeneous hydro-
morphology which hampers a coherent 
performance for all waterway stretches. 
Inland waterways, especially free flowing 
stretches, may be heavily impacted by 
climate and weather conditions. In order to 
ensure reliable international traffic, while 
respecting the hydro-morphology and 
applicable environmental legislation, TEN-
T requirements should take into account 
the specific hydro-morphology of each 
waterway (for example free-flowing or 
regulated rivers) as well as the objectives 
of environmental and biodiversity policies. 
Such an approach should be considered at 
river basin level.

(45) Inland waterways in Europe are 
characterised by a heterogeneous hydro-
morphology which hampers a coherent 
performance for all waterway stretches. 
Inland waterways, especially free flowing 
stretches, may be heavily impacted by 
climate and weather conditions. In order to 
ensure reliable international traffic, while 
respecting the hydro-morphology and 
applicable environmental legislation, TEN-
T requirements should take into account 
the specific hydro-morphology of each 
waterway(for example free-flowing or 
regulated rivers) as well as the objectives 
of environmental and biodiversity policies. 
Such an approach should be considered at 
corridor level in close cooperation with 
Member States and infrastructure 
managers. In addition to the corridors, 
good connection to smaller inland 
waterways and their guaranteed 
navigability is key to promote inland 
waterways for end-to-end logistical 
solutions.

Or. en
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Amendment 389
Johan Van Overtveldt, Roberts Zīle

Proposal for a regulation
Recital 45

Text proposed by the Commission Amendment

(45) Inland waterways in Europe are 
characterised by a heterogeneous hydro-
morphology which hampers a coherent 
performance for all waterway stretches. 
Inland waterways, especially free flowing 
stretches, may be heavily impacted by 
climate and weather conditions. In order to 
ensure reliable international traffic, while 
respecting the hydro-morphology and 
applicable environmental legislation, TEN-
T requirements should take into account 
the specific hydro-morphology of each 
waterway (for example free-flowing or 
regulated rivers) as well as the objectives 
of environmental and biodiversity policies. 
Such an approach should be considered at 
river basin level.

(45) Inland waterways in Europe are 
characterised by a heterogeneous hydro-
morphology which hampers a coherent 
performance for all waterway stretches. 
Inland waterways, especially free flowing 
stretches, may be heavily impacted by 
climate and weather conditions. In order to 
ensure reliable international traffic, while 
respecting the hydro-morphology and 
applicable environmental legislation, TEN-
T requirements should take into account 
the specific hydro-morphology of each 
waterway (for example free-flowing or 
regulated rivers) as well as the objectives 
of environmental and biodiversity policies. 
Such an approach should be considered at 
corridor level in close cooperation with 
Member States and infrastructure 
managers.

Or. en

Amendment 390
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 45

Text proposed by the Commission Amendment

(45) Inland waterways in Europe are 
characterised by a heterogeneous hydro-
morphology which hampers a coherent 
performance for all waterway stretches. 
Inland waterways, especially free flowing 
stretches, may be heavily impacted by 
climate and weather conditions. In order to 

(45) Inland waterways in Europe are 
characterised by a heterogeneous hydro-
morphology which hampers a coherent 
performance for all waterway stretches. 
Inland waterways, especially free flowing 
stretches, may be heavily impacted by 
climate and weather conditions. In order to 
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ensure reliable international traffic, while 
respecting the hydro-morphology and 
applicable environmental legislation, TEN-
T requirements should take into account 
the specific hydro-morphology of each 
waterway (for example free-flowing or 
regulated rivers) as well as the objectives 
of environmental and biodiversity policies. 
Such an approach should be considered at 
river basin level.

ensure reliable international traffic, while 
respecting the hydro-morphology and 
applicable environmental legislation, TEN-
T requirements should take into account 
the specific hydro-morphology of each 
waterway (for example free-flowing or 
regulated rivers) as well as the objectives 
of environmental and biodiversity policies, 
such as the Water Framework Directive 
including the impact on groundwater 
levels, and the EU Biodiversity Strategy 
restoration target of 25,000 km of free-
flowing rivers by 2030. Such an approach 
should be considered at river basin level.

Or. en

Amendment 391
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 45 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(45a) Good navigation status should be 
defined by the natural characteristics of 
free flowing river basins and no major 
new interventions nor dredging works, 
which could have a negative impact on 
biodiversity, should be encouraged in 
order to enable navigability. Navigation 
should adapt to the rivers instead, and 
therefore vessels adapted to climate 
change and low water should be 
promoted, incentivising also the use of 
zero-emission technologies. Infrastructure 
requirements for zero emissions and full 
electrification at berth should be set by 
2030, in accordance with the Alternative 
Fuels Infrastructure Regulation.

Or. en
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Amendment 392
Tom Berendsen

Proposal for a regulation
Recital 45 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(45a) Ports play a multi-faceted role in 
their function as hubs for transport, 
energy and industry. With their 
specialised shipyards, ports facilitate the 
building, conversion and retrofitting of 
ships. As energy hub, ports also play a 
strategic role in the diversification of 
energy supply and for securing resilient 
supply chains and energy security of the 
Union. For inclusion in the trans-
European transport network, ports should 
therefore also be considered in terms of 
their importance with regard to the energy 
transition, geopolitical position, military 
mobility and added-value to the region 
and Union as a whole.

Or. en

Justification

For inclusion in the TEN-T network, different strategic functions of ports should be 
considered, not just traffic volumes.

Amendment 393
Andrey Novakov, Emil Radev, Radan Kanev

Proposal for a regulation
Recital 45 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(45a) In view of deploying more 
sustainable modes of transport through 
the expansion of EU's inland waterways 
network, the Commission should conduct 
a feasibility study in order to assess the 
construction and the inclusion of the 
Ruse-Razgrad-Shumen-Provadia-Devnya-
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Varna stretch to the corridor Rhine-
Danube.

Or. en

Amendment 394
Johan Van Overtveldt, Roberts Zīle

Proposal for a regulation
Recital 45 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(45a) As the cross-border multimodal 
nodes of the trans-European transport 
network, inland ports support rail and 
inland shipping, urban mobility, the 
circular economy, and sustainable 
logistics solutions.

Or. en

Amendment 395
Andreas Schieder

Proposal for a regulation
Recital 45 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(45a) The digital automatic coupling is 
an essential component of the ETCS as it 
increases the efficiency and effectiveness 
in railways and results in a better 
utilisation of train paths;

Or. en

Amendment 396
Johan Van Overtveldt

Proposal for a regulation
Recital 46
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Text proposed by the Commission Amendment

(46) Being the entry and exit points for 
the land infrastructure of the trans-
European transport network, maritime 
ports play an important role as cross-border 
multimodal nodes which serve not only as 
transport hubs, but also as gateways for 
trade, industrial clusters and energy hubs, 
for example with regard to the deployment 
of off-shore wind installations.

(46) Being the entry and exit points for 
the land infrastructure of the trans-
European transport network, maritime 
ports play an important role as cross-border 
multimodal nodes which serve not only as 
transport hubs, but also as gateways for 
trade, industrial clusters and energy hubs. 
As highlighted in the REPowerEU plan 
adopted by the Commission, there is a 
need for diversification of energy supplies 
and accelerated roll-out of renewable 
energy. Maritime ports can contribute to 
this goal through the deployment of off-
shore wind installations, production of 
green hydrogen and transport and storage 
of liquefied natural gas. To strengthen 
synergies between the transport and 
energy sector in the efforts to decarbonise 
the Union’s economy, maritime ports can 
also play a role in transporting carbon 
dioxide through pipelines or other modes 
of transport.

Or. en

Amendment 397
Andris Ameriks

Proposal for a regulation
Recital 46

Text proposed by the Commission Amendment

(46) Being the entry and exit points for 
the land infrastructure of the trans-
European transport network, maritime 
ports play an important role as cross-border 
multimodal nodes which serve not only as 
transport hubs, but also as gateways for 
trade, industrial clusters and energy hubs, 
for example with regard to the deployment 
of off-shore wind installations.

(46) Being the entry and exit points for 
the land infrastructure of the trans-
European transport network, maritime 
ports play an important role as cross-border 
multimodal nodes which serve not only as 
transport hubs, but also as gateways for 
trade, industrial clusters and energy hubs, 
for example with regard to the deployment 
of off-shore wind installations, including 
the necessary landing and service 
infrastructure and grid connectivity, or 
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pipeline infrastructure for the transport of 
energy sources and other liquid of 
gaseous products. In their function as 
hubs of energy, industry and blue 
economy, ports can substantially 
contribute to a sustainable, digital and 
resilient European economy. Given the 
strategic role of ports for resilient supply 
chains, for the diversification of energy 
supply and for energy security, its 
importance for the respective Member 
State, in terms of cohesion, geopolitical 
position, energy transition and added-
value to the region, should be considered 
in addition to traffic volumes for the 
inclusion in the TEN-T network;

Or. en

Justification

Maritime ports play an increasing role as energy hubs. The new roles in the field of energy 
require new supply chains and infrastructure and are thus closely intertwined with and 
important for the TEN-T network. Pipelines should be recognised as a sustainable transport 
mode for energy sources. In addition, traffic volumes should no longer be the only 
consideration for the inclusion in the network.

Amendment 398
Henna Virkkunen

Proposal for a regulation
Recital 46

Text proposed by the Commission Amendment

(46) Being the entry and exit points for 
the land infrastructure of the trans-
European transport network, maritime 
ports play an important role as cross-border 
multimodal nodes which serve not only as 
transport hubs, but also as gateways for 
trade, industrial clusters and energy hubs, 
for example with regard to the deployment 
of off-shore wind installations.

(46) Being the entry and exit points for 
the land infrastructure of the trans-
European transport network, maritime 
ports play an important role as cross-border 
multimodal nodes which serve not only as 
transport hubs, but also as gateways for 
trade, industrial clusters and energy hubs, 
for example with regard to the deployment 
of off-shore wind installations, including 
the necessary landing and service 
infrastructure and grid connectivity, or 
pipeline infrastructure for the transport of 
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energy sources and other liquid of 
gaseous products. In their function as 
hubs of energy, industry and blue 
economy, ports can substantially 
contribute to a sustainable, digital and 
resilient European economy. Given the 
strategic role of ports for resilient supply 
chains, for the diversification of energy 
supply and for energy security, its 
importance for the respective Member 
State, in terms of cohesion, geopolitical 
position, energy transition and added-
value to the region, should be considered 
in addition to traffic volumes for the 
inclusion in the TEN-T network;

Or. en

Justification

Maritime ports play an increasing role as energy hubs. The new roles in the field of energy 
require new supply chains and infrastructure and are thus closely intertwined with and 
important for the TEN-T network. Pipelines should be recognised as a sustainable transport 
mode for energy sources. In addition, traffic volumes should no longer be the only 
consideration for the inclusion in the network.

Amendment 399
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 46

Text proposed by the Commission Amendment

(46) Being the entry and exit points for 
the land infrastructure of the trans-
European transport network, maritime 
ports play an important role as cross-border 
multimodal nodes which serve not only as 
transport hubs, but also as gateways for 
trade, industrial clusters and energy hubs, 
for example with regard to the deployment 
of off-shore wind installations.

(46) Being the entry and exit points for 
the land infrastructure of the trans-
European transport network, maritime 
ports play an important role as cross-border 
multimodal nodes which serve not only as 
transport hubs, but also as gateways for 
trade, industrial clusters and energy hubs, 
for example with regard to the deployment 
of off-shore wind installations. Given the 
strategic role of ports for resilient supply 
chains, for the diversification of energy 
supply and for energy security, its 
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importance for the respective Member 
State, in terms of cohesion, geopolitical 
position, energy transition and added-
value to the region, should be considered 
in addition to traffic volumes for the 
inclusion in the TEN-T network;

Or. en

Justification

Maritime ports play an increasing role as energy hubs. The new roles in the field of energy 
require new supply chains and infrastructure and are thus closely intertwined with and 
important for the TEN-T network. Pipelines should be recognised as a sustainable transport 
mode for energy sources. In addition, traffic volumes should no longer be the only 
consideration for the inclusion in the network.

Amendment 400
Vera Tax, Kathleen Van Brempt

Proposal for a regulation
Recital 46

Text proposed by the Commission Amendment

(46) Being the entry and exit points for 
the land infrastructure of the trans-
European transport network, maritime 
ports play an important role as cross-border 
multimodal nodes which serve not only as 
transport hubs, but also as gateways for 
trade, industrial clusters and energy hubs, 
for example with regard to the deployment 
of off-shore wind installations.

(46) Being the entry and exit points for 
the land infrastructure of the trans-
European transport network, maritime 
ports play an important role as cross-border 
multimodal nodes which serve not only as 
transport hubs, but also as gateways for 
trade, industrial clusters and energy hubs, 
for example with regard to the deployment 
of off-shore wind installations. Given the 
strategic role of ports for resilient supply 
chains, for the diversification of energy 
supply and for energy security, its 
importance for the respective Member 
State, in terms of cohesion, geopolitical 
position, energy transition and added-
value to the region, should be considered 
in addition to traffic volumes for the 
inclusion in the TEN-T network;

Or. en
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Amendment 401
Tom Berendsen

Proposal for a regulation
Recital 46

Text proposed by the Commission Amendment

(46) Being the entry and exit points for 
the land infrastructure of the trans-
European transport network, maritime 
ports play an important role as cross-border 
multimodal nodes which serve not only as 
transport hubs, but also as gateways for 
trade, industrial clusters and energy hubs, 
for example with regard to the deployment 
of off-shore wind installations.

(46) Being the entry and exit points for 
the land infrastructure of the trans-
European transport network, maritime 
ports play an important role as cross-border 
multimodal nodes which serve not only as 
transport hubs, but also as gateways for 
trade, industrial clusters and energy hubs, 
for example with regard to the deployment 
of off-shore wind installations. Given the 
current clustering and merging of 
European port managing bodies in light 
of this multi-faceted role of maritime 
ports, maritime ports on the trans-
European transport network that are 
managed by the same legal entity or have 
a single integrated economic plan should 
be considered as a single port for the 
purpose of this regulation.

Or. en

Amendment 402
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 46

Text proposed by the Commission Amendment

(46) Being the entry and exit points for 
the land infrastructure of the trans-
European transport network, maritime 
ports play an important role as cross-border 
multimodal nodes which serve not only as 
transport hubs, but also as gateways for 
trade, industrial clusters and energy hubs, 
for example with regard to the deployment 
of off-shore wind installations.

(46) Being the entry and exit points for 
the land infrastructure of the trans-
European transport network, maritime 
ports play an important role as cross-border 
multimodal nodes which serve not only as 
transport hubs, but also as gateways for 
trade, industrial clusters and renewable 
energy hubs, for example with regard to 
the deployment of on-shore or off-shore 
wind installations. As such, their 
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authorities should be duly involved within 
the governance of the TEN-T corridors. 
Moreover, infrastructure requirements for 
zero emission facilities s and full 
electrification at berth should be set by 
2030.

Or. en

Amendment 403
Colm Markey, Seán Kelly, Deirdre Clune, Maria Walsh, Frances Fitzgerald, Billy 
Kelleher, Clare Daly, Mick Wallace, Barry Andrews, Chris MacManus, Luke Ming 
Flanagan

Proposal for a regulation
Recital 46

Text proposed by the Commission Amendment

(46) Being the entry and exit points for 
the land infrastructure of the trans-
European transport network, maritime 
ports play an important role as cross-border 
multimodal nodes which serve not only as 
transport hubs, but also as gateways for 
trade, industrial clusters and energy hubs, 
for example with regard to the deployment 
of off-shore wind installations.

(46) Being the entry and exit points for 
the land infrastructure of the trans-
European transport network, maritime 
ports play an important role as cross-border 
multimodal nodes which serve not only as 
transport hubs, but also as gateways for 
trade, industrial clusters and energy hubs, 
for example with regard to the deployment 
of on-shore and off-shore wind 
installations.

Or. en

Amendment 404
Elsi Katainen, Miapetra Kumpula-Natri, Jan-Christoph Oetjen, Erik Bergkvist

Proposal for a regulation
Recital 46 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(46a) The overall scale increase of the 
maritime and logistics sector, as well as 
the more extensive role of maritime ports 
has led to a clustering and merging of 
European port managing bodies, both of 
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the comprehensive and of the core 
network. Maritime core and 
comprehensive ports which are managed 
by the same legal entity or have a single 
integrated economic plan, should be 
considered as a single port for the purpose 
of this regulation;

Or. en

Justification

The clustering and cooperation of ports should be encouraged more strongly and recognised 
by the TEN-T guidelines. Fully merged ports with a single economic integrated plan and 
ports managed by the same legal entity should be recognised as one port within the network. 
The different locations between two or more Member States of a fully merged port should 
have an equal position and importance within the TEN-T network.

Amendment 405
Andris Ameriks

Proposal for a regulation
Recital 46 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(46a) The overall scale increase of the 
maritime and logistics sector, as well as 
the more extensive role of maritime ports 
has led to a clustering and merging of 
European port managing bodies, both of 
the comprehensive and of the core 
network. Maritime core and 
comprehensive ports which are managed 
by the same legal entity or have a single 
integrated economic plan, should be 
considered as a single port for the purpose 
of this regulation;

Or. en

Justification

The clustering and cooperation of ports should be encouraged more strongly and recognised 
by the TEN-T guidelines, both for core and comprehensive network ports. Fully merged ports 
with a single economic integrated plan and ports managed by the same legal entity should be 
recognised as one port within the network. The different locations of a fully merged port 
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should have an equal position and importance within the relevant European Transport 
Corridors.

Amendment 406
Vera Tax, Kathleen Van Brempt

Proposal for a regulation
Recital 46 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(46a) Maritime ports play a key role in 
the import, export, storage, distribution 
and production of energy. Synergies 
between TEN-T and TEN-E should be 
maximised to ensure the coherence and 
comprehensiveness of the networks. The 
importance of maritime ports for energy 
security, energy supply and distribution 
should be considered when assessing their 
role for the TEN-T network;

Or. en

Amendment 407
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 46 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(46a) Maritime ports play a key role in 
the import, export, storage, distribution 
and production of energy. Synergies 
between TEN-T and TEN-E should be 
maximised to ensure the coherence and 
comprehensiveness of the networks. The 
importance of maritime ports for energy 
security, energy supply and distribution 
should be considered when assessing their 
role for the TEN-T network;

Or. en
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Amendment 408
Elena Kountoura

Proposal for a regulation
Recital 46 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(46a) Maritime ports play a key role in 
the import, export, storage, distribution, 
production and security of supply of 
energy that should be considered when 
assessing their role in the network. 
Synergies between TEN-T and TEN-E 
should be maximised to ensure the 
coherence and comprehensiveness of the 
networks;

Or. en

Amendment 409
Jan-Christoph Oetjen, Elsi Katainen, Valter Flego

Proposal for a regulation
Recital 46 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(46a) Maritime ports play a key role in 
the import, export, storage, distribution, 
production and security of supply of 
energy that should be considered when 
assessing their role in the network. 
Synergies between TEN-T and TEN-E 
should be maximised to ensure the 
coherence and comprehensiveness of the 
networks;

Or. en

Justification

The Regulation should take into account the latest development in EU policy, including the 
REPowerEU. To reach its ambitions, synergies between TEN-T and TEN-E should be further 
strengthened. It is also the opportunity to recognise the important role of maritime ports for 
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energy distribution and security of supply.

Amendment 410
Izaskun Bilbao Barandica

Proposal for a regulation
Recital 46 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(46a) Maritime ports play a key role in 
the import, export, storage, distribution, 
production and security of supply of 
energy that should be considered when 
assessing their role in the network. 
Synergies between TEN-T and TEN-E 
should be maximised to ensure the 
coherence and comprehensiveness of the 
networks;

Or. en

Amendment 411
Andris Ameriks

Proposal for a regulation
Recital 46 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(46b) Maritime ports play a key role in 
the import, export, storage, distribution 
and production of energy. Synergies 
between TEN-T and TEN-E should be 
maximised to ensure the coherence and 
comprehensiveness of the networks. The 
importance of maritime ports for energy 
security, energy supply and distribution 
should be considered when assessing their 
role for the TEN-T network;

Or. en
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Justification

In light of the REPowerEU ambitions, the synergies between TEN-T and TEN-E should be 
further strengthened and the important role of maritime ports for energy distribution and 
security should be recognised by the TEN-T guidelines.

Amendment 412
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Vera Tax, Kathleen Van Brempt, Josianne Cutajar, Maria 
Grapini

Proposal for a regulation
Recital 46 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(46a) Maritime ports have a strategic 
role in the logistics supply chain, the 
diversification of energy supply and 
storage and consequently, in EU's 
strategic autonomy. They are also crucial 
in geopolitical and cohesion terms, 
something which should be considered in 
addition to traffic volumes for their 
identification in the TEN-T network.

Or. en

Amendment 413
Cláudia Monteiro de Aguiar

Proposal for a regulation
Recital 46 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(46a) Maritime ports play a crucial role 
in the import, export, storage, distribution, 
production, and security of energy supply, 
which should be considered when 
assessing their role in the network.

Or. en
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Amendment 414
Colm Markey, Seán Kelly, Deirdre Clune, Maria Walsh, Frances Fitzgerald, Billy 
Kelleher, Clare Daly, Mick Wallace, Barry Andrews, Chris MacManus, Luke Ming 
Flanagan

Proposal for a regulation
Recital 46 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(46a) Maritime seaports are clean 
energy hubs of the future and important 
facilitators of the energy transition across 
Europe. In their role as energy hubs, 
maritime seaports play a key role in 
realising the EU’s climate objectives for 
2030 and 2050, as well as the ambitions 
outlined in the REPowerEU plan.

Or. en

Amendment 415
Colm Markey, Seán Kelly, Deirdre Clune, Maria Walsh, Frances Fitzgerald, Billy 
Kelleher, Barry Andrews, Clare Daly, Chris MacManus, Luke Ming Flanagan

Proposal for a regulation
Recital 46 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(46b) Maritime seaports increasingly 
take up new responsibilities and are 
involved in new services, such as 
sustainable energy production, research 
on the blue economy, and military 
mobility. In their role as multi-service 
actors, maritime seaports can 
substantially contribute to a sustainable, 
digital and resilient European economy.

Or. en

Amendment 416
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero
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Proposal for a regulation
Recital 47

Text proposed by the Commission Amendment

(47) Short sea shipping can make a 
substantial contribution to the 
decarbonisation of transport by carrying 
more freight and passengers. The European 
Maritime Space should be promoted by 
creating or upgrading short-sea shipping 
routes and by developing maritime ports 
and their hinterland connections as to 
provide an efficient and sustainable 
integration with other modes of transport.

(47) Short sea shipping can make a 
substantial contribution to the 
decarbonisation of transport by carrying 
more freight and passengers. The European 
Maritime Space should be promoted by 
creating or upgrading short-sea shipping 
routes and by developing maritime ports 
and their hinterland connections as to 
provide an efficient and sustainable 
integration with other modes of transport. 
Moreover, the new concept of the 
European Maritime Space brings the 
opportunity to regain and update for the 
maritime dimension the original policy 
approach to Motorways of the Sea, first 
introduced in the trans-European 
transport network regulation with the 
Decision 884/2004/EC, as sustainable 
short sea shipping links within the 
European Maritime Space intended to 
concentrate flows of freight on sea-based 
logistical routes in such a way as to 
improve existing maritime links or to 
establish new viable, regular and frequent 
maritime links so as to reduce road 
congestion in the EU territory and/or 
improve access to peripheral and island 
regions and States.

Or. en

Amendment 417
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 47

Text proposed by the Commission Amendment

(47) Short sea shipping can make a 
substantial contribution to the 
decarbonisation of transport by carrying 

(47) Short sea shipping can make a 
substantial contribution to the 
decarbonisation of transport by carrying 
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more freight and passengers. The European 
Maritime Space should be promoted by 
creating or upgrading short-sea shipping 
routes and by developing maritime ports 
and their hinterland connections as to 
provide an efficient and sustainable 
integration with other modes of transport.

more freight and passengers, particularly 
when slow steaming, wind assistance and 
other emission reduction techniques are 
used. Maritime passenger transport, 
particularly within multimodal solutions, 
can become a more sustainable 
alternative to short-haul flights if further 
deployed. The European Maritime Space 
should be promoted by creating or 
upgrading short-sea shipping routes and by 
developing maritime ports and their 
hinterland connections as to provide an 
efficient and sustainable integration with 
other modes of transport, particularly rail. 
In this regard, concrete targets should be 
set for modal shift in the intermodal 
freight exchange in ports, and 
particularly the largest ports, from road to 
rail.

Or. en

Amendment 418
Pierre Karleskind

Proposal for a regulation
Recital 47

Text proposed by the Commission Amendment

(47) Short sea shipping can make a 
substantial contribution to the 
decarbonisation of transport by carrying 
more freight and passengers. The European 
Maritime Space should be promoted by 
creating or upgrading short-sea shipping 
routes and by developing maritime ports 
and their hinterland connections as to 
provide an efficient and sustainable 
integration with other modes of transport.

(47) Short sea shipping can make a 
substantial contribution to the 
decarbonisation of transport by carrying 
more freight and passengers. The European 
Maritime Space should be promoted by 
creating or upgrading short-sea shipping 
routes and by developing maritime ports 
and their hinterland connections as to 
provide an efficient and sustainable 
integration with other modes of transport. 
Short sea shipping development in the 
European Union waters within the TEN-T 
network should not lead to social 
dumping.

Or. en
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Justification

Working conditions of seafarers shouldn’t be the adjustment variable of short sea shipping 
development.

Amendment 419
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 47 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(47a) Clustering and cooperation of 
geographically near ports can bring 
aggregated operational benefits for the 
network and provide additional resilience. 
Fully merged ports with a single 
economic integrated plan and ports 
managed by the same legal entity could be 
recognised within the network as a single 
port with different facilities. The different 
locations of a fully merged port should in 
principle have an equal position and 
importance within the relevant corridors.

Or. en

Amendment 420
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 48

Text proposed by the Commission Amendment

(48) Road transport in the Union 
accounts for three-quarters of the total 
inland freight transport (based on tonne-
kilometres performed) and for around 90% 
of the total inland passenger transport 
(based on the total number of passenger 
kilometres). Given the importance of road 
transport and the commitment to improve 

(48) Road transport in the Union 
accounts for three-quarters of the total 
inland freight transport (based on tonne-
kilometres performed) and for around 90% 
of the total inland passenger transport 
(based on the total number of passenger 
kilometres). Notwithstanding the expected 
benefits from the Union’s modal shift to 
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road safety in line with the milestone of the 
Sustainable and Smart Mobility Strategy, 
there is a need to enhance the road 
infrastructure from the safety point of 
view.

other transportation modes, road transport 
and the commitment to improve road 
safety in line with the milestone of the 
Sustainable and Smart Mobility Strategy 
remain important and there is a need to 
enhance the road infrastructure from the 
safety point of view, as well as to adapt it 
to sustainability and digitalisation 
standards ensuring the highest safety 
standards. The improvement of 
operational safety throughout the life 
cycle of vulnerable infrastructure (i.e. 
tunnels, bridges) is of outmost importance 
to guarantee quality road infrastructure 
in the TEN-T. To this aim, other 
regulations such as the Directive 2004/54 
on minimum safety requirements for 
tunnels in the trans-European road 
network, must be adapted to the new 
safety and digitisation standards of the 
transport sector. Improving safety must 
also be a priority in the rail sector, in 
particular in level-crossings where there 
are significant accidents resulting in 
hundreds of fatalities and injuries1a . 
Consequently, level crossings which pose 
a high safety risk should be identified EU-
wide with a view to investing in improving 
the infrastructure, which should 
eventually be replaced by bridges and 
underpasses.
__________________
1a "Safety Overview 2021- Main figures 
based on CSI data up to 2019", European 
Union Agency for Railways, March 2021.

Or. en

Amendment 421
Lucia Vuolo

Proposal for a regulation
Recital 48



AM\1266991EN.docx 137/211 PE738.648v01-00

EN

Text proposed by the Commission Amendment

(48) Road transport in the Union 
accounts for three-quarters of the total 
inland freight transport (based on tonne-
kilometres performed) and for around 90% 
of the total inland passenger transport 
(based on the total number of passenger 
kilometres). Given the importance of road 
transport and the commitment to improve 
road safety in line with the milestone of the 
Sustainable and Smart Mobility Strategy, 
there is a need to enhance the road 
infrastructure from the safety point of 
view.

(48) Road transport in the Union 
accounts for three-quarters of the total 
inland freight transport (based on tonne-
kilometres performed) and for around 90% 
of the total inland passenger transport 
(based on the total number of passenger 
kilometres). Given the importance of road 
transport, Member States must ensure the 
adoption of non-discriminatory policies 
that promote the free movement of 
persons and goods. There is also a need to 
improve road safety in line with the 
milestone of the Sustainable and Smart 
Mobility Strategy and enhance the road 
infrastructure from the safety point of 
view. In this regard, the need to involve 
European citizens in road safety 
evaluations, as already provided for in 
European legislation, must be reiterated.

Or. it

Amendment 422
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 48

Text proposed by the Commission Amendment

(48) Road transport in the Union 
accounts for three-quarters of the total 
inland freight transport (based on tonne-
kilometres performed) and for around 90% 
of the total inland passenger transport 
(based on the total number of passenger 
kilometres). Given the importance of road 
transport and the commitment to improve 
road safety in line with the milestone of the 
Sustainable and Smart Mobility Strategy, 
there is a need to enhance the road 
infrastructure from the safety point of 
view.

(48) Road transport in the Union 
accounts for three-quarters of the total 
inland freight transport (based on tonne-
kilometres performed) and for around 90% 
of the total inland passenger transport 
(based on the total number of passenger 
kilometres). Given the importance of road 
transport and the commitment to improve 
road safety in line with the milestone of the 
Sustainable and Smart Mobility Strategy 
and the Vision Zero strategy, there is a 
need to enhance the road infrastructure 
from the safety point of view, particularly 
for vulnerable road users, without 
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increasing its capacity, as it generates 
induced demand. The introduction of 
Intelligent Transport Systems 
technologies allows for capacity 
management, such as dosage or slots 
system for freight traffic to avoid 
congestion.

Or. en

Amendment 423
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 48 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(48a) The Sustainable and Smart 
Mobility Strategy moreover sets concrete 
targets for modal shift from road to rail, 
as well as to inland waterways, for both 
2030 and 2050.

Or. en

Amendment 424
Rovana Plumb

Proposal for a regulation
Recital 49

Text proposed by the Commission Amendment

(49) The trans-European transport 
network should ensure efficient 
multimodality in order to allow better and 
more sustainable modal choices to be made 
for passengers and freight and in order to 
enable large volumes to be consolidated for 
transfers over long distances. Multimodal 
terminals should play a key role to meet 
this objective.

(49) The trans-European transport 
network should ensure efficient 
multimodality, including road transport, 
in order to allow sustainable modal choices 
to be made for passengers and freight and 
in order to enable large volumes to be 
consolidated for transfers over long 
distances. Multimodal terminals should 
play a key role to meet this objective.

Or. en
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Amendment 425
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 49

Text proposed by the Commission Amendment

(49) The trans-European transport 
network should ensure efficient 
multimodality in order to allow better and 
more sustainable modal choices to be made 
for passengers and freight and in order to 
enable large volumes to be consolidated for 
transfers over long distances. Multimodal 
terminals should play a key role to meet 
this objective.

(49) The trans-European transport 
network should ensure efficient 
multimodality in order to allow better and 
more sustainable modal choices to be made 
for passengers and freight, based on 
accurate information and comparison of 
the respective modes' emissions intensity, 
and in order to enable large volumes to be 
consolidated for transfers over long 
distances, in particular by rail. Multimodal 
terminals should play a key role to meet 
this objective. 90% of combined transport 
has a cross-border component. 
Multimodal hubs, connecting rail with 
other modes, should play a key role to 
meet this objective. Rail freight transport 
is on average seven times more energy 
efficient in terms of ton-kilometre than 
truck transport, in addition to being, in 
general, zero-emission, while the energy 
intensity per passenger of collective land 
transport modes, namely rail and bus, is 
far better than for private vehicles.

Or. en

Amendment 426
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Vera Tax, Kathleen Van Brempt, Josianne Cutajar, Maria 
Grapini

Proposal for a regulation
Recital 49

Text proposed by the Commission Amendment

(49) The trans-European transport (49) The trans-European transport 
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network should ensure efficient 
multimodality in order to allow better and 
more sustainable modal choices to be made 
for passengers and freight and in order to 
enable large volumes to be consolidated for 
transfers over long distances. Multimodal 
terminals should play a key role to meet 
this objective.

network should ensure efficient 
multimodality in order to allow better and 
more sustainable modal choices to be made 
for passengers and freight and in order to 
enable large volumes to be consolidated for 
transfers over long distances. Multimodal 
terminals should play a key role to meet 
this objective. Insufficient punctuality has 
been a major obstacle to making 
multimodality an attractive option for the 
transport of freight and passengers. 
Efficient management of traffic flows as 
well as the increase in capacity of the 
infrastructure will enable rail to play its 
full part in improving the functioning of 
the intermodal transport chain.

Or. en

Amendment 427
Ismail Ertug

Proposal for a regulation
Recital 49 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(49a) In order to guarantee access to 
adequate resting facilities for professional 
drivers Members States should do their 
utmost to deploy a sufficient number of 
safe and secure parking areas for 
commercial vehicles along the whole 
TEN-Network in the European Union.

Or. en

Amendment 428
Lucia Vuolo, Massimiliano Salini

Proposal for a regulation
Recital 49 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

(49a) The trans-European transport 
network should maintain the smooth flow 
of goods, ensuring that the free movement 
of heavy goods vehicles is not hampered 
by bottlenecks or bans of any kind.

Or. it

Justification

The European Union has no uniform rules regarding schedules adopted by individual 
Member States for banning the circulation of heavy goods vehicles, resulting in patchy EU 
transport regulations. In a bid to ease internal market congestion and introduce common 
provisions for the trans-European transport network at least, the proposal would facilitate 
business operations by ensuring more seamless movements of goods, also affecting delivery 
times.

Amendment 429
Rovana Plumb

Proposal for a regulation
Recital 50

Text proposed by the Commission Amendment

(50) Urban nodes play an important role 
on the trans-European transport network as 
starting point or final destination ("last 
mile") for passengers and freight moving 
on the trans-European transport network 
and are points of transfer within or between 
different transport modes. It should be 
ensured that capacity bottlenecks and an 
insufficient network connectivity within 
urban nodes do no longer hamper 
multimodality along the trans-European 
transport network.

(50) Urban nodes play an important role 
on the trans-European transport network as 
starting point or final destination ("last 
mile") for passengers and freight moving 
on the trans-European transport network 
and are points of transfer within or between 
different transport modes. All modes of 
transport should be treated on an equal 
footing. It should be ensured that capacity 
bottlenecks and an insufficient network 
connectivity within urban nodes do no 
longer hamper multimodality. Instead, 
urban nodes should primarily focus on 
promoting a seamless, multimodal 
movement of goods and passengers along 
the trans-European transport network.

Or. en
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Amendment 430
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 50

Text proposed by the Commission Amendment

(50) Urban nodes play an important role 
on the trans-European transport network as 
starting point or final destination ("last 
mile") for passengers and freight moving 
on the trans-European transport network 
and are points of transfer within or between 
different transport modes. It should be 
ensured that capacity bottlenecks and an 
insufficient network connectivity within 
urban nodes do no longer hamper 
multimodality along the trans-European 
transport network.

(50) Urban nodes play an important role 
on the trans-European transport network as 
starting point or final destination ("last 
mile") for passengers and freight moving 
on the trans-European transport network 
and are points of transfer within or between 
different transport modes, and to local and 
regional transportation. It should be 
ensured that capacity bottlenecks and an 
insufficient network connectivity within 
urban nodes do no longer hamper 
multimodality along the trans-European 
transport network. Member States shall 
also ensure that urban nodes significantly 
increase the modal share of sustainable 
transport modes within set time-frames, 
such as public transport, active modes and 
electric micro mobility.

Or. en

Amendment 431
Andrey Novakov

Proposal for a regulation
Recital 50 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(50a) The cases of extremely long border 
waiting times for road freight transport 
cause the disruption of urban mobility 
systems and all types of transport. Such 
occurrences negatively affecting border 
towns and areas and has direct impact on 
air quality and noise pollution while 
deteriorating health of European citizens, 
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increasing the risk of road accidents, 
damaging the infrastructure, leading to 
poor working conditions for heavy duty 
vehicles' drivers and undermining fair 
business conditions.

Or. en

Amendment 432
Mario Furore

Proposal for a regulation
Recital 50 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(50a) Urban hubs should play a key role 
in improving interconnections between 
ports and road and rail networks through 
the development of an appropriately 
integrated and innovative system of smart 
logistics.

Or. it

Amendment 433
Kosma Złotowski

Proposal for a regulation
Recital 50 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(50a) A sufficient number of safe and 
secure parking areas for commercial 
vehicles should be available, via the use of 
a gradual approach, on the core and 
extended core networks by 2035 and on 
the comprehensive network by 2040.

Or. en

Justification

A significant lack of safe and secure parking areas for commercial vehicles continues to pose 
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a major challenge to the commercial road transport sector. According to Eurostat’s latest 
figures from 2020, road transport accounted for more than three-quarters (77%) of the EU’s 
inland freight transport, the highest figure recorded in the past decade. As demand for it is 
expected to rise even further, professional drivers urgently require access to adequate resting 
facilities on the core, extended core, and comprehensive networks of the TEN-T.

Amendment 434
Rovana Plumb

Proposal for a regulation
Recital 50 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(50a) A sufficient number of safe and 
secure parking areas for commercial 
vehicles should be available, via the use of 
a gradual approach on the core, extended 
core, and comprehensive networks of the 
TEN-T.

Or. en

Amendment 435
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 51

Text proposed by the Commission Amendment

(51) As an effective single framework 
for tackling urban mobility challenges, 
urban nodes should develop a Sustainable 
Urban Mobility Plan (SUMP), which is a 
long-term, all-encompassing integrated 
freight and passenger mobility plan for the 
entire functional urban area22 . It should 
include objectives, targets and indicators 
underpinning the current and future 
performance of the urban transport system, 
at minimum, on greenhouse gas emissions, 
congestion, accidents and injuries, modal 
share and access to mobility services, as 
well as data on air and noise pollution in 

(51) As an effective single framework 
for tackling urban mobility challenges, 
urban nodes should develop a Sustainable 
Urban Mobility Plan (SUMP), which is a 
long-term, all-encompassing integrated 
freight and passenger mobility plan for the 
entire functional urban area22 . It should 
include objectives, targets and indicators 
underpinning the current and future 
performance of the urban transport system, 
at minimum, on greenhouse gas emissions, 
in total and for the different transport 
modes, air quality, congestion, accidents 
and injuries, modal share and accessibility 
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cities. of mobility services and mobility 
infrastructure for the different transport 
modes, including specific data for 
vulnerable road users and for persons 
with disabilities or reduced mobility, as 
well as data on air and noise pollution in 
cities. The data collected shall be sex-
disaggregated wherever at all relevant, 
and include an intersectional gender 
analysis where appropriate to ensure the 
data is representative of all users and 
their differing needs and patterns of 
mobility, as well as properly considers the 
differing impact of transport and 
transport infrastructure on the 
population.

__________________ __________________
22 The SUMP concept was first proposed in 
the 2013 EU Urban mobility package 
(COM(2013)913 final, Annex I)

22 The SUMP concept was first proposed in 
the 2013 EU Urban mobility package 
(COM(2013)913 final, Annex I)

Or. en

Amendment 436
Elsi Katainen, Jan-Christoph Oetjen, Ondřej Kovařík

Proposal for a regulation
Recital 51

Text proposed by the Commission Amendment

(51) As an effective single framework 
for tackling urban mobility challenges, 
urban nodes should develop a Sustainable 
Urban Mobility Plan (SUMP), which is a 
long-term, all-encompassing integrated 
freight and passenger mobility plan for the 
entire functional urban area22 . It should 
include objectives, targets and indicators 
underpinning the current and future 
performance of the urban transport system, 
at minimum, on greenhouse gas emissions, 
congestion, accidents and injuries, modal 
share and access to mobility services, as 
well as data on air and noise pollution in 

(51) As an effective single framework 
for tackling urban mobility challenges, 
urban nodes should develop a Sustainable 
Urban Mobility Plan (SUMP), which is a 
long-term, all-encompassing integrated 
freight and passenger mobility plan for the 
entire functional urban area22 . It should 
include objectives, targets and indicators 
underpinning the current and future 
performance of the urban transport system, 
at minimum, on greenhouse gas emissions, 
congestion, accidents and injuries, modal 
share and access to mobility services, as 
well as data on air and noise pollution in 
cities. However, increased administrative 
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cities. burden on data collection and reporting 
should be avoided, for example, in cases 
where some of the data is already 
collected and reported under another 
initiative.

__________________ __________________
22 The SUMP concept was first proposed in 
the 2013 EU Urban mobility package 
(COM(2013)913 final, Annex I)

22 The SUMP concept was first proposed in 
the 2013 EU Urban mobility package 
(COM(2013)913 final, Annex I)

Or. en

Justification

Reporting and data collection can be time- and resource-intensive and it should not bring an 
unjust burden to the local authorities and actors. Therefore, overlaps in data collection and 
reporting should be avoided and the processes streamlined with other initiatives, if possible.

Amendment 437
Jan-Christoph Oetjen

Proposal for a regulation
Recital 51

Text proposed by the Commission Amendment

(51) As an effective single framework 
for tackling urban mobility challenges, 
urban nodes should develop a Sustainable 
Urban Mobility Plan (SUMP), which is a 
long-term, all-encompassing integrated 
freight and passenger mobility plan for the 
entire functional urban area22 . It should 
include objectives, targets and indicators 
underpinning the current and future 
performance of the urban transport system, 
at minimum, on greenhouse gas emissions, 
congestion, accidents and injuries, modal 
share and access to mobility services, as 
well as data on air and noise pollution in 
cities.

(51) As an effective single framework 
for tackling urban mobility challenges, 
urban nodes should develop a Sustainable 
Urban Mobility Plan (SUMP), which is a 
long-term, all-encompassing integrated 
freight and passenger mobility plan for the 
entire functional urban area22 . 
Coordination and harmonisation of 
SUMPs should be encouraged. It should 
include objectives, targets and indicators 
underpinning the current and future 
performance of the urban transport system, 
at minimum, on greenhouse gas emissions, 
congestion, accidents and injuries, modal 
share and access to mobility services, as 
well as data on air and noise pollution in 
cities.

__________________ __________________
22 The SUMP concept was first proposed in 22 The SUMP concept was first proposed in 
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the 2013 EU Urban mobility package 
(COM(2013)913 final, Annex I)

the 2013 EU Urban mobility package 
(COM(2013)913 final, Annex I)

Or. en

Justification

Risks continue to exist related to a fragmented implementation of SUMPs, as urban nodes will 
have their own plan. For this reason, SUMPs should be as similar as possible to each other, 
for economic operators to have a clear understanding of the plan of each city.

Amendment 438
Rovana Plumb

Proposal for a regulation
Recital 51

Text proposed by the Commission Amendment

(51) As an effective single framework 
for tackling urban mobility challenges, 
urban nodes should develop a Sustainable 
Urban Mobility Plan (SUMP), which is a 
long-term, all-encompassing integrated 
freight and passenger mobility plan for the 
entire functional urban area22 . It should 
include objectives, targets and indicators 
underpinning the current and future 
performance of the urban transport system, 
at minimum, on greenhouse gas emissions, 
congestion, accidents and injuries, modal 
share and access to mobility services, as 
well as data on air and noise pollution in 
cities.

(51) As an effective single framework 
for tackling urban mobility challenges, 
urban nodes should develop a Sustainable 
Urban Mobility Plan (SUMP), which is a 
long-term, all-encompassing integrated 
freight and passenger mobility plan for the 
entire functional urban area22 . 
Coordination and harmonisation of 
SUMPs should be encouraged. It should 
include objectives, targets and indicators 
underpinning the current and future 
performance of the urban transport system, 
at minimum, on greenhouse gas emissions, 
congestion, accidents and injuries, modal 
share and access to mobility services, as 
well as data on air and noise pollution in 
cities.

__________________ __________________
22 The SUMP concept was first proposed in 
the 2013 EU Urban mobility package 
(COM(2013)913 final, Annex I)

22 The SUMP concept was first proposed in 
the 2013 EU Urban mobility package 
(COM(2013)913 final, Annex I)

Or. en
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Amendment 439
Jakop G. Dalunde, Karima Delli

Proposal for a regulation
Recital 51 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(51a) SUMPs should foster a greater 
uptake of public transport, through an 
adequate network, as well as enable and 
promote active mobility and electric micro 
mobility.

Or. en

Amendment 440
Vera Tax, Kathleen Van Brempt

Proposal for a regulation
Recital 52

Text proposed by the Commission Amendment

(52) Member States should establish a 
national SUMP support programme aimed 
at promoting the uptake of SUMPs and 
improving coordination among regions, 
cities and towns. It should support regions 
and urban areas to develop high-quality 
SUMPs and reinforce monitoring and 
evaluation of the SUMP implementation 
through legislative measures, guidance, 
capacity building, assistance and possibly 
financial support.

(52) Member States should establish a 
national SUMP support programme aimed 
at promoting the uptake of SUMPs and 
improving coordination among regions, 
cities and towns. It should support regions 
and urban areas to develop high-quality 
SUMPs and reinforce monitoring and 
evaluation of the SUMP implementation 
through legislative measures, guidance, 
capacity building, assistance and possibly 
financial support. The Commission should 
extend the current list of urban nodes to 
include additional cities located on the 
TEN-T corridors and to provide more 
technical and financial support to help 
new urban nodes create and update their 
SUMPs; local authorities involvement in 
the governance of TEN-T corridors and 
the definition of relevant criteria to assess 
SUMPs should be improved through the 
creation of collaboration mechanisms.

Or. en
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Amendment 441
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 52

Text proposed by the Commission Amendment

(52) Member States should establish a 
national SUMP support programme aimed 
at promoting the uptake of SUMPs and 
improving coordination among regions, 
cities and towns. It should support regions 
and urban areas to develop high-quality 
SUMPs and reinforce monitoring and 
evaluation of the SUMP implementation 
through legislative measures, guidance, 
capacity building, assistance and possibly 
financial support.

(52) Member States should establish a 
national SUMP support programme aimed 
at promoting the uptake of SUMPs and 
improving coordination among regions, 
cities and towns. It should support regions 
and urban areas to develop high-quality 
SUMPs and reinforce monitoring and 
evaluation of the SUMP implementation 
through legislative measures, guidance, 
capacity building, assistance and possibly 
financial support. The Commission can 
update the list of urban nodes in Annex II 
at the request of a Member State, previous 
agreement with the urban nodes 
concerned and its relevant authorities, 
with the aim of improving territorial 
balance and accelerating the transition to 
a more sustainable mobility. The 
Commission should facilitate exchanges 
of best practices and lessons learnt 
between urban nodes along the network.

Or. en

Amendment 442
Mario Furore

Proposal for a regulation
Recital 52

Text proposed by the Commission Amendment

(52) Member States should establish a 
national SUMP support programme aimed 
at promoting the uptake of SUMPs and 
improving coordination among regions, 

(52) Member States should establish a 
national SUMP support programme aimed 
at promoting the uptake of SUMPs and 
improving coordination among regions, 
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cities and towns. It should support regions 
and urban areas to develop high-quality 
SUMPs and reinforce monitoring and 
evaluation of the SUMP implementation 
through legislative measures, guidance, 
capacity building, assistance and possibly 
financial support.

cities and towns. It should support regions 
and urban areas to develop high-quality 
SUMPs and reinforce monitoring and 
evaluation of the SUMP implementation 
through legislative measures, guidance, 
capacity building, assistance and possibly 
financial support. In particular, the use of 
integrated IT systems as a common 
interface for different transport modes 
should be encouraged in order to develop 
a consolidated logistical system for the 
various operators.

Or. it

Amendment 443
Izaskun Bilbao Barandica

Proposal for a regulation
Recital 52

Text proposed by the Commission Amendment

(52) Member States should establish a 
national SUMP support programme aimed 
at promoting the uptake of SUMPs and 
improving coordination among regions, 
cities and towns. It should support regions 
and urban areas to develop high-quality 
SUMPs and reinforce monitoring and 
evaluation of the SUMP implementation 
through legislative measures, guidance, 
capacity building, assistance and possibly 
financial support.

(52) Member States should establish a 
national SUMP support programme aimed 
at promoting the uptake of SUMPs and 
improving coordination among regions, 
cities and towns. It should support regions 
and urban areas to develop high-quality 
SUMPs and reinforce monitoring and 
evaluation of the SUMP implementation 
through legislative measures, guidance, 
capacity building, assistance and possibly 
financial support. To complement the 
support provided by national support 
programmes, the European Commission 
facilitates exchanges between nodes in 
"corridor forums".

Or. en

Amendment 444
Jakop G. Dalunde
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Proposal for a regulation
Recital 52 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(52a) The Commission should establish 
an EU SUMP support programme, aimed 
at ensuring the quality of the national 
SUMP support programmes, offering 
guidance where needed. The Commission 
should also create an urban node forum 
for purposes of information sharing, for 
example of best practices, and exchanges 
of experiences across the urban nodes in 
the Union.

Or. en

Amendment 445
Rovana Plumb

Proposal for a regulation
Recital 54

Text proposed by the Commission Amendment

(54) Multimodal digital mobility 
services help to enhance the integration of 
the different transport modes by combining 
several transport offers into one. Their 
further development should contribute to 
nudge behaviours towards the most 
sustainable modes, public transport and 
active modes such as walking and cycling.

(54) Multimodal digital mobility 
services help to enhance the integration of 
the different transport modes by combining 
several transport offers into one. Their 
further development should contribute to 
nudge behaviours towards sustainable 
modes such as, collective passenger 
transport by road, public transport and 
active modes such as walking and cycling.

Or. en

Amendment 446
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 54
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Text proposed by the Commission Amendment

(54) Multimodal digital mobility 
services help to enhance the integration of 
the different transport modes by combining 
several transport offers into one. Their 
further development should contribute to 
nudge behaviours towards the most 
sustainable modes, public transport and 
active modes such as walking and cycling.

(54) Multimodal digital mobility 
services help to enhance the integration of 
the different transport modes by combining 
several transport offers into one. Their 
further development should contribute to 
nudge behaviours towards the most 
sustainable modes, namely public transport 
and active modes such as walking and 
cycling.

Or. en

Amendment 447
Vera Tax, Kathleen Van Brempt

Proposal for a regulation
Recital 54

Text proposed by the Commission Amendment

(54) Multimodal digital mobility 
services help to enhance the integration of 
the different transport modes by combining 
several transport offers into one. Their 
further development should contribute to 
nudge behaviours towards the most 
sustainable modes, public transport and 
active modes such as walking and cycling.

(54) Multimodal digital mobility 
services help to enhance the integration of 
the different transport modes by combining 
several transport offers into one. Their 
further development should contribute to 
nudge behaviours towards the most 
sustainable modes, public transport and 
active modes such as walking and cycling. 
Highlights that urban infrastructure 
planning should be developed in 
accordance with EU standards on road 
safety, including standards for safety of 
cycling and walking infrastructure and 
other active modes of transport(pedestrian 
and cycling tracks, lanes, bridges, tunnels, 
parking areas and fast recharging points 
for light means of transport batteries) to 
increase the shift to more sustainable 
modes of transport.

Or. en
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Amendment 448
Ondřej Kovařík

Proposal for a regulation
Recital 55 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(55a) Passenger traffic and numbers of 
passengers on TEN-T corridors will need 
to increase. Passengers should have a 
seamless user experience when searching, 
selecting and buying their railway 
services. In order to achieve seamless 
ticketing, sector-based solutions should be 
supported and considered as the starting 
point when improving multimodal 
ticketing.

Or. en

Amendment 449
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 56

Text proposed by the Commission Amendment

(56) Intelligent transport systems and 
services as well as new emerging 
technologies should serve as a catalyst for 
the deployment of intelligent transport 
systems and services on all roads of the 
trans-European transport network.

(56) Intelligent transport systems and 
services as well as new emerging 
technologies should serve as a catalyst for 
the deployment of intelligent transport 
systems and services on all roads of the 
trans-European transport network, 
including the dynamic adaptation to lower 
speeds when atmospheric conditions 
require it or for energy-saving purposes. 
They also are also an important tool for 
duly internalising the current externalities 
of the different transport modes, for 
instance by enabling accurate distance-
based road charges or carbon taxes.

Or. en
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Amendment 450
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 57

Text proposed by the Commission Amendment

(57) Adequate planning of the trans-
European transport network is required. 
This also entails the implementation of 
specific requirements throughout the 
network in terms of infrastructure, ICT 
systems, equipment and services, including 
the requirements for the alternative fuel 
infrastructure rollout as defined in 
Regulation (EU) […] of the European 
Parliament and of the Council [on the 
deployment of alternative fuels 
infrastructure]23 . It is therefore necessary 
to ensure adequate and concerted 
deployment of such requirements across 
Europe for each transport mode and for 
their interconnection across the trans-
European transport network and beyond, in 
order to obtain the benefits of the network 
effect and to make efficient long-range 
trans-European transport operations 
possible. In order to ensure the deployment 
of alternative fuels across the entire road 
network of the trans-European transport 
network in line with the targets set in 
Regulation (EU) […] [on the deployment 
of alternative fuels infrastructure], 
references to ‘core network’ in Regulation 
(EU) […] [on the deployment of 
alternative fuels infrastructure] should be 
construed as references to ‘core network’ 
as defined in this Regulation. References to 
‘comprehensive network’ in Regulation 
(EU) […] [on the deployment of 
alternative fuels infrastructure] should be 
construed as references to ‘extended core 
network’ and ‘comprehensive network’ as 
defined in this Regulation.

(57) Adequate planning of the trans-
European transport network is required. 
This also entails the implementation of 
specific requirements throughout the 
network in terms of infrastructure, ICT 
systems, equipment and services, including 
the requirements for the alternative fuel 
infrastructure rollout as defined in 
Regulation (EU) […] of the European 
Parliament and of the Council [on the 
deployment of alternative fuels 
infrastructure]23 . It is therefore necessary 
to ensure adequate and concerted 
deployment of such requirements across 
Europe for each transport mode and for 
their interconnection across the trans-
European transport network and beyond, in 
order to obtain the benefits of the network 
effect and to make efficient sustainable 
long-range trans-European transport 
operations possible. In order to ensure the 
deployment of alternative fuels across the 
entire road network of the trans-European 
transport network in line with the targets 
set in Regulation (EU) […] [on the 
deployment of alternative fuels 
infrastructure], references to ‘core 
network’ in Regulation (EU) […] [on the 
deployment of alternative fuels 
infrastructure] should be construed as 
references to ‘core network’ as defined in 
this Regulation. References to 
‘comprehensive network’ in Regulation 
(EU) […] [on the deployment of 
alternative fuels infrastructure] should be 
construed as references to ‘extended core 
network’ and ‘comprehensive network’ as 
defined in this Regulation.

__________________ __________________
23 Regulation of the European Parliament 23 Regulation of the European Parliament 
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and of the Council of […] on the 
deployment of alternative fuels 
infrastructure, and repealing Directive 
2014/94/EU of the European Parliament 
and of the Council (OJ L […]).

and of the Council of […] on the 
deployment of alternative fuels 
infrastructure, and repealing Directive 
2014/94/EU of the European Parliament 
and of the Council (OJ L […]).

Or. en

Amendment 451
Rovana Plumb

Proposal for a regulation
Recital 58

Text proposed by the Commission Amendment

(58) The trans-European transport 
network should provide the basis for the 
large-scale deployment of new 
technologies and innovation, such as 5G 
infrastructure, which can help enhance the 
overall efficiency of the European transport 
sector and capacity to enable secure 
passenger flows using efficient means, 
make public or greener transport means 
more attractive for passengers, and reduce 
its carbon footprint. This will contribute 
towards the objectives of the European 
Green Deal and at the same time contribute 
to the objective of increasing energy 
security for the Union. In order to achieve 
those objectives, the availability of 
alternative fuels and related infrastructure 
should be improved throughout the trans-
European transport network.

(58) The trans-European transport 
network should provide the basis for the 
large-scale deployment of new 
technologies and innovation, such as 5G 
infrastructure, which can help enhance the 
overall efficiency of the European transport 
sector and capacity to enable secure 
passenger flows using efficient means, 
make public and collective transport means 
more attractive for passengers, and reduce 
its carbon footprint. This will contribute 
towards the objectives of the European 
Green Deal and at the same time contribute 
to the objective of increasing energy 
security for the Union. In order to achieve 
those objectives, alternative fuels and 
related infrastructure should be available 
without delay throughout the trans-
European transport network.

Or. en

Amendment 452
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 58
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Text proposed by the Commission Amendment

(58) The trans-European transport 
network should provide the basis for the 
large-scale deployment of new 
technologies and innovation, such as 5G 
infrastructure, which can help enhance the 
overall efficiency of the European transport 
sector and capacity to enable secure 
passenger flows using efficient means, 
make public or greener transport means 
more attractive for passengers, and reduce 
its carbon footprint. This will contribute 
towards the objectives of the European 
Green Deal and at the same time contribute 
to the objective of increasing energy 
security for the Union. In order to achieve 
those objectives, the availability of 
alternative fuels and related infrastructure 
should be improved throughout the trans-
European transport network.

(58) The trans-European transport 
network should provide the basis for the 
large-scale deployment of new 
technologies and innovation, allowing for 
real-time data and information exchange, 
which can help enhance the overall 
efficiency of the European transport sector 
and capacity to enable secure passenger 
flows using efficient means, make public 
or greener transport means more attractive 
for passengers, and reduce its carbon 
footprint. This will contribute towards the 
objectives of the European Green Deal and 
at the same time contribute to the objective 
of increasing energy security for the Union. 
In order to achieve those objectives, the 
availability of alternative fuels and related 
infrastructure should be improved 
throughout the trans-European transport 
network.

Or. en

Amendment 453
Ismail Ertug

Proposal for a regulation
Recital 59

Text proposed by the Commission Amendment

(59) A sufficient number of fast 
recharging points for light and heavy-duty 
vehicles accessible to the public should be 
deployed across the trans-European 
transport network. This aim should ensure 
full cross-border connectivity and allow 
electric vehicles to circulate throughout the 
Union. Distance-based targets for the trans-
European transport network as defined in 
Regulation (EU) […] [on the deployment 
of alternative fuels infrastructure] are to 
ensure a minimum of sufficient coverage 
of electric recharging points along the 

(59) A sufficient number of fast 
recharging points for light and heavy-duty 
vehicles accessible to the public should be 
deployed across the trans-European 
transport network without delay. This aim 
should ensure full cross-border 
connectivity and allow electric and 
hydrogen vehicles to circulate throughout 
the Union. Distance-based targets for the 
trans-European transport network as 
defined in Regulation (EU) […] [on the 
deployment of alternative fuels 
infrastructure] are to ensure a minimum of 
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Union’s main road networks. sufficient coverage of electric recharging 
points along the Union’s main road 
networks.

Or. en

Amendment 454
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Josianne Cutajar, Ismail Ertug, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 59

Text proposed by the Commission Amendment

(59) A sufficient number of fast 
recharging points for light and heavy-duty 
vehicles accessible to the public should be 
deployed across the trans-European 
transport network. This aim should ensure 
full cross-border connectivity and allow 
electric vehicles to circulate throughout the 
Union. Distance-based targets for the trans-
European transport network as defined in 
Regulation (EU) […] [on the deployment 
of alternative fuels infrastructure] are to 
ensure a minimum of sufficient coverage 
of electric recharging points along the 
Union’s main road networks.

(59) A sufficient number of fast 
recharging points for light and heavy-duty 
vehicles accessible to the public should be 
deployed across the trans-European 
transport network without delay. This aim 
should ensure full cross-border 
connectivity and allow electric vehicles to 
circulate throughout the Union. Distance-
based targets for the trans-European 
transport network as defined in Regulation 
(EU) […] [on the deployment of 
alternative fuels infrastructure] are to 
ensure a minimum of sufficient coverage 
of electric recharging points along the 
Union’s main road networks.

Or. en

Amendment 455
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 59

Text proposed by the Commission Amendment

(59) A sufficient number of fast 
recharging points for light and heavy-duty 
vehicles accessible to the public should be 
deployed across the trans-European 

(59) A sufficient number of fast 
recharging points for light and heavy-duty 
vehicles accessible to the public should be 
deployed across the trans-European 
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transport network. This aim should ensure 
full cross-border connectivity and allow 
electric vehicles to circulate throughout the 
Union. Distance-based targets for the trans-
European transport network as defined in 
Regulation (EU) […] [on the deployment 
of alternative fuels infrastructure] are to 
ensure a minimum of sufficient coverage 
of electric recharging points along the 
Union’s main road networks.

transport network. This aim should ensure 
full cross-border connectivity and allow 
electric vehicles to circulate throughout the 
Union. Distance-based targets for the trans-
European transport network as defined in 
Regulation (EU) […] [on the deployment 
of alternative fuels infrastructure] are to 
ensure a minimum of sufficient coverage 
of electric recharging points along the 
Union’s main road networks. Where there 
are possibilities of overnight charging, 
sufficient capacity for smart and 
bidirectional charging should also be 
ensured.

Or. en

Amendment 456
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 59 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(59a) The TEN-T Core Network should 
remain the backbone for the deployment 
of LNG infrastructure, and progressively 
for liquefied biomethane (bio-LNG), as it 
covers the main traffic flows and allows 
cross border connectivity throughout the 
Union. Member States should make sure 
that public refuelling facilities are set up, 
at least along the existing TEN-T Core 
Network, within adequate distances taking 
into account the minimum range of (bio-
)LNG heavy-duty motor vehicles and 
vessels, while developing national 
networks for the supply of (bio-)LNG to 
those vehicles and vessels.

Or. en

Justification

For the sake of consistency with the AFIR proposal, the revised TEN-T Regulation should 
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recognize that further LNG infrastructure deployment is necessary to close the remaining 
gaps in the main networks and supply decarbonized fuels, such as biomethane. The AFIR 
proposal mandates that Member States complete the LNG refuelling infrastructure and 
clearly recognizes bio-LNG as a renewable fuel that will progressively substitute transport 
fuels such as fossil LNG. Moreover, as LNG was assigned an important role in the 2014 AFI 
Directive, Member States and transport stakeholders already have made significant 
investments in order to be able to offer this solution throughout all of the TEN-T core 
network. In order to avoid stranded assets and to accelerate the total decarbonisation of EU 
mobility thanks to already available solutions, the upcoming revision must provide 
consistency with the AFIR proposal and recognize biomethane as a readily available and 
long-term solution for the decarbonisation of the transport sector, especially for hard-to-
abate modes such as the heavy-duty and maritime segments.

Amendment 457
Rovana Plumb

Proposal for a regulation
Recital 59 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(59a) A sufficient number of hydrogen 
refuelling points for light and heavy-duty 
vehicles accessible to the public should be 
deployed across the trans-European 
transport network without delay. This aim 
should ensure full cross-border 
connectivity and allow hydrogen vehicles 
to circulate throughout the Union. 
Distance-based targets for the trans-
European transport network as defined in 
Regulation (EU) […] [on the deployment 
of alternative fuels infrastructure] are to 
ensure a minimum of sufficient coverage 
of hydrogen refuelling points along the 
Union’s main road networks.

Or. en

Amendment 458
Ismail Ertug

Proposal for a regulation
Recital 59 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

(59a) It will be important to support the 
effective rollout in Member States of the 
recharging and refuelling infrastructure. 
This will require coordination amongst all 
stakeholders, including by European, 
national, and regional institutions, trade 
unions, and the industry.

Or. en

Amendment 459
Ismail Ertug

Proposal for a regulation
Recital 59 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(59b) Sustainable alternative fuels and 
their infrastructure play a key role in this 
transition. A swift and continuous roll-out 
of alternative fuels infrastructure is a 
fundamental prerequisite to support and 
further boost the market uptake of 
sustainable vehicles, vessels and transport 
solutions. It is therefore crucial to enable 
sufficient levels of deployment of 
alternative fuels infrastructure and 
incentivise investments in sustainable 
technologies. The investment decisions 
that will be taken in the near future will 
be instrumental to put the transport sector 
on the right path in its ongoing transition 
and to ensure that it sufficiently 
contributes to reducing the Union’s GHG 
emissions by 55 percent by 2030 and to 
net-zero by 2050. 

Or. en

Amendment 460
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
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Haider

Proposal for a regulation
Recital 59 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(59b) In the heavy-duty road transport 
sector, multiple solutions will be needed to 
cover different market needs and 
transport scenarios. While electrification 
is one of the future applications to abate 
emissions in the long term, more 
developed renewable alternatives must be 
used to cover long-haulage transport 
needs. LNG technology is mature and the 
fleet running on bio-LNG is expected to 
significantly grow in the near future. 
Additionally, bio-LNG can be easily 
transported, stored, and directly injected 
into the LNG refuelling infrastructure 
present throughout the TEN-T network 
with little to no modification.

Or. en

Justification

For the sake of consistency with the AFIR proposal, the revised TEN-T Regulation must 
recognize bio-LNG as a renewable fuel that will progressively substitute transport fuels such 
as fossil LNG. Moreover, biomethane must be acknowledged as a readily available and long-
term solution for the decarbonisation of the transport sector, especially for hard-to-abate 
modes such as the heavy-duty segment.

Amendment 461
Rovana Plumb

Proposal for a regulation
Recital 59 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(59b) An appropriate number of 
refuelling points including for carbon-
neutral liquid and gaseous fuels for light 
and heavy-duty vehicles should be 
established or maintained across the 
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trans-European transport network. It 
should be ensured that alternatively 
fuelled vehicles can circulate throughout 
the Union.

Or. en

Amendment 462
Ismail Ertug

Proposal for a regulation
Recital 59 c (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(59c) In order to guarantee a full cross-
border connectivity especially for light 
and heavy duty vehicles, Member States 
should ensure that a sufficient number of 
hydrogen refuelling points for light and 
heavy-duty vehicles accessible to the 
public is deployed across the TEN-T 
network as defined in Regulation (EU) 
[…] [on the deployment of alternative 
fuels infrastructure]. A sufficient 
coverage of hydrogen refuelling points 
along the Union’s main road networks 
should allow hydrogen vehicles to 
circulate throughout the Union.

Or. en

Amendment 463
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 59 c (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(59c) As there is currently no 
economically viable zero-emission 
powertrain technology available, a variety 
of fuels and propulsion systems will be 
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needed for the decarbonisation of the 
maritime industry. With an always 
growing LNG fleet in operation, LNG, 
and progressively bio-LNG, is likely to 
play a continued role in maritime 
transport, where LNG offers immediate 
local emissions improvements and GHG 
reductions, enabling the shipping industry 
to start immediately its transition to 
carbon neutrality.

Or. en

Amendment 464
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Josianne Cutajar, Ismail Ertug, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 60

Text proposed by the Commission Amendment

(60) Publicly accessible recharging 
infrastructure along the trans-European 
transport network as defined in Regulation 
(EU) […] [on the deployment of 
alternative fuels infrastructure] should be 
complemented with requirements on the 
deployment of recharging infrastructure in 
multimodal terminals and for multimodal 
passenger hubs, to provide charging 
opportunities for long haul trucks when 
they are being loaded or unloaded or when 
the driver is taking a rest or for busses in 
multimodal passenger hubs. In order to 
ensure free circulation, where the terminals 
or passenger hubs receive Union or public 
support, the access for purposes of 
charging, should be on fair, transparent and 
non-discriminatory basis, so as to avoid 
market lock in for specific enterprises or 
possible distortions of competition. Pricing 
should be made on transparent and non-
discriminatory basis for all authorised 
undertakings or persons, where the 
charging infrastructure is build using 

(60) Publicly accessible recharging and 
refuelling infrastructure along the trans-
European transport network as defined in 
Regulation (EU) […] [on the deployment 
of alternative fuels infrastructure] should 
be complemented with requirements on the 
deployment of recharging and refuelling 
infrastructure in multimodal terminals and 
for multimodal passenger hubs, to provide 
charging and refuelling opportunities for 
long haul trucks when they are being 
loaded or unloaded or when the driver is 
taking a rest or for busses in multimodal 
passenger hubs. In order to ensure free 
circulation, where the terminals or 
passenger hubs receive Union or public 
support, the access for purposes of 
charging and refuelling, should be on fair, 
affordable, transparent and non-
discriminatory basis, so as to avoid market 
lock in for specific enterprises or possible 
distortions of competition. Pricing should 
be made on transparent and non-
discriminatory basis for all authorised 
undertakings or persons, where the 
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Union or public funding. charging and refuelling infrastructure is 
build using Union or public funding.

Or. en

Amendment 465
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 60

Text proposed by the Commission Amendment

(60) Publicly accessible recharging 
infrastructure along the trans-European 
transport network as defined in Regulation 
(EU) […] [on the deployment of 
alternative fuels infrastructure] should be 
complemented with requirements on the 
deployment of recharging infrastructure in 
multimodal terminals and for multimodal 
passenger hubs, to provide charging 
opportunities for long haul trucks when 
they are being loaded or unloaded or when 
the driver is taking a rest or for busses in 
multimodal passenger hubs. In order to 
ensure free circulation, where the terminals 
or passenger hubs receive Union or public 
support, the access for purposes of 
charging, should be on fair, transparent and 
non-discriminatory basis, so as to avoid 
market lock in for specific enterprises or 
possible distortions of competition. Pricing 
should be made on transparent and non-
discriminatory basis for all authorised 
undertakings or persons, where the 
charging infrastructure is build using 
Union or public funding.

(60) Publicly accessible recharging 
infrastructure along the trans-European 
transport network as defined in Regulation 
(EU) […] [on the deployment of 
alternative fuels infrastructure] should be 
complemented with requirements on the 
deployment of recharging infrastructure in 
multimodal terminals and for multimodal 
passenger hubs, to provide charging 
opportunities for long haul trucks when 
they are being loaded or unloaded or when 
the driver is taking a rest or for busses in 
multimodal passenger hubs. In order to 
ensure free circulation, where the terminals 
or passenger hubs receive Union or public 
support, the access for purposes of 
charging, should be on fair, transparent and 
non-discriminatory basis, so as to avoid 
market lock in for specific enterprises or 
possible distortions of competition. Pricing 
should be made on transparent and non-
discriminatory basis for all authorised 
undertakings or persons. Sufficient 
capacity for smart and bidirectional 
charging should be ensured where 
relevant.

Or. en

Amendment 466
Ismail Ertug
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Proposal for a regulation
Recital 60 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(60a) The Commission should closely 
monitor the fulfilment of the obligations 
of Member States laid down in this 
Regulation, especially regarding the 
installation of publicly accessible 
charging and refuelling points across 
their territory. In the case of a breach of 
Union law, the Commission should take 
all necessary steps, including 
infringement procedure in accordance 
with Article 258 TFEU, in order to 
guarantee the harmonised deployment of 
alternative fuels infrastructure rules in 
the Union.

Or. en

Amendment 467
Mario Furore

Proposal for a regulation
Recital 61

Text proposed by the Commission Amendment

(61) Insufficient safety, security and 
reliability of the infrastructure, caused by 
natural hazards, including climate related 
events and other exceptional occurrences 
such as pandemics, human-made disasters 
such as accidents, or disruptions caused by 
intentional acts such as terrorism and 
cyber-attacks, is a major problem for the 
efficiency and functioning of the trans-
European transport network. For instance, 
accidents caused by several natural 
disasters due to extreme weather events 
have interrupted the transport flows 
significantly in the past years. The 
resilience of the transport network to 
climate change, natural hazards, human-
made disasters and other disruptions should 

(61) Insufficient safety, security and 
reliability of the infrastructure, caused by 
natural hazards, including climate related 
events and other exceptional occurrences 
such as pandemics, human-made disasters 
such as accidents, or disruptions caused by 
intentional acts such as terrorism and 
cyber-attacks, is a major problem for the 
efficiency and functioning of the trans-
European transport network. For instance, 
accidents caused by several natural 
disasters due to extreme weather events 
have interrupted the transport flows 
significantly in the past years. The 
resilience of the transport network to 
climate change, natural hazards, human-
made disasters and other disruptions should 
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hence be improved, drawing on the risk 
assessment and resilience enhancing 
measures taken by critical entities for the 
transport sector pursuant to Directive […] 
on the resilience of critical entities24.

hence be improved, drawing on the risk 
assessment and resilience enhancing 
measures taken by critical entities for the 
transport sector pursuant to Directive […] 
on the resilience of critical entities24. For 
infrastructural projects, a lifetime 
schedule of mandatory routine 
maintenance procedures, with guaranteed 
funding for non-routine maintenance 
also, must be put in place.

__________________ __________________
24 This Directive refers to the 
Commission’s proposal for a Directive of 
the European Parliament and of the 
Council on the resilience of critical entities, 
COM/2020/829 final.

24 This Directive refers to the 
Commission’s proposal for a Directive of 
the European Parliament and of the 
Council on the resilience of critical entities, 
COM/2020/829 final.

Or. it

Amendment 468
Marianne Vind, Erik Bergkvist

Proposal for a regulation
Recital 62

Text proposed by the Commission Amendment

(62) Taking stock of the experience with 
regard to the crisis management during the 
Covid-19 pandemic25 and in order to avoid 
traffic disruptions and contingencies in 
future, Member States should take into 
account the security and resilience of the 
transport infrastructure to climate change, 
natural hazards, human-made disasters and 
other disruptions affecting the functioning 
of the Union transport system, when 
planning infrastructure. To that aim, the 
European Transport Corridors should also 
include important diversionary lines which 
can be used in case of congestion or other 
problems on the principal routes. In 
addition, due to their multimodal nature, 
one mode can substitute the other in case 
of emergencies.

(62) Taking stock of the experience with 
regard to the crisis management during the 
Covid-19 pandemic25 and in order to avoid 
traffic disruptions and contingencies in 
future, Member States should take into 
account the security and resilience of the 
transport infrastructure to climate change, 
natural hazards, human-made disasters and 
other disruptions affecting the functioning 
of the Union transport system, when 
planning infrastructure. To that aim, the 
European Transport Corridors should also 
include important diversionary lines and 
double-track railway infrastructure in 
cross-border capacity barriers, which can 
be used in case of congestion or other 
problems on the principal routes. In 
addition, due to their multimodal nature, 
one mode can substitute the other in case 
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of emergencies.

__________________ __________________
25 Communication on the implementation 
of the Green Lanes under the Guidelines 
for border management measures to protect 
health and ensure the availability of goods 
and essential services; C(2020)1897 final 
(OJ C 96 I, 24.3.2020, p. 1) and 
Communication of 28 October 2020 from 
the Commission to the European 
Parliament, the European Council and the 
Council on “upgrading the transport Green 
Lanes to keep the economy going during 
the COVID-19 pandemic resurgence”; 
COM(2020)685 final.

25 Communication on the implementation 
of the Green Lanes under the Guidelines 
for border management measures to protect 
health and ensure the availability of goods 
and essential services; C(2020)1897 final 
(OJ C 96 I, 24.3.2020, p. 1) and 
Communication of 28 October 2020 from 
the Commission to the European 
Parliament, the European Council and the 
Council on “upgrading the transport Green 
Lanes to keep the economy going during 
the COVID-19 pandemic resurgence”; 
COM(2020)685 final.

Or. en

Amendment 469
Cláudia Monteiro de Aguiar

Proposal for a regulation
Recital 62

Text proposed by the Commission Amendment

(62) Taking stock of the experience with 
regard to the crisis management during the 
Covid-19 pandemic25 and in order to avoid 
traffic disruptions and contingencies in 
future, Member States should take into 
account the security and resilience of the 
transport infrastructure to climate change, 
natural hazards, human-made disasters and 
other disruptions affecting the functioning 
of the Union transport system, when 
planning infrastructure. To that aim, the 
European Transport Corridors should also 
include important diversionary lines which 
can be used in case of congestion or other 
problems on the principal routes. In 
addition, due to their multimodal nature, 
one mode can substitute the other in case 
of emergencies.

(62) Taking stock of the experience with 
regard to the crisis management during the 
Covid-19 pandemic25 and in order to avoid 
traffic disruptions and contingencies in 
future, Member States should take into 
account the security and resilience of the 
transport infrastructure to climate change, 
natural hazards, human-made disasters and 
other disruptions affecting the functioning 
of the Union transport system, when 
planning infrastructure. To that aim, other 
criteria beyond traffic volumes should be 
considered, and the European Transport 
Corridors should also include important 
diversionary lines which can be used in 
case of congestion or other problems on the 
principal routes. In addition, due to their 
multimodal nature, one mode can 
substitute the other in case of emergencies.
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__________________ __________________
25 Communication on the implementation 
of the Green Lanes under the Guidelines 
for border management measures to protect 
health and ensure the availability of goods 
and essential services; C(2020)1897 final 
(OJ C 96 I, 24.3.2020, p. 1) and 
Communication of 28 October 2020 from 
the Commission to the European 
Parliament, the European Council and the 
Council on “upgrading the transport Green 
Lanes to keep the economy going during 
the COVID-19 pandemic resurgence”; 
COM(2020)685 final.

25 Communication on the implementation 
of the Green Lanes under the Guidelines 
for border management measures to protect 
health and ensure the availability of goods 
and essential services; C(2020)1897 final 
(OJ C 96 I, 24.3.2020, p. 1) and 
Communication of 28 October 2020 from 
the Commission to the European 
Parliament, the European Council and the 
Council on “upgrading the transport Green 
Lanes to keep the economy going during 
the COVID-19 pandemic resurgence”; 
COM(2020)685 final.

Or. en

Amendment 470
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 62

Text proposed by the Commission Amendment

(62) Taking stock of the experience with 
regard to the crisis management during the 
Covid-19 pandemic25 and in order to avoid 
traffic disruptions and contingencies in 
future, Member States should take into 
account the security and resilience of the 
transport infrastructure to climate change, 
natural hazards, human-made disasters and 
other disruptions affecting the functioning 
of the Union transport system, when 
planning infrastructure. To that aim, the 
European Transport Corridors should also 
include important diversionary lines which 
can be used in case of congestion or other 
problems on the principal routes. In 
addition, due to their multimodal nature, 
one mode can substitute the other in case 
of emergencies.

(62) Taking stock of the experience with 
regard to the crisis management during the 
Covid-19 pandemic25 and in order to avoid 
traffic disruptions and contingencies in 
future, Member States should take into 
account the security and resilience of the 
transport infrastructure to climate change, 
natural hazards, human-made disasters and 
other disruptions affecting the functioning 
of the Union transport system, when 
planning infrastructure. To that aim, other 
criteria beyond traffic volumes should be 
considered and the European Transport 
Corridors should also include important 
diversionary lines which can be used in 
case of congestion or other problems on the 
principal routes. In addition, due to their 
multimodal nature, one mode can 
substitute the other in case of emergencies.
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__________________ __________________
25 Communication on the implementation 
of the Green Lanes under the Guidelines 
for border management measures to protect 
health and ensure the availability of goods 
and essential services; C(2020)1897 final 
(OJ C 96 I, 24.3.2020, p. 1) and 
Communication of 28 October 2020 from 
the Commission to the European 
Parliament, the European Council and the 
Council on “upgrading the transport Green 
Lanes to keep the economy going during 
the COVID-19 pandemic resurgence”; 
COM(2020)685 final.

25 Communication on the implementation 
of the Green Lanes under the Guidelines 
for border management measures to protect 
health and ensure the availability of goods 
and essential services; C(2020)1897 final 
(OJ C 96 I, 24.3.2020, p. 1) and 
Communication of 28 October 2020 from 
the Commission to the European 
Parliament, the European Council and the 
Council on “upgrading the transport Green 
Lanes to keep the economy going during 
the COVID-19 pandemic resurgence”; 
COM(2020)685 final.

Or. en

Justification

Transport volumes should not be the only decisive factor for the inclusion in the TEN-T 
network, as ports have long been moving away from only counting tonnes. The role of a port 
for its respective Member State in terms of cohesion, including distance to the nearest port, 
strategic geopolitical position, energy transition and sustainable transport solutions should 
also be taken into consideration.

Amendment 471
Henna Virkkunen

Proposal for a regulation
Recital 62

Text proposed by the Commission Amendment

(62) Taking stock of the experience with 
regard to the crisis management during the 
Covid-19 pandemic25 and in order to avoid 
traffic disruptions and contingencies in 
future, Member States should take into 
account the security and resilience of the 
transport infrastructure to climate change, 
natural hazards, human-made disasters and 
other disruptions affecting the functioning 
of the Union transport system, when 
planning infrastructure. To that aim, the 
European Transport Corridors should also 
include important diversionary lines which 
can be used in case of congestion or other 

(62) Taking stock of the experience with 
regard to the crisis management during the 
Covid-19 pandemic25 and in order to avoid 
traffic disruptions and contingencies in 
future, Member States should take into 
account the security and resilience of the 
transport infrastructure to climate change, 
natural hazards, human-made disasters and 
other disruptions affecting the functioning 
of the Union transport system, when 
planning infrastructure. To that aim, other 
criteria beyond traffic volumes should be 
considered and the European Transport 
Corridors should also include important 
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problems on the principal routes. In 
addition, due to their multimodal nature, 
one mode can substitute the other in case 
of emergencies.

diversionary lines which can be used in 
case of congestion or other problems on the 
principal routes. In addition, due to their 
multimodal nature, one mode can 
substitute the other in case of emergencies.

__________________ __________________
25 Communication on the implementation 
of the Green Lanes under the Guidelines 
for border management measures to protect 
health and ensure the availability of goods 
and essential services; C(2020)1897 final 
(OJ C 96 I, 24.3.2020, p. 1) and 
Communication of 28 October 2020 from 
the Commission to the European 
Parliament, the European Council and the 
Council on “upgrading the transport Green 
Lanes to keep the economy going during 
the COVID-19 pandemic resurgence”; 
COM(2020)685 final.

25 Communication on the implementation 
of the Green Lanes under the Guidelines 
for border management measures to protect 
health and ensure the availability of goods 
and essential services; C(2020)1897 final 
(OJ C 96 I, 24.3.2020, p. 1) and 
Communication of 28 October 2020 from 
the Commission to the European 
Parliament, the European Council and the 
Council on “upgrading the transport Green 
Lanes to keep the economy going during 
the COVID-19 pandemic resurgence”; 
COM(2020)685 final.

Or. en

Justification

Transport volumes should not be the only decisive factor for the inclusion in the TEN-T 
network, as ports have long been moving away from only counting tonnes. The role of a port 
for its respective Member State in terms of cohesion, including distance to the nearest port, 
strategic geopolitical position, energy transition and sustainable transport solutions should 
also be taken into consideration.

Amendment 472
Andris Ameriks

Proposal for a regulation
Recital 62

Text proposed by the Commission Amendment

(62) Taking stock of the experience with 
regard to the crisis management during the 
Covid-19 pandemic25 and in order to avoid 
traffic disruptions and contingencies in 
future, Member States should take into 
account the security and resilience of the 
transport infrastructure to climate change, 
natural hazards, human-made disasters and 

(62) Taking stock of the experience with 
regard to the crisis management during the 
Covid-19 pandemic25 and in order to avoid 
traffic disruptions and contingencies in 
future, Member States should take into 
account the security and resilience of the 
transport infrastructure to climate change, 
natural hazards, human-made disasters and 
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other disruptions affecting the functioning 
of the Union transport system, when 
planning infrastructure. To that aim, the 
European Transport Corridors should also 
include important diversionary lines which 
can be used in case of congestion or other 
problems on the principal routes. In 
addition, due to their multimodal nature, 
one mode can substitute the other in case 
of emergencies.

other disruptions affecting the functioning 
of the Union transport system, when 
planning infrastructure. To that aim, other 
criteria beyond traffic volumes should be 
considered and the European Transport 
Corridors should also include important 
diversionary lines which can be used in 
case of congestion or other problems on the 
principal routes. In addition, due to their 
multimodal nature, one mode can 
substitute the other in case of emergencies.

__________________ __________________
25 Communication on the implementation 
of the Green Lanes under the Guidelines 
for border management measures to protect 
health and ensure the availability of goods 
and essential services; C(2020)1897 final 
(OJ C 96 I, 24.3.2020, p. 1) and 
Communication of 28 October 2020 from 
the Commission to the European 
Parliament, the European Council and the 
Council on “upgrading the transport Green 
Lanes to keep the economy going during 
the COVID-19 pandemic resurgence”; 
COM(2020)685 final.

25 Communication on the implementation 
of the Green Lanes under the Guidelines 
for border management measures to protect 
health and ensure the availability of goods 
and essential services; C(2020)1897 final 
(OJ C 96 I, 24.3.2020, p. 1) and 
Communication of 28 October 2020 from 
the Commission to the European 
Parliament, the European Council and the 
Council on “upgrading the transport Green 
Lanes to keep the economy going during 
the COVID-19 pandemic resurgence”; 
COM(2020)685 final.

Or. en

Justification

Transport volumes should not be the only decisive factor for the inclusion in the TEN-T 
network, as ports have long been moving away from only counting tonnes. The role of a port 
for its respective Member State in terms of cohesion, including distance to the nearest port, 
strategic geopolitical position, energy transition and sustainable transport solutions should 
also be taken into consideration.

Amendment 473
Jörgen Warborn, Henna Virkkunen

Proposal for a regulation
Recital 62

Text proposed by the Commission Amendment

(62) Taking stock of the experience with 
regard to the crisis management during the 

(62) Taking stock of the experience with 
regard to the crisis management during the 



PE738.648v01-00 172/211 AM\1266991EN.docx

EN

Covid-19 pandemic25 and in order to avoid 
traffic disruptions and contingencies in 
future, Member States should take into 
account the security and resilience of the 
transport infrastructure to climate change, 
natural hazards, human-made disasters and 
other disruptions affecting the functioning 
of the Union transport system, when 
planning infrastructure. To that aim, the 
European Transport Corridors should also 
include important diversionary lines which 
can be used in case of congestion or other 
problems on the principal routes. In 
addition, due to their multimodal nature, 
one mode can substitute the other in case 
of emergencies.

Covid-19 pandemic25 and in order to avoid 
traffic disruptions and contingencies in 
future, Member States should take into 
account the security and resilience of the 
transport infrastructure to climate change, 
natural hazards, human-made disasters and 
other disruptions affecting the functioning 
of the Union transport system, when 
planning infrastructure. To that aim, 
existing bottlenecks should be removed 
and the European Transport Corridors 
should also include important diversionary 
lines which can be used in case of 
congestion or other problems on the 
principal routes. In addition, due to their 
multimodal nature, one mode can 
substitute the other in case of emergencies.

__________________ __________________
25 Communication on the implementation 
of the Green Lanes under the Guidelines 
for border management measures to protect 
health and ensure the availability of goods 
and essential services; C(2020)1897 final 
(OJ C 96 I, 24.3.2020, p. 1) and 
Communication of 28 October 2020 from 
the Commission to the European 
Parliament, the European Council and the 
Council on “upgrading the transport Green 
Lanes to keep the economy going during 
the COVID-19 pandemic resurgence”; 
COM(2020)685 final.

25 Communication on the implementation 
of the Green Lanes under the Guidelines 
for border management measures to protect 
health and ensure the availability of goods 
and essential services; C(2020)1897 final 
(OJ C 96 I, 24.3.2020, p. 1) and 
Communication of 28 October 2020 from 
the Commission to the European 
Parliament, the European Council and the 
Council on “upgrading the transport Green 
Lanes to keep the economy going during 
the COVID-19 pandemic resurgence”; 
COM(2020)685 final.

Or. en

Amendment 474
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia

Proposal for a regulation
Recital 62 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(62a) In light of Russia’s aggression 
against Ukraine, and the subsequent 
world’s energy system disruption, Member 
States should take into account EU 
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energy security and independence, and 
other possible disruptions affecting the 
functioning of the Union and of its 
transport system, when planning 
infrastructure. To that aim, Member 
States should promote and preserve the 
EU strategic autonomy in the energy 
sector by implementing policies that 
support the power sources produced and 
technologies developed in the EU, all 
activities creating jobs in the internal 
market.

Or. en

Justification

Considering today’s gas price volatility and the ongoing geopolitical crises, it is essential that 
the EU supports autochthonous energy sources, and that Member States join forces to achieve 
a more resilient energy system and a true Energy Union. Europe is currently the largest 
producer of biogas and biomethane. These renewable sources contribute to the EU’s security 
of supply, thus avoiding dependence on external providers. Aside from their well-established 
benefits for reducing emissions, biofuels such as biomethane strengthen the independence and 
revenues of European farmers, support a thriving circular bioeconomy, aid in securing a 
reliable supply of sustainable food and feed, while reducing Europe’s reliance on energy 
imports and avoiding dependence on external providers. The biogas and biomethane industry, 
which presently supports over 220,000 jobs, is anticipated to grow by another 460,000 jobs 
by 2030 and more than one million jobs by 2050.

Amendment 475
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 64

Text proposed by the Commission Amendment

(64) While maintenance is and will 
remain the main responsibility of the 
Member States, it is important that the 
trans-European transport network – once 
built – is properly maintained to ensure a 
high quality of services. A life cycle 
approach should be followed when 
planning and procuring infrastructure 
projects.

(64) While maintenance is and will 
remain the main responsibility of the 
Member States, it is important that the 
trans-European transport network – once 
built – is properly maintained to ensure a 
high quality of services. A life cycle 
approach should be followed when 
planning and procuring infrastructure 
projects, including calculations on overall 
emissions and energy savings, and the 
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Member States shall remain obligated to 
ensure the maintenance of the TEN-T 
network in their country, with as limited 
impact on the traffic flow as possible, 
including for cross-border sections where 
Member States shall coordinate with each 
other for maintenance needs.

Or. en

Amendment 476
Andreas Schieder

Proposal for a regulation
Recital 64

Text proposed by the Commission Amendment

(64) While maintenance is and will 
remain the main responsibility of the 
Member States, it is important that the 
trans-European transport network – once 
built – is properly maintained to ensure a 
high quality of services. A life cycle 
approach should be followed when 
planning and procuring infrastructure 
projects.

(64) While maintenance is and will 
remain the main responsibility of the 
Member States, it is important that the 
trans-European transport network – once 
built – is properly maintained to ensure a 
high quality of services. A life cycle 
approach should be followed when 
planning and procuring infrastructure 
projects. Maintenance works that result in 
a limitation or non-availability of rail 
infrastructure should be managed 
according to the rules stated in 
Commission Delegated Decision (EU) 
2017/2075.

Or. en

Justification

Ad hoc and uncoordinated construction and maintenance works cause sudden Temporary 
Capacity restrictions (TCRs) and limits capacity on the rail network. Complying with the 
existing, well-established requirements of Annex VII of EU Directive 2012/34 (Commission 
Delegated Decision EU 2017/2075) limits the negative effect of TCRs. Annex VII regulates 
the schedule for the allocation process of train paths including the requirements for the 
management of TCRs.
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Amendment 477
Roman Haider, Georg Mayer

Proposal for a regulation
Recital 64

Text proposed by the Commission Amendment

(64) While maintenance is and will 
remain the main responsibility of the 
Member States, it is important that the 
trans-European transport network – once 
built – is properly maintained to ensure a 
high quality of services. A life cycle 
approach should be followed when 
planning and procuring infrastructure 
projects.

(64) While maintenance is and will 
remain the main responsibility of the 
Member States, it is important that the 
trans-European transport network – once 
built – is properly maintained to ensure a 
high quality of services. A life cycle 
approach should be followed when 
planning and procuring infrastructure 
projects. Maintenance works should be 
conducted in compliance with 
Commission Delegated Decision (EU) 
2017/2075.

Or. en

Justification

Uncoordinated maintenance works limit capacity on the rail network. Compliance with 
Commission Delegated Decision EU 2017/2075 is critical to limit their negative effect.

Amendment 478
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Recital 64

Text proposed by the Commission Amendment

(64) While maintenance is and will 
remain the main responsibility of the 
Member States, it is important that the 
trans-European transport network – once 
built – is properly maintained to ensure a 
high quality of services. A life cycle 
approach should be followed when 
planning and procuring infrastructure 
projects.

(64) While maintenance is and will 
remain the main responsibility of the 
Member States, it is important that the 
trans-European transport network – once 
built – is properly maintained to ensure a 
high quality of services. A life cycle 
approach should be followed when 
planning and procuring infrastructure 
projects. Maintenance works should be 
conducted in compliance with 
Commission Delegated Decision 
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(EU)2017/2075.

Or. en

Amendment 479
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 65

Text proposed by the Commission Amendment

(65) In order to implement parts of the 
trans-European transport network of 
highest strategic importance within the 
given timescale, a corridor approach 
should be used as an instrument to 
coordinate different projects on a 
transnational basis and to synchronise the 
development of the corridor, thereby 
maximising network benefits.

(65) In order to implement parts of the 
trans-European transport network of 
highest strategic importance within the 
given timescale, a corridor approach 
should be used as an instrument to 
coordinate different projects on a 
transnational basis and to synchronise the 
development of the corridor, thereby 
maximising network benefits. The goal of 
the transport corridors is to increase 
overall efficiency of the whole network, 
beyond simple gains in the main corridor 
axis. Therefore, investment distribution 
between the corridors and the rest of the 
network need to be balanced, with at least 
15% of the funding under the Connecting 
Europe Facility being devoted to projects 
outside the main corridors.

Or. en

Amendment 480
Ondřej Kovařík

Proposal for a regulation
Recital 65 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(65a) Taking into account the 
considerable costs for the completion of 
the TEN-T, other sources of co-funding 
must be available, including among 
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others Recovery and Resilience Facility, 
Cohesion Fund, European Regional 
Development.

Or. en

Amendment 481
Ondřej Kovařík

Proposal for a regulation
Recital 65 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(65b) Whereas the Smart and 
Sustainable Mobility Strategy sets 
ambitious targets in terms of high speed 
network [doubling high-speed rail traffic 
volume by 2030 and tripling it by 2050], 
the TEN-T Regulation should focus 
among others on ensuring the rail high-
speed connectivity between capitals and 
major cities of Europe.

Or. en

Amendment 482
Lucia Vuolo

Proposal for a regulation
Recital 66

Text proposed by the Commission Amendment

(66) European Transport Corridors 
should help to develop the infrastructure of 
the trans-European transport network in 
such a way as to address bottlenecks, 
enhance cross-border connections and 
improve efficiency and sustainability. They 
should contribute to cohesion through 
improved territorial cooperation. They 
should also address wider transport policy 
objectives and facilitate interoperability, 
modal integration and multimodal 

(66) European Transport Corridors 
should help to develop the infrastructure of 
the trans-European transport network in 
such a way as to address bottlenecks, 
enhance cross-border connections and 
improve efficiency and sustainability. 
Member States should also seek to extend 
the corridors as part of a targeted 
cohesion policy. In this regard, approval 
of these strategic projects would have the 
advantage of facilitating links between the 



PE738.648v01-00 178/211 AM\1266991EN.docx

EN

operations. The corridor approach should 
be transparent and clear and the 
management of such corridors should not 
create additional administrative burdens or 
costs.

corridors, incorporating intermodal 
exchange hubs within the regions 
concerned. European transport corridors 
should contribute to cohesion through 
improved territorial cooperation. They 
should also address wider transport policy 
objectives and facilitate interoperability, 
modal integration and multimodal 
operations. The corridor approach should 
be transparent and clear and the 
management of such corridors should not 
create additional administrative burdens or 
costs.

Or. it

Amendment 483
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 66

Text proposed by the Commission Amendment

(66) European Transport Corridors 
should help to develop the infrastructure of 
the trans-European transport network in 
such a way as to address bottlenecks, 
enhance cross-border connections and 
improve efficiency and sustainability. They 
should contribute to cohesion through 
improved territorial cooperation. They 
should also address wider transport policy 
objectives and facilitate interoperability, 
modal integration and multimodal 
operations. The corridor approach should 
be transparent and clear and the 
management of such corridors should not 
create additional administrative burdens or 
costs.

(66) European Transport Corridors 
should help to develop the infrastructure of 
the trans-European transport network in 
such a way as to address bottlenecks, 
enhance cross-border connections and 
improve efficiency and sustainability. They 
should contribute to cohesion through 
improved territorial cooperation. They 
should also address wider transport policy 
objectives and facilitate interoperability, 
modal integration and multimodal 
operations. The corridor approach should 
be transparent and clear and the 
management of such corridors should not 
create additional administrative burdens or 
costs. The European Transport 
Coordinators should also encourage the 
establishment of integrated management 
structures, including joint ventures, aimed 
at speeding the implementation of cross-
border infrastructure projects.
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Or. en

Amendment 484
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 66

Text proposed by the Commission Amendment

(66) European Transport Corridors 
should help to develop the infrastructure of 
the trans-European transport network in 
such a way as to address bottlenecks, 
enhance cross-border connections and 
improve efficiency and sustainability. They 
should contribute to cohesion through 
improved territorial cooperation. They 
should also address wider transport policy 
objectives and facilitate interoperability, 
modal integration and multimodal 
operations. The corridor approach should 
be transparent and clear and the 
management of such corridors should not 
create additional administrative burdens or 
costs.

(66) European Transport Corridors 
should help to develop the infrastructure of 
the trans-European transport network in 
such a way as to address bottlenecks, 
enhance cross-border connections, in 
particular for rail, and improve efficiency 
and sustainability. They should contribute 
to cohesion through improved territorial 
cooperation. They should also address 
wider transport policy objectives and 
facilitate interoperability, modal 
integration and multimodal operations. The 
corridor approach should be transparent 
and clear and the management of such 
corridors should not create additional 
administrative burdens or costs.

Or. en

Amendment 485
Ismail Ertug

Proposal for a regulation
Recital 66 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(66a) One of the main objectives of the 
TEN-T regulation should be to fill gaps, 
remove bottlenecks and technical barriers, 
and strengthen social, economic and 
territorial cohesion in the EU. The 
implementation of the TEN-T network 
creates the infrastructure conditions to 
make transport more sustainable and 
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achieve climate objectives. Ten-T are the 
main networks on which goods and 
passengers are transported in the EU. The 
European Transport Corridors should be 
the network of the highest strategic 
importance for the development of 
sustainable and multimodal freight and 
passenger flows in Europe.

Or. en

Amendment 486
Ismail Ertug

Proposal for a regulation
Recital 66 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(66b) There are still many gaps in 
between the corridors, also especially for 
example in the Rhine-Danube corridor. 
Filling the gap between the metropolitan 
areas of Nuremberg / Germany and 
Prague / Czech Republic via Amberg-
Schwandorf in Germany would be the 
most efficient solution. This would bring 
enormous benefits, especially in the rail 
passenger and freight sector. The 
additional electrification via Schwandorf 
– Amberg could in particular alleviate the 
existing accessibility deficits in the central 
and northern Upper Palatinate.

Or. en

Amendment 487
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 67

Text proposed by the Commission Amendment

(67) In agreement with the Member (67) In agreement with the Member 
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State concerned, European Coordinators 
should facilitate the coordinated 
implementation of the European Transport 
Corridors and of the two horizontal 
priorities, ERTMS and European Maritime 
Space. They should facilitate measures to 
design the right governance structure and 
to identify the priority investments along 
the European Transport Corridors and of 
the two horizontal priorities.

State concerned, European Coordinators 
should facilitate the coordinated 
implementation of the European Transport 
Corridors and of the two horizontal 
priorities, ERTMS and European Maritime 
Space. They should facilitate measures to 
design the right governance structure, with 
a particular emphasis in unifying the 
governance for Rail Freight Corridors 
and the Core Network, and to identify the 
priority investments along the European 
Transport Corridors and of the two 
horizontal priorities. European 
coordinators should be appointed 
respecting gender balance.

Or. en

Amendment 488
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Vera Tax, Kathleen Van Brempt, Josianne Cutajar, Maria 
Grapini

Proposal for a regulation
Recital 67 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(67a) EU border regions cover 40% of 
the EU's territory and account for 30% of 
the EU's population. By connecting 
border regions more effectively the EU 
will become more integrated in a tangible 
way and offer citizens the possibility of 
enjoying sustainable cross-border mobility 
services. European Transport 
Coordinators should analyse mobility 
needs in EU cross-border regions and in 
coordination with the relevant regional 
and local authorities, and should establish 
"cross-border mobility plans". These 
plans should include targeted measures to 
improve the coordination and frequency 
of rail and public transport services 
between these regions, address missing 
links and bottlenecks, enhance the 
performance of services and the capacity 
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of the infrastructures and improve the 
affordability of the cross-border services.

Or. en

Amendment 489
Carlo Fidanza

Proposal for a regulation
Recital 67 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(67a) For the purpose of this structured 
dialogue and in the absence of any viable 
logistical and modal transport 
alternatives, the Commission should 
discourage Member States from 
unilaterally creating cross-border barriers 
of any kind along the network, in 
particular at central hubs, in order to 
avoid obstructing border transit.

Or. it

Justification

In accordance with the principle of equitable cooperation between Member States and the 
European institutions, it is important to prevent unilateral restrictions on transit along the 
network so as to ensure smooth traffic flows.

Amendment 490
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia

Proposal for a regulation
Recital 67 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(67a) In the context of this structured 
dialogue, and in the absence of viable 
logistical and modal alternatives, the 
Commission should take measures to 
deter Member States from engaging in 
unilateral cross border restrictions along 
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the Corridors, to avoid hindering cross-
border transit of persons, services or 
goods.

Or. en

Justification

Recital 67a has been proposed by IMCO Committee to TRAN Committee in the context of its 
opinion on this file, approved thanks to a large majority. We would like to include it in the 
TRAN position, because we believe we have to tackle possible obstacles to the developing of 
the TEN-T network as well as the internal market.

Amendment 491
Caroline Nagtegaal

Proposal for a regulation
Recital 69

Text proposed by the Commission Amendment

(69) The work plans of the European 
Coordinators should be used to promote 
cooperation between all relevant 
stakeholders, to strengthen 
complementarity with actions by Member 
States and infrastructure managers and in 
particular to set the milestones and 
priorities for investments. Based on the 
work plans, the Commission should adopt 
implementing acts setting out the priorities 
for infrastructure planning and for funding.

(69) The work plans of the European 
Coordinators should be used to promote 
cooperation between all relevant 
stakeholders, to strengthen 
complementarity with actions by Member 
States, infrastructure managers and the 
national coordinator for alternative fuels 
infrastructure as defined in Regulation 
(EU) […] [on the deployment of 
alternative fuels infrastructure] and in 
particular to set the milestones and 
priorities for investments. Based on the 
work plans, the Commission should adopt 
implementing acts setting out the priorities 
for infrastructure planning and for funding.

Or. en

Justification

Aligns with AFIR. The national coordinator for alternative fuels forms a single point of 
coordination on national level ensuring the roll out of alternative fuels infrastructure. The 
national coordinator could be of incredible value for the European Coordinators and its 
monitoring and coordination tasks.
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Amendment 492
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 69

Text proposed by the Commission Amendment

(69) The work plans of the European 
Coordinators should be used to promote 
cooperation between all relevant 
stakeholders, to strengthen 
complementarity with actions by Member 
States and infrastructure managers and in 
particular to set the milestones and 
priorities for investments. Based on the 
work plans, the Commission should adopt 
implementing acts setting out the priorities 
for infrastructure planning and for funding.

(69) The work plans of the European 
Coordinators should be used to promote 
cooperation between all relevant 
stakeholders, including regional and local 
stakeholders, to strengthen 
complementarity with actions by Member 
States and infrastructure managers, 
including port authorities, mainly but not 
only within the dedicated forums for each 
corridor and horizontal priorities, and in 
particular to set the milestones and 
priorities for investments. Based on the 
work plans, the Commission should adopt 
implementing acts setting out the priorities 
for infrastructure planning and for funding.

Or. en

Amendment 493
Izaskun Bilbao Barandica

Proposal for a regulation
Recital 69

Text proposed by the Commission Amendment

(69) The work plans of the European 
Coordinators should be used to promote 
cooperation between all relevant 
stakeholders, to strengthen 
complementarity with actions by Member 
States and infrastructure managers and in 
particular to set the milestones and 
priorities for investments. Based on the 
work plans, the Commission should adopt 
implementing acts setting out the priorities 
for infrastructure planning and for funding.

(69) The work plans of the European 
Coordinators should be used to promote 
cooperation between all relevant 
stakeholders, to strengthen 
complementarity with actions by Member 
States and infrastructure managers and in 
particular to set the milestones and 
priorities for investments. Based on the 
work plans, the Commission should adopt 
implementing acts setting out the priorities 
for infrastructure planning and for funding, 
which cannot be granted if priorities laid 
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down at European level are not respected.

Or. es

Amendment 494
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 69 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(69a) The Connecting Europe Facility 
should act in an even more effective 
manner as financial incentive to bridge 
the gap between different national 
approaches, contributing to align priority 
levels and timelines of a certain cross-
border project or segment, while ensuring 
at the same time a fair distribution of 
funding and avoiding the creation of 
perverse incentives to not progress 
promptly.

Or. en

Amendment 495
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 70

Text proposed by the Commission Amendment

(70) The technical basis of the maps 
specifying the trans-European transport 
network is provided by the interactive 
geographical and technical information 
system for the trans-European transport 
network (TENtec).

(70) The interactive geographical and 
technical information system for the trans-
European transport network (TENtec) 
provides the technical basis of the maps 
reflecting the evolution of the European 
transport network with a view of 
achieving the corresponding final goals 
reflected in Annex I and in the lists of 
Annex II of this Regulation.
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Or. en

Amendment 496
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 70 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(70a) Rail passenger services should 
become a more attractive option for 
longer-distance journeys and rail high 
speed services have proven in many 
European countries their attractiveness. 
While being easier to use and 15 times 
more energy efficient, high-speed rail 
services are superior in terms of duration, 
convenience and comfort of traveling, up 
to distances of 1200 km versus other 
modes of transport. The European 
distances are particularly suitable to this 
mode of transport and most EU Capitals, 
major cities and metropolitan areas could 
be interconnected thanks to high speed. 
However, the current European network 
is fragmented and mainly made up of 
“national high-speed islands” and there is 
an urgent need to develop a EU High-
Speed Network with a larger number of 
connections between all EU Capitals, 
major cities and metropolitan areas. This 
is vital to reach the objective of the 
Sustainable and Smart Mobility Strategy 
which aims to double High Speed rail 
traffic by 2030 and triple by 2050. The 
advantages of high-speed rail versus other 
transport modes are as follows: 1. 
transport capacity : high-capacity 
transport capable of covering long 
distances, 2. energy consumption : 
extremely low energy consumption per 
passenger, 3. emissions : extremely low 
emission footprint in case of electric 
traction, 4. Permanent noise pollution : 
significantly better parameters than road 
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and aviation transport, 5. infrastructure 
spatial requirements :significantly lower 
space demand (per transported volume) 
than road transport,6. travel comfort : 
being able to provide a very high 
standard, 7. travel time: up to 1200 km, 
High Speed Rail can successfully compete 
with air transport,8. Safety: high-speed 
rail is one of the safest modes to travel.

Or. en

Amendment 497
Izaskun Bilbao Barandica

Proposal for a regulation
Recital 71

Text proposed by the Commission Amendment

(71) Taking into account the Union 
Action Plan on Military Mobility of March 
201827 the Commission should assess the 
need to adapt the trans-European transport 
network to reflect the military use of the 
infrastructure. Based on the gap analysis 
between the trans-European transport 
network and the military requirements28 
additional roads and railways should be 
included in the trans-European network to 
enhance the synergies between civilian and 
military transport networks.

(71) Taking into account the Union 
Action Plan on Military Mobility of March 
201827 the Commission should assess the 
need to adapt the trans-European transport 
network to reflect the military use of the 
infrastructure. Based on the gap analysis 
between the trans-European transport 
network and the military requirements28 
additional roads, railways and maritime 
infrastructure should be included in the 
trans-European network to enhance the 
synergies between civilian and military 
transport networks.

__________________ __________________
27 Joint Communication to the European 
Parliament and the Council on the Action 
Plan on Military Mobility (JOIN(2018)05 
final).

27 Joint Communication to the European 
Parliament and the Council on the Action 
Plan on Military Mobility (JOIN(2018)05 
final).

28 Joint Staff Working Document on the 
updated Gap Analysis between the military 
requirements and the trans-European 
transport network requirements, 17 July 
2020, (SWD(2020) 144 final).

28 Joint Staff Working Document on the 
updated Gap Analysis between the military 
requirements and the trans-European 
transport network requirements, 17 July 
2020, (SWD(2020) 144 final).

Or. en
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Amendment 498
Cláudia Monteiro de Aguiar

Proposal for a regulation
Recital 71

Text proposed by the Commission Amendment

(71) Taking into account the Union 
Action Plan on Military Mobility of March 
201827 the Commission should assess the 
need to adapt the trans-European transport 
network to reflect the military use of the 
infrastructure. Based on the gap analysis 
between the trans-European transport 
network and the military requirements28 
additional roads and railways should be 
included in the trans-European network to 
enhance the synergies between civilian and 
military transport networks.

(71) Taking into account the Union 
Action Plan on Military Mobility of March 
201827 the Commission should assess the 
need to adapt the trans-European transport 
network to reflect the military use of the 
infrastructure. Based on the gap analysis 
between the trans-European transport 
network and the military requirements28 
additional roads, railways and maritime 
infrastructure should be included in the 
trans-European network to enhance the 
synergies between civilian and military 
transport networks.

__________________ __________________
27 Joint Communication to the European 
Parliament and the Council on the Action 
Plan on Military Mobility (JOIN(2018)05 
final).

27 Joint Communication to the European 
Parliament and the Council on the Action 
Plan on Military Mobility (JOIN(2018)05 
final).

28 Joint Staff Working Document on the 
updated Gap Analysis between the military 
requirements and the trans-European 
transport network requirements, 17 July 
2020, (SWD(2020) 144 final).

28 Joint Staff Working Document on the 
updated Gap Analysis between the military 
requirements and the trans-European 
transport network requirements, 17 July 
2020, (SWD(2020) 144 final).

Or. en

Amendment 499
Andris Ameriks

Proposal for a regulation
Recital 71

Text proposed by the Commission Amendment

(71) Taking into account the Union 
Action Plan on Military Mobility of March 

(71) Taking into account the Union 
Action Plan on Military Mobility of March 
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201827 the Commission should assess the 
need to adapt the trans-European transport 
network to reflect the military use of the 
infrastructure. Based on the gap analysis 
between the trans-European transport 
network and the military requirements28 
additional roads and railways should be 
included in the trans-European network to 
enhance the synergies between civilian and 
military transport networks.

201827 the Commission should assess the 
need to adapt the trans-European transport 
network to reflect the military use of the 
infrastructure. Based on the gap analysis 
between the trans-European transport 
network and the military requirements28 
additional roads, railways and maritime 
infrastructure should be included in the 
trans-European network to enhance the 
synergies between civilian and military 
transport networks.

__________________ __________________
27 Joint Communication to the European 
Parliament and the Council on the Action 
Plan on Military Mobility (JOIN(2018)05 
final).

27 Joint Communication to the European 
Parliament and the Council on the Action 
Plan on Military Mobility (JOIN(2018)05 
final).

28 Joint Staff Working Document on the 
updated Gap Analysis between the military 
requirements and the trans-European 
transport network requirements, 17 July 
2020, (SWD(2020) 144 final).

28 Joint Staff Working Document on the 
updated Gap Analysis between the military 
requirements and the trans-European 
transport network requirements, 17 July 
2020, (SWD(2020) 144 final).

Or. en

Justification

Maritime infrastructure plays an important role with regards to dual-use infrastructure and 
military mobility.

Amendment 500
Marco Campomenosi, Annalisa Tardino, Massimo Casanova, Paolo Borchia, Roman 
Haider

Proposal for a regulation
Recital 71

Text proposed by the Commission Amendment

(71) Taking into account the Union 
Action Plan on Military Mobility of March 
201827 the Commission should assess the 
need to adapt the trans-European transport 
network to reflect the military use of the 
infrastructure. Based on the gap analysis 
between the trans-European transport 
network and the military requirements28 

(71) Taking into account the Union 
Action Plan on Military Mobility of March 
201827 the Commission should assess the 
need to adapt the trans-European transport 
network to reflect the military use of the 
infrastructure. Based on the gap analysis 
between the trans-European transport 
network and the military requirements28 
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additional roads and railways should be 
included in the trans-European network to 
enhance the synergies between civilian and 
military transport networks.

additional roads and railways and 
maritime infrastructure should be 
included in the trans-European network to 
enhance the synergies between civilian and 
military transport networks.

__________________ __________________
27 Joint Communication to the European 
Parliament and the Council on the Action 
Plan on Military Mobility (JOIN(2018)05 
final).

27 Joint Communication to the European 
Parliament and the Council on the Action 
Plan on Military Mobility (JOIN(2018)05 
final).

28 Joint Staff Working Document on the 
updated Gap Analysis between the military 
requirements and the trans-European 
transport network requirements, 17 July 
2020, (SWD(2020) 144 final).

28 Joint Staff Working Document on the 
updated Gap Analysis between the military 
requirements and the trans-European 
transport network requirements, 17 July 
2020, (SWD(2020) 144 final).

Or. en

Justification

Maritime infrastructure plays an important role with regards to dual-use infrastructure and 
military mobility.

Amendment 501
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 71 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(71a) The extensive infrastructure 
needed for a seamless Union cross-border 
transport, and rail in particular, will not 
be achieved properly if requirements are 
not matched with the same ambition in 
terms of investments, also beyond the 
multiannual financing framework of 
2021-2027. Connecting Europe Facility 
III needs to represent a magnitude leap in 
co-funding maintained in subsequent 
generations of the program in order to 
adequately address these needs in due 
time according to the deadlines within this 
Regulation.
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Or. en

Amendment 502
Rovana Plumb

Proposal for a regulation
Recital 71 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(71a) High-capacity or European 
Modular Concept vehicles should be 
allowed to operate on the entire TEN-T 
network, including between like-minded 
Member States. The use of such vehicle 
combinations can reduce the number of 
trucks on the road, overall fuel 
consumption and, thereby, CO2 emissions 
by up to 35%. The use of EMC vehicles 
promotes intermodality between road, rail, 
and maritime transport.

Or. en

Amendment 503
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 72

Text proposed by the Commission Amendment

(72) In order to maximise consistency 
between the guidelines and the 
programming of the relevant financial 
instruments available at Union level, trans-
European transport network funding should 
comply with this Regulation and be based, 
in particular, on Regulation (EU) No 
2021/1153 of the European Parliament and 
of the Council29 . In addition, network 
funding should also build on funding and 
financing instruments provided under other 
Union law, including InvestEU, the 
Recovery and Resilience Facility, 

(72) In order to maximise consistency 
between the guidelines and the 
programming of the relevant financial 
instruments available at Union level, trans-
European transport network funding should 
comply with this Regulation and be based, 
in particular, on Regulation (EU) No 
2021/1153 of the European Parliament and 
of the Council29 . In addition, network 
funding should also build on funding and 
financing instruments provided under other 
Union law, including InvestEU, the 
Recovery and Resilience Facility, 



PE738.648v01-00 192/211 AM\1266991EN.docx

EN

Cohesion Policy, Horizon Europe and 
other financing instruments established by 
the European Investment Bank. To enable 
the financing of projects of common 
interest, references to ‘multimodal logistics 
platforms’, ‘motorways of the sea’ and 
‘telematic applications’ in Regulation (EU) 
2021/1153 should be respectively 
construed as references to ‘multimodal 
freight terminals’, ‘European Maritime 
Space’ and ‘ICT systems for transport’ as 
defined in this Regulation. For the same 
purpose, references to ‘core network’ in 
Regulation (EU) 2021/1153 should be 
construed as including ‘extended core 
network’ as defined in this Regulation.

Cohesion Policy, Horizon Europe, 
revenues under the Emissions Trading 
Scheme (ETS) and other financing 
instruments established by the European 
Investment Bank. To enable the financing 
of projects of common interest, references 
to ‘multimodal logistics platforms’, 
‘motorways of the sea’ and ‘telematic 
applications’ in Regulation (EU) 
2021/1153 should be respectively 
construed as references to ‘multimodal 
freight hubs’, ‘European Maritime Space’ 
and ‘ICT systems for transport’ as defined 
in this Regulation. For the same purpose, 
references to ‘core network’ in Regulation 
(EU) 2021/1153 should be construed as 
including ‘extended core network’ as 
defined in this Regulation.

__________________ __________________
29 Regulation (EU) No 2021/1153 of the 
European Parliament and of the Council of 
7 July 2021 establishing the Connecting 
Europe Facility and repealing Regulations 
(EU) No 1316/2013 and (EU) No 283/2014 
(OJ L 249, 14.7.2021, p. 38).

29 Regulation (EU) No 2021/1153 of the 
European Parliament and of the Council of 
7 July 2021 establishing the Connecting 
Europe Facility and repealing Regulations 
(EU) No 1316/2013 and (EU) No 283/2014 
(OJ L 249, 14.7.2021, p. 38).

Or. en

Amendment 504
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 72

Text proposed by the Commission Amendment

(72) In order to maximise consistency 
between the guidelines and the 
programming of the relevant financial 
instruments available at Union level, trans-
European transport network funding should 
comply with this Regulation and be based, 
in particular, on Regulation (EU) No 
2021/1153 of the European Parliament and 
of the Council29 . In addition, network 

(72) In order to maximise consistency 
between the guidelines and the 
programming of the relevant financial 
instruments available at Union level, trans-
European transport network funding should 
comply with this Regulation and be based, 
in particular, on Regulation (EU) No 
2021/1153 of the European Parliament and 
of the Council29 . In addition, network 
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funding should also build on funding and 
financing instruments provided under other 
Union law, including InvestEU, the 
Recovery and Resilience Facility, 
Cohesion Policy, Horizon Europe and 
other financing instruments established by 
the European Investment Bank. To enable 
the financing of projects of common 
interest, references to ‘multimodal logistics 
platforms’, ‘motorways of the sea’ and 
‘telematic applications’ in Regulation (EU) 
2021/1153 should be respectively 
construed as references to ‘multimodal 
freight terminals’, ‘European Maritime 
Space’ and ‘ICT systems for transport’ as 
defined in this Regulation. For the same 
purpose, references to ‘core network’ in 
Regulation (EU) 2021/1153 should be 
construed as including ‘extended core 
network’ as defined in this Regulation.

funding should also build on funding and 
financing instruments provided under other 
Union law, including InvestEU, the 
Recovery and Resilience Facility, 
Cohesion Policy, Horizon Europe and 
other financing instruments established by 
the European Investment Bank, including 
the Green Rail Investment Platform. To 
enable the financing of projects of common 
interest, references to ‘multimodal logistics 
platforms’, ‘motorways of the sea’ and 
‘telematic applications’ in Regulation (EU) 
2021/1153 should be respectively 
construed as references to ‘multimodal 
freight terminals’, ‘European Maritime 
Space’ and ‘ICT systems for transport’ as 
defined in this Regulation. For the same 
purpose, references to ‘core network’ in 
Regulation (EU) 2021/1153 should be 
construed as including ‘extended core 
network’ as defined in this Regulation.

__________________ __________________
29 Regulation (EU) No 2021/1153 of the 
European Parliament and of the Council of 
7 July 2021 establishing the Connecting 
Europe Facility and repealing Regulations 
(EU) No 1316/2013 and (EU) No 283/2014 
(OJ L 249, 14.7.2021, p. 38).

29 Regulation (EU) No 2021/1153 of the 
European Parliament and of the Council of 
7 July 2021 establishing the Connecting 
Europe Facility and repealing Regulations 
(EU) No 1316/2013 and (EU) No 283/2014 
(OJ L 249, 14.7.2021, p. 38).

Or. en

Amendment 505
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 72 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(72a) The current budget of the 
Connecting Europe Facility 2021-2027 
(CEF II) has proven insufficient given the 
rising needs of the transport sector and 
the new geopolitical context as well as the 
enhanced TEN-T infrastructure 
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requirements. Furthermore, Russia's war 
of aggression against Ukraine has 
highlighted the importance to adapt parts 
of the TEN-T infrastructure, in particular 
critical infrastructure, to a dual use for 
civil and defence purposes. In 
consequence, an increase in the portion of 
the CEF for Transport dedicated to 
military mobility is needed with the aim of 
improving, among others, a seamless 
cross-border mobility of humanitarian 
transport. Taking into consideration all 
this context, the Commission and Member 
States should explore new funding 
opportunities and plan an ambitious 
successor programme to CEF II for the 
MFF post-2027, with reinforced funding.

Or. en

Amendment 506
Elena Kountoura

Proposal for a regulation
Recital 72 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(72a) The share of the EU budget 
currently dedicated to transport 
infrastructures, including the Connecting 
European Facility, is insufficient to 
match the needs in terms of co-financing 
to meet the ambitious standards and 
deadlines of the Regulation. This miss-
matching paired with the current level of 
inflation demands a forward-thinking 
approach. The Commission should, 
therefore, explore innovative funding 
options.

Or. en

Amendment 507
Andris Ameriks
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Proposal for a regulation
Recital 72 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(72a) The current budget of the 
Connecting Europe Facility (CEF II) is 
insufficient to co-fund the increasingly 
ambitious standards and deadlines of the 
TEN-T network. Member States and the 
Commission should explore new funding 
opportunities and ensure a balanced 
funding approach between transport 
modes and nodes.

Or. en

Justification

While the current CEF II budget is already insufficient, the TEN-T revision will increase the 
network requirements. New funding approaches and instruments are necessary.

Amendment 508
Andreas Schieder

Proposal for a regulation
Recital 72 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(72a) Agglomerations play a crucial role 
in the implementation of the European 
network, but this also means a major 
financial challenge.;

Or. en

Amendment 509
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 73 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

(73a) In determining their expenditure 
and investment, for instance concerning 
the revenues generated from the 
auctioning of allowances in the Emissions 
Trading System (ETS), Member States 
should base their decisions on the energy 
efficiency first principle, namely 
prioritising transport infrastructure 
developments for modes with a clear 
added value in terms of environmental 
and social effects.

Or. en

Amendment 510
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 74

Text proposed by the Commission Amendment

(74) In order to update the maps and the 
list of ports, airports, terminals and urban 
nodes included in Annexes I and II to take 
into account possible changes resulting 
from the actual usage of certain elements 
of transport infrastructure analysed against 
pre-established quantitative thresholds, the 
power to adopt delegated acts in 
accordance with Article 290 of the Treaty 
on the Functioning of the European Union 
should be delegated to the Commission in 
respect of amendments to Annexes I and II. 
It is of particular importance that the 
Commission carry out appropriate 
consultations during its preparatory work, 
including at expert level, and that those 
consultations be conducted in accordance 
with the principles laid down in the 
Interinstitutional Agreement of 13 April 
2016 on Better Law-Making30 . In 
particular, to ensure equal participation in 
the preparation of delegated acts, the 

(74) In order to update the maps and the 
list of ports, airports, terminals and urban 
nodes included in Annexes I and II to take 
into account possible changes resulting 
from the actual usage of certain elements 
of transport infrastructure analysed against 
pre-established quantitative thresholds, the 
power to adopt delegated acts in 
accordance with Article 290 of the Treaty 
on the Functioning of the European Union 
should be delegated to the Commission in 
respect of amendments to Annexes I and II. 
It is of particular importance that the 
Commission carry out appropriate 
consultations during its preparatory work, 
including at expert level, and that those 
consultations be conducted in accordance 
with the principles laid down in the 
Interinstitutional Agreement of 13 April 
2016 on Better Law-Making30 . In 
particular, to ensure equal participation in 
the preparation of delegated acts, the 
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European Parliament and the Council 
receive all documents at the same time as 
Member States' experts, and their experts 
systematically have access to meetings of 
Commission expert groups dealing with the 
preparation of delegated acts.

European Parliament and the Council 
receive all documents at the same time as 
Member States' experts, and their experts 
systematically have access to meetings of 
Commission expert groups dealing with the 
preparation of delegated acts. Ideally the 
possible changes and updates to maps 
based on quantitative thresholds would be 
subsequently analysed on a case-by-case 
basis, taking into considerations the 
specificities of each node and its regional 
particular circumstances.

__________________ __________________
30 Interinstitutional Agreement between the 
European Parliament, the Council of the 
European Union and the European 
Commission on Better Law-Making of 13 
April 2016 (OJ L 123, 12.5.2016, p. 1).

30 Interinstitutional Agreement between the 
European Parliament, the Council of the 
European Union and the European 
Commission on Better Law-Making of 13 
April 2016 (OJ L 123, 12.5.2016, p. 1).

Or. en

Amendment 511
Isabel García Muñoz, Inma Rodríguez-Piñero, Rovana Plumb, Andris Ameriks, Erik 
Bergkvist, Andreas Schieder, Josianne Cutajar, Maria Grapini

Proposal for a regulation
Recital 74 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(74a) The inclusion of transport nodes 
(ports, airports, terminals and urban 
nodes) in Annexes I and II entails the 
application of other EU legal acts. In 
order to provide legal certainty and to 
enable long-term strategic planning, it is 
essential to keep the network as stable as 
possible and avoid exclusions. 
Consequently, where the established 
quantitative thresholds within the 
"planning methodology for the TEN-T" 
are no longer met, the Commission, shall 
initiate a monitoring procedure before 
any exclusion and shall take into account 
qualitative indicators such as the strategic 
location of the nodes and their 
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contribution to the EU strategic 
autonomy, and any cyclical factors which 
may explain the decline in infrastructure 
traffic.

Or. en

Amendment 512
Elena Kountoura

Proposal for a regulation
Recital 74 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(74a) The inclusion of ports, airports, 
terminals and urban nodes in Annexes I 
and II sets the application of other EU 
legislations. The network should, 
therefore, remain as stable as possible and 
avoid exclusions to ensure a sufficient 
level of legal certainty. Therefore, where 
the established quantitative thresholds are 
no longer met, the Commission, shall take 
into account qualitative indicators and 
any cyclical factors which may explain 
the decline in infrastructure traffic before 
excluding the infrastructure from the 
network;

Or. en

Amendment 513
Henna Virkkunen

Proposal for a regulation
Recital 74 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(74a) The inclusion of transport nodes, 
such as maritime ports, in the TEN-T 
network determines in many cases the 
scope and application of other European 
legislation. In order to provide legal 
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certainty and to enable long-term strategic 
planning, it is essential to keep the 
network as stable as possible. In cases 
where quantitative thresholds are no 
longer met, the node’s development plan 
or prognosis should be considered prior to 
removal from the network, as well as its 
geopolitical importance or role in the 
supply of energy.

Or. en

Justification

Maritime ports already included in the Core or Comprehensive network should be carefully 
assessed before being dropped from the network, as it has implications for the application of 
many other EU regulations such as the Port Services Regulation, Waste Reception Facilities 
or AFIR. This assessment should include a wider focus than the current traffic volumes.

Amendment 514
Andris Ameriks

Proposal for a regulation
Recital 74 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(74a) The inclusion of transport nodes, 
such as maritime ports, in the TEN-T 
network determines in many cases the 
scope and application of other European 
legislation. In order to provide legal 
certainty and to enable long-term strategic 
planning, it is essential to keep the 
network as stable as possible. In cases 
where quantative thresholds are no longer 
met, the node’s development plan or 
prognosis should be considered prior to 
removal from the network, as well as its 
geopolitical importance or role in the 
supply of energy.

Or. en

Justification

Maritime ports already included in the Core or Comprehensive network should be carefully 
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assessed before being dropped from the network, as it has implications for the application of 
many other EU regulations such as the Port Services Regulation, Waste Reception Facilities 
or AFIR. This assessment should include a wider focus than the current traffic volumes.

Amendment 515
Elsi Katainen, Jan-Christoph Oetjen, Valter Flego

Proposal for a regulation
Recital 74 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(74a) Maritime ports play a key role in 
transport connectivity, logistics, imports 
and export and cohesion. However, ports 
are also important for emergency supply 
chains, energy security, security of supply 
as well as renewable energy production 
and supply. Furthermore, strategic 
geopolitical aspects and military mobility 
are also increasingly relevant. Therefore, 
other criteria beyond quantitative 
passenger traffic and cargo volumes 
should be considered in the TEN-T 
methodology, especially prior to removing 
a port from the TEN-T network.

Or. en

Justification

The role of maritime ports has broadened and therefore the methodology should also take 
into account other criteria beyond quantitative annual transport volumes. Furthermore, 
maritime ports already included in the core or comprehensive network should be carefully 
assessed before being dropped from the network, as it also has implications for the 
application of many other EU regulations.

Amendment 516
Jakop G. Dalunde

Proposal for a regulation
Recital 77
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Text proposed by the Commission Amendment

(77) In order to ensure uniform 
conditions for the implementation of this 
Regulation, implementing powers should 
be conferred on the Commission as regards 
implementing acts which specify reference 
water levels and minimum requirements 
per river basin (good navigation status), 
which define a single entity for the 
construction and management of cross-
border infrastructure projects of common 
interest, which establish a methodology for 
the urban mobility data to be collected by 
Member States and implementing acts for 
each work plan of the European Transport 
Corridors and the two horizontal priorities 
as well as for the implementation of 
specific sections of the European Transport 
Corridor or for the implementation of 
specific transport infrastructure 
requirements of the European Transport 
Corridor or of the horizontal priorities. 
Those powers should be exercised in 
accordance with Regulation (EU) No 
182/2011 of the European Parliament and 
of the Council32 .

(77) In order to ensure uniform 
conditions for the implementation of this 
Regulation, implementing powers should 
be conferred on the Commission as regards 
implementing acts which define a single 
entity for the construction and management 
of cross-border infrastructure projects of 
common interest, which establish a 
methodology for the urban mobility data to 
be collected by Member States and 
implementing acts for each work plan of 
the European Transport Corridors and the 
two horizontal priorities as well as for the 
implementation of specific sections of the 
European Transport Corridor or for the 
implementation of specific transport 
infrastructure requirements of the 
European Transport Corridor or of the 
horizontal priorities. Those powers should 
be exercised in accordance with Regulation 
(EU) No 182/2011 of the European 
Parliament and of the Council32 .

__________________ __________________
32 Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the Council of 
16 February 2011 laying down the rules 
and general principles concerning 
mechanisms for control by Member States 
of the Commission's exercise of 
implementing powers (OJ L 55, 28.2.2011, 
p. 13).

32 Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the Council of 
16 February 2011 laying down the rules 
and general principles concerning 
mechanisms for control by Member States 
of the Commission's exercise of 
implementing powers (OJ L 55, 28.2.2011, 
p. 13).

Or. en

Amendment 517
Kathleen Van Brempt, Vera Tax

Proposal for a regulation
Recital 77
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Text proposed by the Commission Amendment

(77) In order to ensure uniform 
conditions for the implementation of this 
Regulation, implementing powers should 
be conferred on the Commission as regards 
implementing acts which specify reference 
water levels and minimum requirements 
per river basin (good navigation status), 
which define a single entity for the 
construction and management of cross-
border infrastructure projects of common 
interest, which establish a methodology for 
the urban mobility data to be collected by 
Member States and implementing acts for 
each work plan of the European Transport 
Corridors and the two horizontal priorities 
as well as for the implementation of 
specific sections of the European Transport 
Corridor or for the implementation of 
specific transport infrastructure 
requirements of the European Transport 
Corridor or of the horizontal priorities. 
Those powers should be exercised in 
accordance with Regulation (EU) No 
182/2011 of the European Parliament and 
of the Council32 .

(77) In order to ensure uniform 
conditions for the implementation of this 
Regulation, implementing powers should 
be conferred on the Commission as regards 
implementing acts which specify reference 
water levels and minimum requirements 
per corridor, which define a single entity 
for the construction and management of 
cross-border infrastructure projects of 
common interest, which establish a 
methodology for the urban mobility data to 
be collected by Member States and 
implementing acts for each work plan of 
the European Transport Corridors and the 
two horizontal priorities as well as for the 
implementation of specific sections of the 
European Transport Corridor or for the 
implementation of specific transport 
infrastructure requirements of the 
European Transport Corridor or of the 
horizontal priorities. Those powers should 
be exercised in accordance with Regulation 
(EU) No 182/2011 of the European 
Parliament and of the Council32 .

__________________ __________________
32 Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the Council of 
16 February 2011 laying down the rules 
and general principles concerning 
mechanisms for control by Member States 
of the Commission's exercise of 
implementing powers (OJ L 55, 28.2.2011, 
p. 13).

32 Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the Council of 
16 February 2011 laying down the rules 
and general principles concerning 
mechanisms for control by Member States 
of the Commission's exercise of 
implementing powers (OJ L 55, 28.2.2011, 
p. 13).

Or. en

Amendment 518
Johan Van Overtveldt, Roberts Zīle

Proposal for a regulation
Recital 77
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Text proposed by the Commission Amendment

(77) In order to ensure uniform 
conditions for the implementation of this 
Regulation, implementing powers should 
be conferred on the Commission as regards 
implementing acts which specify reference 
water levels and minimum requirements 
per river basin (good navigation status), 
which define a single entity for the 
construction and management of cross-
border infrastructure projects of common 
interest, which establish a methodology for 
the urban mobility data to be collected by 
Member States and implementing acts for 
each work plan of the European Transport 
Corridors and the two horizontal priorities 
as well as for the implementation of 
specific sections of the European Transport 
Corridor or for the implementation of 
specific transport infrastructure 
requirements of the European Transport 
Corridor or of the horizontal priorities. 
Those powers should be exercised in 
accordance with Regulation (EU) No 
182/2011 of the European Parliament and 
of the Council32 .

(77) In order to ensure uniform 
conditions for the implementation of this 
Regulation, implementing powers should 
be conferred on the Commission as regards 
implementing acts which specify reference 
water levels and minimum requirements 
per corridor, which define a single entity 
for the construction and management of 
cross-border infrastructure projects of 
common interest, which establish a 
methodology for the urban mobility data to 
be collected by Member States and 
implementing acts for each work plan of 
the European Transport Corridors and the 
two horizontal priorities as well as for the 
implementation of specific sections of the 
European Transport Corridor or for the 
implementation of specific transport 
infrastructure requirements of the 
European Transport Corridor or of the 
horizontal priorities. Those powers should 
be exercised in accordance with Regulation 
(EU) No 182/2011 of the European 
Parliament and of the Council32 .

__________________ __________________
32 Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the Council of 
16 February 2011 laying down the rules 
and general principles concerning 
mechanisms for control by Member States 
of the Commission's exercise of 
implementing powers (OJ L 55, 28.2.2011, 
p. 13).

32 Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the Council of 
16 February 2011 laying down the rules 
and general principles concerning 
mechanisms for control by Member States 
of the Commission's exercise of 
implementing powers (OJ L 55, 28.2.2011, 
p. 13).

Or. en

Amendment 519
Andris Ameriks, Bogusław Liberadzki

Proposal for a regulation
Recital 81 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

(81a) Taking into account the 
considerable costs for the completion of 
the TEN-T, other sources of co-funding 
must be available, including Recovery and 
Resilience Facility, Cohesion Fund, 
European Regional Development Fund, 
Horizon Europe and European 
Structural, Investment Funds as well as 
Emissions Trading System(ETS). 
National Funds are key in ensuring the 
timely completion of TEN-T. Each 
Funding Programme shall clearly 
prioritize its financing objectives.

Or. en

Justification

While for rail the Connecting Europe Facility (CEF) is the key financing instrument for 
bridging missing links and removing bottlenecks on the TEN-T, it is essential to explore and 
use other sources of EU funding programmes mentioned in the proposed recital providing 
consistency according each financing priorities. It is estimated that €500 billion is needed by 
2030 for the core network and €1,500 billion is needed by 2050 for the comprehensive 
network1. The new infrastructures standards will cause an increase in these costs and 
therefore, in addition to European funding, national funds are key in financing the completion 
of the TEN-T Network.

Amendment 520
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Recital 81 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(81a) Rail is green which generates 3 
times less emissions than the cars and 
even 4 times less than the planes per 
passenger32a, High-Speed Rail can 
contribute to the climate neutrality goal of 
the EU by 2050.
__________________
32a The International Association of 



AM\1266991EN.docx 205/211 PE738.648v01-00

EN

Railways (UIC)

Or. en

Amendment 521
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Recital 81 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(81a) Rail is energy-efficient which 
carries 4 times more passengers per unit 
of energy than the cars and even 8 times 
more than the planes32b, High-Speed Rail 
will help in facing the future energy 
challenges.
__________________
32b The International Association of 
Railways (UIC)

Or. en

Amendment 522
Andris Ameriks, Bogusław Liberadzki

Proposal for a regulation
Recital 81 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(81b) The energy efficiency first 
principle must guide Member States in 
determining the use of revenues generated 
from the auctioning of allowances in the 
new ETS for road transport. This energy-
efficiency first principle should be applied 
in prioritising transport infrastructure 
development and ETS revenues to be used 
for infrastructure investments with a clear 
benefit on environmental and social 
effects.
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Or. en

Justification

The use of ETS revenues for the development of rail infrastructure is an enabler for delivering 
the EU modal shift objectives. This will not only deliver climate change mitigation but also 
major energy savings in the long run. Transport by rail is 7 times more energy efficient 
compared to road transport.

Amendment 523
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Recital 81 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(81b) Rail is safe which causes 28 times 
less passenger fatalities than the cars in 
the EU32c, High-Speed Rail can contribute 
to the vision of the EU to reach zero road 
fatalities by 2050.
__________________
32c The European Union Agency for 
Railways (ERA, 2019)

Or. en

Amendment 524
Andris Ameriks, Bogusław Liberadzki

Proposal for a regulation
Recital 81 c (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(81c) Rail passenger services should 
become a more attractive option for 
longer-distance journeys and rail high 
speed services have proven in many 
European countries their attractiveness. 
While being easier to use and 15 times 
more energy efficient, high-speed rail 
services are superior in terms of duration, 
convenience and comfort of traveling, up 
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to distances of 1200 km versus other 
modes of transport. The European 
distances are particularly suitable to this 
mode of transport and most EU Capitals, 
major cities and metropolitan areas could 
be interconnected thanks to high speed. 
However, the current European network 
is fragmented and mainly made up of 
“national high-speed islands” and there is 
an urgent need to develop a EU High-
Speed Network with a larger number of 
connections between all EU Capitals, 
major cities and metropolitan areas. This 
is vital to reach the objective of the 
Sustainable and Smart Mobility Strategy 
which aims to double High Speed rail 
traffic by 2030 and triple by 2050. The 
advantages of high-speed rail versus other 
transport modes are as follows: 1. 
transport capacity : high-capacity 
transport capable of covering long 
distances, 2. energy consumption : 
extremely low energy consumption per 
passenger, 3. emissions : extremely low 
emission footprint in case of electric 
traction, 4. Permanent noise pollution : 
significantly better parameters than road 
and aviation transport, 5. infrastructure 
spatial requirements : significantly lower 
space demand (per transported volume) 
than road transport, 6. travel comfort : 
being able to provide a very high 
standard, 7. travel time : up to 1200 km, 
High Speed Rail can successfully compete 
with air transport, 8. Safety: high-speed 
rail is one of the safest modes to travel.

Or. en

Amendment 525
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Recital 81 c (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

(81c) The Sustainable and Smart 
Mobility Strategy sets the milestone of 
doubling high-speed rail traffic by 2030, 
and of tripling high-speed rail traffic by 
2050.

Or. en

Amendment 526
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Recital 81 d (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(81d) The High-Speed Rail passenger 
volumes nearly doubled between 2001 and 
201832e proving that there is a demand for 
High-Speed Rail whenever it is provided.
__________________
32e Statistical pocketbook 2021 
(europa.eu)

Or. en

Amendment 527
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Recital 81 e (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(81e) High-Speed Rail is a creator of job 
opportunities as the case of constructing 
282 km on Madrid-Lisbon connection 
which will create 17,000 jobs32f.
__________________
32f European Investment Bank (EIB)- 
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Press Release 2020

Or. en

Amendment 528
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Recital 81 g (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(81g) High-Speed Rail is a public 
transport mode providing access to 
opportunities especially for women and 
minorities profile as a social equaliser.

Or. en

Amendment 529
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Recital 81 i (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(81i) High-Speed Rail has a positive 
economic impact in terms of, inter alia, 
accessibility, travel timesaving, 
employment opportunities and tourism 
boosting32i.
__________________
32i Pagliara, Francesca & Hayashi, 
Yoshitsugu & Ram, Kallidaikurichi. 
(2022). High-Speed Rail, Equity and 
Inclusion. Sustainability. 14. 6710. 
10.3390/su14116710. 

Or. en
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Amendment 530
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Recital 81 h (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(81h) The EU is about creating peace in 
Europe, and a joint tangible project that 
aims to connect the people of Europe 
contributes to this goal.

Or. en

Amendment 531
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Recital 81 j (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(81j) In order to achieve the high-speed 
rail traffic targets of the Sustainable and 
Smart Mobility Strategy, it is necessary to 
prioritize the development of a seamless 
EU High Speed Rail Network for rail 
passengers (HSR) within the TEN-T 
policy. In particular, missing links in the 
current high-speed rail network need to 
be completed as links with a maximum 
speed ≥ 250 km/h, concentrating in a first 
phase on linking all EU capitals by high-
speed rail soonest possible by 2040.

Or. en

Amendment 532
Dorien Rookmaker

Proposal for a regulation
Recital 81 k (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

(81k) The construction of such high-
speed rail missing links between Member 
States should be a priority for Member 
States’ investments. With a view to 
ensuring their coherent development, the 
HSR should be fully integrated into the 
TEN-T core network and extended core 
network as well as into the alignment of 
the European Transport Corridors.

Or. en


